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CONGRESSO· NACIONAL 

. -
, 1- ATA DA 31' SESSAO CONJUNTA, EM 3 
DE ABRIL DE 1984 

Sessiio solene destinada a homenagear suas Majes­
lades 0 Rei Carl XVI Gustaj e a Rainha Sflvia. da Sue­
cia. 

2 - ATA DA 389 SESSAO CONJUNTA, EM 3 
DE ABRIL DE 1984 

2.I-ABERTURA 
2.2. - EXPEDlENTE 
2.2.1- Discursos do Expediente 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - Secun­
dando apelo recebido da Camara Municipal de Jun­
dial. em favor de urn maior amparo das autondades 
federais a Faculdade de Medicina daquela comuna. 

DEPUTADO FRANCISCO DIAS - Nomeac<ao 
do Dr. Roberto Gusmao para a Chefia do Gabinete 
Civil do Estado de Sao Paulo. 

DEPUTADO FARABULlNI JONIOR - Colo­
ca~oes sobre a postula~ao do Sr. Salim Maluf a su­
cessao do Presidente Figueiredo. 

DEPUTADO DENI~AR ARNEIRO - Conside­
ra~oes sobre a manifesta~ao popular realizada dia 21 
de man;o proximo passado, no Rio de Janeiro, em fa­
vor das elei~oes diretas para Presidente da Republica. 

SUMARIO 

DEPUTADO JOSE CARLOS TEIXEIRA - 409 

Encontro da Industria da Constru~ao Civil. realizado 
nesta Capital 

DEPUTADO NELSON WEDEKIN - Conside­
rac<oes sobre solicita~ao da TV Globo, feita ao Presi­
dente do Congresso Nacio-nal. relativamente a auto­
riza~ao para transmissao da sessao ~onjunta de 25 do 
corrente, quando sera apreciada proposta de emenda 
a Constituicao que trata do restabeleclmento de 
elei~oes diretas para Presidente da Republica. 

DEPUTADO ORESTES MUNJZ - Notfcia vei­
culada em orgao da Imprepsa. referente a em presti­
mo de cinqiienta milhoes de dolares a ser feito pelo 
Brasil a Argentina. 

DEPUTADO SERGIO LOMBA - Audiencia ne­
gada ao Deputado Mario Juruna pelo Presidente da 
FUNAI 

DEPUTADO PAULO LUSTOSA - Comprome­
timento do problema nordestino. face a diminui~ao 
do montante das aplica~oes de orgaos govern amen­
tais destinadas aquela regiao 

DEPUTADO RAIMUNDO ASFORA - Promes­
sa feita pelo Ministro Mario Andreazza. relativamen­
te a cria~ao de Diretorias do DNOCS no Estado da 
Parafba. 

DEPUTADO SIEGFRIED HEUSER - Dificul­
dade porque passa a economia ·do Estado do Rio­
Grande do Sui, notadamente do seu sistema de coo­
perativismo. 

DEPUTADO AGNALDO TlMOTEO - Apre­
cia~ao sobre 0 documentario cinematografico intitu­
lado "JANGO". a proposito da participa~ao do Sr. 
Leonel Brizola na vida po!ftica' do Sr. Joao Goulart. 

DEPUTADO IRMA PASSONI. como Lfder do 
PT - Documento intitulado "A Estrutura Agraria e 
a Violencia no Campo", lan~ado hoje, em Brasflia. 
por ocasiao da abertura da Campanha da Reforma 
Agraria. desenvolvida por entidades c1assistas rurais. 

2.2.2 - Comunica!;iio da Lideran!;a do PMDB' na 
Camara dos Deputados ' L 

De substitui~oes de membros e:n comissoe~ mistas. 
2.2.3 - Comunica!;iio da Presidi~cia 
Convoca~ao de sessao conjunta a realizar-se ama­

nha. as II horas. com Ordem do Dia que designa. 
2.2.4 - Questiio de Ordem 
Suscitada pelo Sr. Helio Manhaes e acolhida pela 

-Presidencia. relativamente a inexistencia de quorum 
para 0 prosseguimento da sessao. 

2.3 - ENCERRAMENTO . 

Ata da 37' Sessio Conjilnta,_ em '3 de. abril de' 1984 
2~ st:ssao Legislativa Or~i!liria, -da 47' legislatura 

Presidencia'do Sr. M oacyr' Dalla. 

AS 10 HORAS E 30 MlNUTOS, ACHAM-SE PRE-
SENTES OS SRS. SENADORES: . -

jorge Kalume - Altevir Leal- Ma;io Maia - Euni­
ce Michiles ,,- Fabio Lucena - Raimundo Parente­
Claudionor Roriz - Galvao Modesto - Aloysio Cha­
ves - Gabril Hermes - Helio. Gueiros - Alexandre 
Costa - Joao Castelo - Jose Sarney - Alberto Silva­
Helvfdio Nunes - Joao Lobo - Almir Pinto - Jose 

Lins - Virgilio Tavora - Carlos Alberto - Martins Fi­
Iho - Humberto Lucena - Marcondes Gadelha - Mil­
ton Cabral - Aderbal Jurema - Guilherme Palmeira 
- Joao Lucio - Luiz Cavalcante- Albano Franco­
Lourival B.aptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes 
- Lomanto Junior - Luiz Viana - Joao Calmon -
Jose IgnacIO Ferreira - Moacyr Dalla.- Nelson Car­
neiro - Itamar Franco - Alfredo Campos - Amaral 
Furlan - Fernando Henrique Cardoso - Severo Go­
mes - Benedito Ferreira - Henrique Santillo - Rober­
to Campos - Jose Fragelli =- Affonso Cama'rgo - Jai-

son Barreto - Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas -
Carlos Chiarelli - Pedro Simon - Octavlo Ca~doso. 

E OS SRS. DEPUTADOS 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Aluisio Bezerra - PMDB; 
Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fleming -
PMDB; Jose Mello - PMDB; Nosser Almeida - PDS; 
Ruy Lino - PMDB; Wildy ,Yianna - PDS. 
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AlMAN GUERRA NOGUEIRA DA GAMA 

Diretor.Geral do Senado Federal 

ALOISIO BARBOSA DE SOUZA 

Diretor Executivo 

LUIZ CARLOS DE BASTOS 

Diretor Industrial 

RUDY MAURER 

Diretor Administrativo 

Amazonas 

Arlindo Porto - PMOB; Arthur Virgilio Neto -
PMOB; Jose Fernandes - POS; Jose Lins de Albuquer­
que - POS; Josue de Souza - POS; Mario Frota _ 
PMOB; Randolfo Bittencourt - PMOB; Vivaldo Frota 
- POS. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Francisco Erse - POS; Fran­
cisco Sales - POS; Leonidas Rachid - POS; Mucio 
Athayde - PMOB; Olavo Pires - PMOB; Orestes Mu­
niz - PMOB; Rita Furtado - POS. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Antonio Amaral- PO~; 
Brabo de Carvalho - PMOB; Carlos Vinagre _ 
PMOB; Coutinho Jorge - PMOB; Oionisio Hage _ 
PMOB; Oomingos Juvenil - PMOB; Gerson Peres ~ 
POS; Jorge Arbage - POS; Lucia Viveiros - POS; Ma­
noel Ribeiro - POS; Osvaldo Melo - POS; Ronaldo 
Campos - PMOB; Sebastiao Curi6 - POS: Vicente 
Queiroz - PMOB. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Enoc 
Vieira - POS; EpWicio Cafeteira - PMOB; Eurico Ri­
beiro - POS; Jayme Santana - POS; loao Alberto de 
Souza - POS; Joao Rebelo - POS; Jose Burnett _ 
POS; Jose Ribamar Machado - POS; Magno Bacelar 
- POS; Nagib Haickel - POS; Sarney Filho - POS; 
Vieira da Silva - POS; Victor Trovao - POS; Wagner 
Lago - PMOB. 

Piaui 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira - PMOB; Her§.­
elito Fortes - PMOB; Jonathas Nunes - POS; Jose 
Luiz Maia - POS: Ludgero Raulino - POS; Milton 
Brandao - POS; Tapety Junior - POS: Wall Ferraz­
PMOB. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Antonio Morais - PMOB; 
Carlos Virgflio - POS; Chagas Vasconcelos - PMOB; 
Claudio Philomena - POS; Evandro Ayres de Moura 
- POS; Flavio Marcflio - POS; Furtado Leite - POS; 
Gomes da Silva - ~OS; Haroldo Sanford - POS; 
Leorne BeJ(:m - POS; Lucio Alcantara - POS; Manoel 
Gon~alves - POS; Marcelo Linhares - POS; Mauro 
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Sampaio - POS; Moyses Pimentel- PMOB; Orhmdo 
Bezerra - POS, Ossian Aranpe - POS; Paes de Andra­
de - PMOB; Paulo Lustosa - POS; Sergio Philomeno 
- POS; Tomaz Coelho - PMOB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Antonio Florencio - POS; Jesse Freire - POS; 
Joao Faustino - POS; Vingt Rosado - POS; Wander­
ley Mariz - POS. 

Paraiba 

Adauto Pereira - POS; Aluizio Campos - PMOB; 
Alvaro Gaudencio - POS; Antonio Gomes - POS; 
Carneiro Arnaud - PMOB; Edme Tavares - POS: Er­
nam Satyro - POS; Joacil Pereira - POS; Joao Agripi­
no - PMOB; Jose Maranhao - PMOB; Raymundo 
Asfora - PMOB; Tarcfsio Buriti - POS. 

Pernambuco 

AntonIO Farias - POS; Arnaldo Maciel - PMOB; 
Carlos WIlson - PMOB; Cristina Tavares - PMOB; 
EgfdlO Ferreira Lima - PMOB; Fernando Lyra -
PMOB; Geraldo Melo - POS; Gonzaga Vasconcelos­
POS; Inocencio Oliveira - POS; Jarbas Vasconcelos­
PMOB; Joao Carlos di Carli - POS; Jose Carlos Vas­
concelos - PMOB; Jose Jorge - POS; Jose Mendon~a 
Bezerra - POS; Jose Moura - POS; Josias Leite -
POS; Mansueto de Lavor - PMOB; Miguel Arraes _ 
PMOB; Nilson Gibson - POS; Oswaldo Coelho -
POS; Oswaldo Lima Filho - PMOB: Pedro Correa­
POS; Ricardo Fiuza - POS: Roberto Freire - PMOB; 
Sergio Murilo - PMOB; Thales Ramalho - POS. 

:' , 
Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Ojalma Falcao - PMOB; 
Fernando Collor - POS; Geraldo Bulhoes - POS; Jose 
Thomaz Nona - POS; Manoel Affonso - PMOB; Nel­
son Costa - POS; Sergio Moreira - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
Ceho Carvalho - POS; Francisco Rollemberg - POS; 
GJlton Garcia - POS; Helio Oantas - POS; Jackson 
Barreto - PMOB; Jo~e Carlos Teixeira - PMOB. 

Bahia 

Afrfsio Vieira Lima - POS; Angelo Magalhaes _ 
POS; Antomo Osorio - POS; Carlos Sant'Anna _ 

PMOB; OJalma Bessa - POS; Oomingos Leonelli -
PMOB; ElqUisson Soares - PMOB; Eraldo Tinoco -
POS; Etelvlr Oantas - POS; Felix MendonQa - POS; 
Fernando Gomes - PMOB; Fernando Magalhaes -
POS; Fernando Santana - PMOB; Fran~a Teixeira -
POS; Francisco Benjamim - POS; Francisco Pinto -
PMOB; Genehaldo Correia - PMOB; Gorgonio Neto 
- POS. Haroldo Lima - PMOB; Helio Correia -
POS; Horacio Matos - POS; Jairo Azi - POS; Joao 
Alves - POS; Jorge Medauar - PMOB; Jorge Vianna 
- PMOB. Jose Louren~o - POS; Jose Penedo - POS; 
Jutahy Junior - POS; Leur Lomanto - POS: Marcelo 
Cordeiro - PMOB; Ney Ferreira - POS; Prisco Viana 
- POS; Raymundo Urbano - PMOB; Raul Ferraz -
PMOB; Romulo Galvao - POS; Ruy Bacelar - POS; 
Vlrgildasio de Senna - PMOB; Wilson Falcao - POS. 

Espirito Santo 

HellO Manhaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Max Mauro - PMOB; Myrthes Bevilacqua -
PMOB; Nelson Aguiar - PMOB; Nyder Barbosa -
PMOB; Pedro Ceo lim - POS; Stelio Dias - POS; 
Theodorico Ferraco - POS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - POT; Agnaldo Timoteo­
POT; Alair Ferreira - POS; Aloysio Teixeira -
PMOB; Alvaro Valle - POS; Amaral Netto - POS; A­
rildo Teles - POT; Bocayuva Cunha - POT; Brandao 
Monteiro - POT; Carlos Pe~anha - PMOB; Celso 
Pe~anha - PTB; Clemir Ramos - POT; Oarcilio Ayres 
- POS; Oaso Coimbra - PMOB; Oelio dos Santos -
POT; OeDisar Arneiro - PMOB; Eduardo Galil -
POS; Fernando Carvalho - PTB; Figueiredo Filho -
POS; Franciso Studart - PTB; Hamilton Xavier -
POS; Jacques O'Ornellas - POT; JG de Araujo Jorge 
- POT; Jorge Cury - PTB; Jorge Leite- PMOB; Jose 
Colagrossi - POT, Jose Eudes - PT; Lazaro Carvalho 
- POS; Leo Simoes - POS; Leonidas Sampaio -
PMOB; Marcelo Medeiros - PMOB; Marcio Braga­
PMOB; MarclO Macedo - PMOB; Mario Juruna -
POT; Osmar Leitao - POS; Roberto Jefferson - PTB; 
Rubem Medina - POS; Saramago Pinheiro - POS; Se­
bastlao Atafde - POT; Sebastiao Nery - POT; Sergio 
Lomba - POT; Simao Sessim - POS; Walter Casano­
va - POT; Wilmar Pahs - PDS. 

Minas Gerais 

AeclO Cunha - POS; Anibal Teixeira - PMOB; An­
tomo Oms - POS. Bonifacio de Andrada - POS; Car-
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los Eloy - POS; Carlos Mosconi - PMOB; Cassio 
Goncalves - PMDB; Caste jon Branco - PDS; Christ6-
vam Chiaradia - POS; Emilio Gallo - PDS; Fued Oib 
-_PMDB; Gerardo Renault- POS; Homero Santos­
POS; Humberto Souto - POS; Israel Pinheiro - POS' 
Jairo Magalhaes - POS; Joao Herculino - PMOB; 
Jorge Carone - PMOB; Jorge Vargas - PMOB; Jose 
Carlos Fagundes - POS; Jose Maria Magalhaes -
PMOB; Jose Mendonca de Morais - PMOB; Jose Ulis­
ses - PMOB; Juar~z Batista'::"" PMOB; Junia Marise 
- PMOB; Luis Oulci - PI; Luiz Baccarini - PMOB; 
Luiz Guedes - PMOB; Luiz Leal- PMDB; Luiz Sefair 
- PMOB; Magalhiies Pinto - PDS; Manoel Costa Ju­
nior - PMOB; Marcos Lima - PMOB; Mario Assad 
- POS; Mario de Oliveira - PM DB; Mauricio Campos 
- PDS; Melo Freire - PMDB; Milton Reis - PMOB; 
Navarro Vieira Filho - POS; Nylton Velloso - POS; 
Oscar Correa Junior ....::. POS; Oswaldo Murta -
PMOB; Paulino Cicero de Vasconcellos - POS; Pimen­
ta da Veiga - PMOB; Raul Belem - PMDB; Raul Ber­
nardo - POS; Ronaldo Canedo - POS; Rondon Pa­
checo - PDS; Rosemburgo Romano - PMOB; Sergio 
Ferrara - PMOB; Vicente Guabiroba - POSi Wilson 
Vaz - PMOB 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Sandoval- PMDB' 
Airton Soares - PT; Alberto Goldman - PMOB; Alci~ 
des Franciscato-- POS; Armando Pinheiro - PDS; 
Aurelio Peres - PMOB; Bete Mendes - PT; Cardoso 
Alves - PMOB; Celso Amaral - PTB; Cunha Bueno 
- PDS; Darcy Passos - PMDB; Oel Bosco Amaral -
PMDB; Ojalma Bom - PT; Diogo Nom1lra - PDS; 
Ooreto Campanari - PMOB; Eduardo Matarazzo Su­
plic)' - PT; Farabulini Junior - PTB;'Felipe Cheidde 
- PMOB; Ferreira Martins - POS; Flavio Bierrenbach 
- PM DB; Francisco Amaral - PMDB; Francisco Oias 
- PMDB; Freitas Nobre - PMOB; Gastone Righi -
PTB; Gi6ia Junior - POS; Herbert Levy - POS; Irma 
Passoni -, PT; loao Bastos - PMOB; Joao Cunha -
PMOB L Joao Herrmann - PMDB; Jose Camargo -
POS; Jose Genoino - PT; Maluly Neto - POS; Marcio 
Santilli - PMOB; Marcondes Pereira - PMOB; Mario 
Hato - PMOB; Mendes Botelho - PTB; Mendonca 
Falcao - PTB; Moacir Franco - PTB; Natal Gale -
POS; Nelson do Carmo - PTB; Octacilio de Almeida­
PMOB; Pacheco Chaves - PMDB; Paulo Maluf -
POS; Paulo Zarzur - PMDB; Raimundo Leite -
PMOB; Ralph Biasi - PMOB; Renato Cordeiro -
POS; Ricardo Ribeiro - PTB; Roberto Rollemberg­
PMDB; Ruy Codo - PMDB; Salles Leite - PDS; Sal­
vador Julianelli - PDS; Samjr Achoa - PMDB; Theo­
doro Mendes - PMOB; Tidei de Lima - PMOB; Ulys-
ses Guimaraes - PMDB. -

Goias 

Aldo' Arantes - PMDB; Brasilio Caiado - -POS' 
Fernando Cunha - PMOB; Genesio de Barros -..: 
PMOB; Ibsen de Castro - PDS; Iram Saraiva -
PMOB; Iturival Nascimento - PMOB; Jaime Ciimara 
- POS; Joao Divino - PMOB; Joaquim Roriz -
PMDB. Juarez Bernardes - PMDB; Paulo Borges -
PMOB; SiqueIra Campos - POS; Tobias Alves -
PMOB; Wolney Siqueira - POS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Cristino Cortes - PDS; Oante 
de Ohveira - PMDB; GIlson de Barros - PMDB' Jo­
nas Pinheiro - POS; Macao Tadano - POS; M~rcio 
Lacerda - PMOB; Milton Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Albmo Coimbra - POS; Harry Amorim - PMOB; 
Levy Oias - PDS; Plinio Martins - PMOB; Ruben Fi-
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gUeJf6 - PMO B; Saulo Queiroz - POS; Sergio Cruz­
_PMOB. 

Paraml 

Alceni Guerra - POS; Alencar Furtado - PMOB; 
Anselmo Peraro - PMOB; Antonio Ueno - PDS; A­
roldo Moletta - PMOB; Ary Kffuri --POS; Borges da 
Silveira - PMOB; Celso Sab6ia - PMOB; Oilson Fan­
chin - PMDB; Fapiano Braga Cortes - PDS; Helio 
Ouque - PMOB; Italo Conti - POS; Jose Carlos Mar­
tmez - POS; Jose Tavares - PMOB; Luiz Antonio 
Fayet - POS; Mattos Leao - PM DB; Norton Macedo 
- PDS; Olivir Gabardo - PMO B; Oscar Alves -=. POS; 
Oswaldo Trevisan -'- PMOB; Otavio Cesario - POS' 
Paulo Marques ~ PMDB; Pedro Sampaio - PMOB; 
Reinhold Step Ilanes- - PDS; Renato Bernardi -
PMOB; Renato Loures Bueno - PMOB' Renato 
Johnsson' - POS; Santinho Furtado - PMOB;' Sant~s 
Filho - POS; Valmor Giavarina - PMOB; Walber 
GllImarae!> - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Casildo Maldaner - PMOB; 
Oirceu Carneiro - PMOB; Epitacio Bittencourt -
POS; Evaldo Amaral - POS; Fernando Bastos - PDS; 
Ivo Vanderlinde - PMDB; Joao Paganella - PDS; 
Luiz Henrique - PMOB; Nelson Wedekin - PMOB' 
Odiion Salmona - PMDB; Pedro Colin - PDS; Rena~ 
to Vianna - PMDB; Walmor de Luca"":": PMOB. 

Rio Grande do SuI 

Aldo Pinto - PDT; Amaury'MiiUer - PDT; Augusto 
Trein - POS; Balthazar de Bern e Canto -'- PDS; Darcy 
Pozza - POS; Emidio Perondi - PDS; Floriceno Pai­
xao - PDT; Guido Moesch - POS; Hermes ZanetI -
PMOB; Hugo Mardini - POS; Ibsen' Pinheiro ~ 
PM DB; Iraja Rodrigues - PMOB; Irineu Colato -
?OS; Joao Gilberto - PMOB; Jorge Uequed -
PMOB;- Julio Costamilan - PMOB; Lelio Souza -
PMOB. Matheus Schimidt - PDT; Nadyr RossettI -
PDT; Nelson Marchezan - POS; Nilton Alves - POT; 
Oly Fachin - POS; Osvaldo Nascimento -'PDT; Paulo 
Mmcarone - PMDB; Pedro Germano - PDS; Pratini 
de Morais - POS; Rosa Flores - PMOB;'Rubens Ar­
denghi - POS; Siegfried Heuser - PMOB; Sinval 
Guazzelh - PMDB; Victor Faccioni - POS. 

Amapa 

Antof!io Pontes - PDS; Clarck Platon - POS; Geo­
vani Borges - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - POS; Joao Batista Fagundes - POS; 
Julio Martins - PDS; Mozarildo CavalcantI - PDS. 

o SR.-PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Oeclaro a­
berta a sessao destinada a recepcionar S. Majestade, 0 

Rei Carlos Gustavo, e a Rainha Silvia, da Suecia. 
ConvIdo S. Ex·, 0 Sr. Ministro Cordeiro Guerra Pre~ 

sidente do Supremo Tribunal Federal, a integrar a Mesa. 
(Palmas.) 

.(0 Sr. Ministro Dirige-se a Mesa. indo oeupar 0 

fugar a §. Ex" reservado) 

Encontra-se no edificio do Congresso N acional S. Ma­
jestade. 0 Rei da Suecia. e a Rainha Silvia. Para 
mtroduzi-Ios neste plenario, disigno Comissao constitui­
da pelos Lideres dos partidos POlitICOS representados na 
Camara dos Oeputados e no Senado Federal e pelos Pre­
sidentes das CombsGes de Rela«Ges Exteriores das duas 
Casas do Congresso Nacional. (pausa.) 
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(Aeompanhados da Comissao designada, dao en­
trada no plenario 0 ReI Carl XVI GustaJ e a Rainha 
SilVia. oeup'ando. na Mesa. os lugares a Suas Majes­
lades reservados. (Pa/mas.) 

(sao e.\ecutados. nas galerias. os hmos nacionais 
da Suecia e do Brasil) (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Oalla) - C~ncedo a 
palavra ao nobre Sr, Senador Roberto Campos que, em 
nome do Sen ado Federal. saudara nossos ilustres visitan­

tes. 

o SR. ROBERTO CAMPOS - Sr. Presidente do 
Congresso NacIOnal.,Sr. Presidente da Ciimara dos Oe­
putados. Sr. Presidente do Supremo Tribunal Federal, 
Srs., Embai;xadores. Srs. Mimstros de Estado, Sr. Sena­
do res. Srs. Oeputados, Srs. OficJais-Gene~ais, Srs. PresI­
dentes ~os Tribunais Superiores. Sr. Governador do Dis­
trito Federal, Sr. Arcebispo d_e Brasilia. Sua Majestade 
Carlos XVI Gustavo. esta solenidade ~em,grande signifi­
cado para 0 Congresso, Nacional. Pois 0 Brasil esta 
numa fase de consohda«ao democratica. 0 que torna 
mais que nunca oportuno lembrarmos a hist6ria e a­
prend~rmos as liCGes de urn povo que, ap6s urn pa~sado 
mihtar glori<:,so. se entregou as famas da paz. ao cultivo 
do bem-estar e a cnacao de uma sociedade polit.ica exem­
plar 

_ A Suecia e hoje uma na«ao que muitos admiram, nin-
guem receia e todos respeitam. -

Sao. quatro as liCiies ~a experiencia sueca, qu-e a to;­
nam uma naCao capaz de atingir. pelo exemp!o, uma-in~ 
fluencia que outras nar;:~es n~o atingem, pelo poder: 

- A vocacao pacifista; 
- A solidez democratica; 
~ A preocupacao do bem-estar; 
- A exce!encia tecnol6gica. 
Seu pacifismo se traduziu num prudente neutralismo 

face ao jogo mundial do poder. que a torn(;m uma grande 
mediadora de conflitos, sem entretanto transformar-se 
em indiferenca etica, pois seu sistema de valores se insere 
mtida!llente na grande tradicao do lib~ralismo polftico 
do Ocidente. -

Sua mode!ar preocupaca'o previdenciaria e assistencial 
e in~ejada por muitos paises. Argiiirao alguns que a 
preocupacao do governo em tornar 0 homem feliz acaba 
tornando a, felicidade monoto"iia. ao eliminar a excitacao 
do ,TISCO e do desafio. Argiiira!3 outros que a pesada car­
ga fiscal inerente ao Estado-Pr~videnciario acaba 0 

espirito animal do empresario e a criatividade do indivi­
duo. Seriam esses os "castigos do sucesso·~. Mas a Suecia 
pa!ece ter consegUIdo alcancar um "sucesso sem casti­
go". 
- Que dizer da mfluencia culturai sueca no Brasil? Du­
rante a Juventude, nos meus exercicios literanos, fugazes 
alias. pap gera! fe!icidade. Strindberg era leitura de ca­
beccIra. E todos n6s soll1os gratos a Lmnaeus, nao ape­
nas por ser 0 pai da botani~a. mas sobretudo por ter tide 
o born gosto de implantar a nomenclatura latina b~m 
mais pr6xima de n6s, e menos 'esoterica que a verbiagem 
helenica que Hip6crates criou e 0 grande Galeno disse­
minou. 

Os economistas de minha geraCao se abeberaram nas 
lieGes de Cassell sobretudo do grande Wicksell em teoria 
monetaria; de Hecksher. 0 classico estudioso do mercan­
tilismo, livro cada vez mais oportuno agora que h1i uma 
ressurreIcao neomercantilista; de BertH-Ohlin. 0 moder­
mzador da teona do comercIO internacional; de Myrdal. 
o v~rdadeiro economista politico cuja visao ecumenica, 
abrangeu a teona monetaria. ci s6cio-politica dos confli­
tos raciais e a sociologia do desenvolvimento. Com os 
dois ultimos. Bertil-Ohhn e Myrdal. tive a honra de pri­
var. nunca cessando de admirar a facilidade com que 
transitavam da serenidade das catedras academicas para 
as !ides da arena politica. 
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Vi;ltel a Suecia vinas veles, a ultima a convite do ve­
lho capitao de industria e patnarca de urn grande im­
perio mdustrial- Marcus Wallenberg. Infehzmente, to­
das as minhas visltas coincldiram com epocas de inverno 
na Suecla e crise econ6mica no Bra,il. 

Na ultima, disse, Wallenberg: "- a economla brasllei­
ra 6 como 0 chma sueco; 0 lnverno e longo, rna, vale a 
pena e,perar 0 vedo". 

E costume dizer-se que Sao Paulo e a terceira cidade 
industnal da Suecia, depois de Estocolmo e Gotenburgo. 
E a Suecla est a entre os mais importantes investidores no 
Brasil. Dentre uma centena de empresas, Ericsson, A­
SEA, Eletroluz, Scania-Vabis, Volvo, Atlas-Copco 
tornaram-se nomes familiares e sao parcela tradicional e 
vital de no,sa paisagem industrial. 

Tive ocasiao de, entre dezenas de convidados, conhe­
cer Vossa Majestade, quando ainda principe herdeiro, 
num banquete no castelo da vetusta cidade de Kalmar. A 
ocasiao era a inaugura~ao de uma fabrica de autom6veis 
Volvo, baseada num conceito original: unidades autono­
mas e auto-suficientes de fabrica~ao, em vez das tradlcio­
nais linhas de montagem, cuja despersonaliza~ao e mo­
notonia provacavam fadiga psicol6gica do operario e 
alto grau de absenteismo. Sabia-se que as fabricas de 
novo estilo custariam 10 a 20% a mais, mas esperava-se 
que produtlvidade fosse 30% maior do que nas usinas 
convencionais. 

Nao acompanhei, majestade, ao longo, dos anos, os 
resultados da experiencia - que hoje teria de ser melhor 
repensada com 0 surgimento dos robos infatigaveis -
mas lembro-me de que Umberto AgneJli, da Fiat, urn 
dos convidados mais versados na industria automobilfs­
tica, sussurou-me duvidas de que a solu~ao pudesse ser 
aphcada em nossos paises latinos, dado que - dizia ele 
- "0 problema dos latinos nao era precisamente a mo­
notonia da disciplina e gim 0 disciplinamento da confu­
saoH

, 

lB. mencionei, Majestade, as Ii~oes gerais que a expe­
riencia oueca pode dar ao mundo. Mas hii duas, em par­
ticular, que gostaria de sublinhar, como sobremodo rele­
vante para nosso Pais. Uma e a tradi!;;ao dos "Ombuds­
men", os gran des fiscais nomeados pelo Pariamento, que 
ha quase dois seculos conseguiram firmar urn admiravel 
modelo de Autoridade sem Poder. Os "Ombudsmen" 
garantem uma avalial<ao critica e constante da eficiencia 
nao 56 do Executivo mas tambem do Judiciario, e nao a­
penas em suas grandes decisoes mas no cotidiano sofrido 
do cidadao. E uma adminivel resposta a pergunta bfblica 
- "Quis custodiet ipsos custodes?" - quem guardara os 
guardas, e quem julgara os juizes? E agora OU!;;O dizer 
que, indepcndentemente do Riksdag, hii 0 "Ombusds­
man" do consumidor, 0 "Ombusdsman", da "Igualdade 
das Oportunidades" eo "Ombusdsman" da "Imprensa 
para 0 publico geral", temas certamente relevantes na 
vida diiiria do brasileiro. 

A segunda Ii~ao relevante, majestade, e que a Succi a se 
diz urn pais "Socialista", quando as empresas estatais re­
presentam apenas 6% do PNB, e 90% das industrias per­
manecem em maos privadas. No Brasil, nos nos dizemos 
"capitalistag" e 0 Estado capta 70% da poupan~a, res­
ponde por 60% dos investimentos e gasta 40% do PIB. 
Em nosso subconsciente parece sonharmos 0 sonho Im­
possivel de urn capitaIismo sem lucro, urn socialismo sem 
disciplina e investimentos estrangeiros sem investido­
res ... 

E tempo, talvez, de aprendermos a experiencia Bueca 
de que e melhor socializar a produ~ao do que socializar 0 

produtor; e de que, afinal de contas, poueo Importa a cor 
da vaca quando se pode socializar 0 leite. 

Seja Vossa Majestade bem-vinda a este Congresso e a 
este Pais, por triplice razao: 

- pela afeic;:ao que nos merece 0 povo sueco: 
- pela eontribui~ao que deu a Suecia i\ nossa paisa-

gem cultural e industrial; 
- e, com enfase especial, por ter trazido de volta a 

oeste Pais, amda que em breve visita, a formosa Ramha 
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SilVia. POlS somos tam hem 0 Pais da Rainha, nasclda de 
miic braslleJra e que aqui vlveu sua adolescencia, motivo 
pelo qual nao a conslderamo, apenas uma distante e for­
mosa soberana, e slm parcela amlga de nossa pr6pria 
gente. (Palma,) 

Seja bem-vmdo 0 Rei Carlo; XVI Gustavo. 
Seja bem-vmda a Rainha Sf/via (Palmas Prolongadas.l 

o SR. PRESIDENTE (Moaeyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Israel Dias-Novaes, que fa­
lara pela Camara dos Deputados. 

o SR. ISRAEL DIAS-NOVAES (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 segumte discurso.) - Sr. Presidente do Con­
gresso Nacional, Sr. Presidente da Camara dos Deputa­
dos, Sr. Presidente do Supremo Tribunal Federal, Srs. 
Embaixadores, Srs. Senadores, Srs, Deputados, Meus 
Senhores, Minhas Senhoras, Vossa Majestade, Rei Car­
los XVI Gustavo, da Suecia; Vossa Majestade, Silvia, 
Rainha da SueclU, singular pais esse, que soberanamente 
representais sem no entanto dirigir. Sois 0 sfmbolo da 
milenaria terra dos Vikings, a tao diferenciada Suecia a 
mais extensa componente da Escandiniivia e 0 quar'to 
paj; da Europa em superficie. Encarnais a estabilidade 
nacional; sois, seguramente, 0 retrato de uma socledade 
que se encontrou a si mesma, a ponto de construir a 
Na~ao que mais alto estagio de civihzac;:ao alcan~ou no 
no;so tempo. 

Recordo 0 pais sueco, nas suas peculiaridades mcon­
fundiveis, e que conosco contrasta como nenhum outro. 
Os seus 450 mil quilometros quadrados, povoam-nos es­
cassos 8 mIl hoes de habitantes, desigualmente distribui­
dos: 90% na metade SuI do pais. Com baixo fndice de na­
tali dade, a expectativa de VIda surpreende, sobretudo a 
nos, testemunhas de eXlstencias breves, taladas pelo des­
conforto e a fome: 73 anos vivem em media os homens, 
enquanto as mulheres suecas, de celebrada formosura 
beiram os oitenta. Em merlia! ' 

Na regiao setentrional, longos e crueis invernos sao 
com pens ados pela permanencia ininterrupta do sol du­
rante todos os dias de junho a julho; c 0 sol da meia­
noite. A relativa temperanl<a climatica do Sui explica-se 
pelos ventos do Ocidente e a Corrente do Golfo, porta­
dora de agua quente das Antilhas. Dai 0 cultivo da la­
voura e das fiorestas ate mesmo nas regioes gelidas. Ou­
tra caracteristica: no seu perfil alongado, nao mais que 
dez por cento prcstam-se aos cereais, enquanto metade 
do territ6rio recobre-se de coniferas e betulas, e matas, 
que 0 povo respeita e alimenta, nao fosse ela por excelen­
ci~ a patria da ecologia. Ao Norte, ermo e gelado, pasto­
relam rebanhos de renas os lapoes, rarefeita ra!;;a cujos 
valores culturals a Suecia tim bra em preservar. As flores­
tas, as planicies, os rios, os lagos aos milhares, as Hhas, 
os minerios do setentriao assinalam 0 mundo sueco. Aos 
ultimos deve ela por certo a potencialidade do seu pro­
gresso: 0 ferro, 0 uranio, a prata. A carencia de petr61eo 
e carvao imp6s ao pais uma poHtica compensat6ria de 
inquestionavel exito. ' 

Referimo-nos, Majestades, ao carater simb6lico da 
presen~a real. Na verdade, integra 0 rei 0 quadro da 
franca e livre democracia nacional. Nao dispoe de auto­
ridade polftica, como e alh~io ao mundo partidano. Re­
presentando a Na~ao, e 0 Chefe de Estado: cumpre os 
deveres cerimoniais e surge como representante oficial 
do pais. Anualmente, em outubro, instala a Sessao anual 
do Parlamento. A escolha do Primeiro-Ministro foi 
tran~ferida, por emenda constItucional, ao Presidente do 
Parlamento. 0 poder polftico, assim, e des em penh ado 
pelo Gabmete e pelo partIdo que 0 detem. Monarquia 
constitucional, obedece exclusivamente aos principlOs da 
soberania popular, da deinocracia representativa e do 
parlamentarismo unicameral. 0 Parlamento, eleito pelo 
povo, constltui 0 alicerce do exerciclO democratico do 
poder, atrave, do Gabinete. Como e proprio do Parla­
mentansmo, revezam-se no mando os partldos ou as 
coalis5es. ObvJamente, a Iiberdade de organizac;:ao e ab-
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sol uta Na, elel~5es de 1982, a coalisao nao-socialista foi 
substltUlda por urn go verno social-democrata minori­
tano, amda na chefia do Governo. 

Patria da~ hberdade~ pUblicas, vern a Suecia se eonsti­
tum do, nao raro. no derradeiro refUgio dos acossados 
politicos de outras plagas. (Palmas.) Gente nossa, mes­
mo. em dlferentes oportunidades, ap6s ser sucessivamen­
te baOlda de paises onde a liberdade perdia espa~o, aca­
bou em estocolmo, on de nada se Ihe perguntou e a aco­
Ihlda fOI generosa e aberta. Recorde-se igualmente que 0 

respelto ao bem-estar de cada urn abrange pormenores 
como 0 das fran qUI as de trans ito ou estada de lazer por 
todo 0 territ6rio: a propriedade particular da area nao 
Impede 0 transite ou 0 seu uso temporario por quantos 
dIS so necessitem. Trata-se do livre aces so a natureza, ou 
Allemansra'tt, decorrente do amor generalizado pel a 
vida ao ar livre. 0 ir-e-vir abrange, alias, toda a.Escandi­
navia: os naturais dos paises que a integram prescindem 
de qualquer formalidade para cruzii-Ios ou mesmo neles 
trabalhar. 

Pois, assim escassa populacionalmente, soube a Suecia 
impor-se ao mundo pela' quaJidade, a categoria, 0 espiri­
to cultural. Do seu esfor~o material recebemos ecos posi­
tIVOS, de mUlto SIgnificado no nosso atormentado pro­
gresso. Ai estao as industrias extremamente diversifica­
das e de perfeita integra~ao na angustiada saga brasilei­
ra. No capitulo propriamente cultural, conquistou a Suc­
Cia posl~ao vanguardeira, como no cinema, no teatro, na 
literatura ... Formam a frente da sensibilidade do mundo 
Ingmar Bergman, Liv Ullmann, Bibi Anderson, alem das 
eternas Greta Garbo e Ingrid Bergmann; resplende no 
teatro 0 compleso talento de Strindberg; Selma Lagerioff 
reflete a mllen{ma, a mitica, a magica paisagem humana 
e fisica de urn pais que ela primou em descrever; na clen­
Cia, retem-se, entre mUltas outras, a memoria de Claren­
ce Clafoord, inventor da cirurgia toraclCa da molestia a­
zul: nos esportes ... 

Atento a esse fervor cultural, urn hom em prodigioso, 
de nome Alfred Nobel, decidiu incumbir seu pais do a­
gradeclmento do mundo a quantos, em qualquer lugar, 
houvessem contribuido para a melhoria da sorte dos ho­
mens, do seu destin~. 0 inventor da dinamite erigiu as­
sim a Suecia como 0 centro da consagra~ao cultural: 0 

premio Nobel, atribuido anualmente sob intensa expec­
tatlva mundial. 

Pois e 0 simbolo desse pais e dessa cultura que 0 Con­
gresso Braslleiro recebe nesta calida manha de Brasilia. 

Se 0 Rei reina, mas nao govern a, nem por isso, desde a 
adolescimcia, deixou ele de cumprir 0 curriculo de uma 
esmerada educar;ao para 0 principe. Teve forma!;;ao de 
estadista. Herdeiro do ava, Gustavo VI Adolfo desde 
tenra Idade, ao trono ascendeu plenamente habilitado 
para tal. Ap6s acurada formal<ao humanlstica, cursou a 
Universidade de Upsala, dedicando-se a Hist6ria, Socio­
logia, Ciencias Politicas, Legislac;:ao Financeira e Econo­
mla. SegulU-se urn perfodo em que 0 principe cumpriria 
o que se poderia chamar de itineriirio pratico: freqUen­
tou as agencias centra is, os escrit6rios e fabricas, em es­
peCial as fIrm as de silvicultura e de maquinas. Percorreu 
e repercorreu 0 ternt6rio nacional; conheceu na intimi­
dade as IDstitui~oes publicas e privadas, as organiza~oes 
de trabalho, a Igreja. 0 perfodo imediatamente anterior 
i\ investidura real fOi ocupado pelo estudo do Governo 
central, dos Ministerios e do Parlamento. No Ministerio 
das Rela~oes Exteriores, demorou-se mais alongadamen­
te, partJcipando de cursos de treinamento de diplomatas, 
sem prejuizo do aprofundamento em Economia, efetua­
do na Universldade de Estocolmo. A representa!;;ao sue­
ea as Na~5e~ Umdas teve-o a beguir no seu elenco. Da 
ONU demandou Londres, para intenso estudo da estru­
tura soclO-economica bnt<lnica. 

Ascendendo ao trono, aos 27 anos, escolheu Carlos 
Gustavo 0 lema "Com a Suecia nos tempos modernos", 
forma de apelo para a compreen,iio mutua e desenvolvi­
mento, em beneficio do Pais. 
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Menos de tres anos depOiS. a 19 de junho de 1976. 
casava-se 0 jovem monarca, na catedral de Estocolmo. 
Com quem? 

Com alguem que, com esse passo, ingressava na Hls­
ton a da grande N ac;ao escandinava. U ma Jovem alema. 
natural de Heidelberg, mas de questionavel aparencia 
germiinica. Morena, sua origem latina assinalava-se de 
pronto. No fundo, alguem de proveniencia sul­
americana ou. malS especIiicamente, brasileira. Brasilei­
ra pela mae. esta. como aqui se diz, de quatro costados. 
Vale rememorar esta cunosa imposicao de um destin~. 
Como chegou 0 principe a jovem Sflvia Alice? Em que 
circunstancias ocorreu 0 encontro entre aquela que al­
guns jornalistas apressados e ten didos ao pitoresco insis­
tiam em chamar da Cinderela? 

Os Toledo. idos de Porto Feliz e Tiete. no come\(o do 
seculo. para Sao Manoel (en tao "do Paraiso"), na Media 
Sorocabana, em Sao Paulo. tem raizes aurorais em Pira- _ 
tininga. Descendem daquele Simao de Toledo Piza. sur­
gido no Planalto em meados do seculo XVII. e integran­
te do numeroso grupo a que 0 padre Vieira chamava de 
"os castelhanos de Sao Paulo". Ao longo do tempo. ga­
nharam posic;ao polftica e social. Dois Joaquins Floria­
nos de Toledo sahentaram-se na terra: 0 pnmeiro, valIda 
de Pedro I e sempre a tona da vida paulista. e 0 segundo, 
convencional republicano em Itu e Senador da Republi­
ca. Em companhIa dos filhos. um do mesmo nome, nos 
anos dez. saiu para a en tao desconhecida regiiio sao­
manoelem,e para abrir fazenda e instalar lavoura. A ter­
ra. roxa. encaroc;ada prestava-se para 0 cafe, e Quinzi­
nho Floriano depronto se firmou pelo trabalho e a pro­
bidade. Seu Irmao Artur, propenso ao comercio. na 
prac;a nascente estabeleceu-se com a Casa Toledo. logo a 
mals reputada da regiiio. Consorciado com Elisa Novaes 
Soares, viu na1>cerem em Sao Manoel os oito filhos, 0 

quarto dos quais receberia 0 nome de Alice. Em razao de 
enfermidade da esposa, levou-a Artur, em 1925. ao Rio, 
em companhia de todos os filhos. La, a filha Alice. em 
reuniiio socIal. conheceu 0 industrial alemao Walter 
SommcrJath. ali fixado com representacao de firm as ger­
maOlcas. Casaram-,e e logo se trans fen ram para Sao 
Paulo, onde Sommerlath dingiu a firma sueca Ud­
deholm e onde na,ceram os filhos Ralph e Walter Ju­
nior. Ao cabo de doze anos - em 1937 - demandaram 
a Alemanha. on de tenam os rest antes filhos, Jorge e 
SilVIa Alice. Retornaram ao Brasil em 47, em Sao Paulo 
morando at€: 59. Nesses doze anos. passaram os filhos 
parte da IOfiincia e da adolescencia. Silvia, menina, cur­
sou 0 Ginasio Porto Seguro. 

De regresso a Alemanha, Sflvia Alice Toledo Sommer­
lath graduou-se na Universidade de Dusseldorf, cursou a 
Escola de Interpretes de Munique e diplomou-se em Es­
panhol Nomeada asslstente-chefe do protocolo do Co­
mite de Organizac;ao para os Jogos Olimpicos de Inverno 
de Innsbruck, em 76, ali seria apresentada ao jovem 
principe herdeiro da Suecia, dedicado esportista. 

Este roteiro. falho por certo, restabelece as Iinhas ge­
rais do singularissimo destino da culta e formosa mOl;a 
brasileira e do principe herdeiro do mais civilizado reino 
da terra. A moca, provinda remotamente das terras de 
Sao Manoel, soube conduzir-se a altura: ama-a 0 povo, 
do seu novo pais. por bem ccmhece-Ia, na sua simplicida­
de, na sua nobilissima condicao humana. 

Sr. Presidente. Srs. Deputados: perdoem-me a exten­
sao desse relato e 0 amludamento das considerac;oes. de 
resto plenamente justificaveis. Recebemos nesta Casa, 
por excelencia a Casa do Povo Braslleiro, um casal que 
ostenta, ao lado da realeza mais legitima, uma 1i9ao de 
democracia e Iiberdade que a todos aproveita. Vem a 
Suecia de longe. e a grandeza de seu espirito pode ser de­
duzida do seu comportamento internaclOnal: a Suecia re­
jeita alian9as na paz que possam significar com prom is­
&os de guerra Um pais sobranceiro. &uperior ao, posi­
cionamentos ideologicos e aos imediatismos politicos. 
Um pais conhecedor do novo nome da paz, que e a Jus­
tlc;a. 
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Vbltando-nos. seu Rei. que ja esteve entre nos ha seis 
anos, ha de delxar aquI a marca-perene de uma presenf;:a 
tranqilila. porque lucida. consclente e esperan\(osa. Ines­
tlmavel contribui9aO para 0 achamento de camlOhos ,de 
parte de uma Jovem naC;ao convulsa. perplexa ante os 0-
blces que as clrcunstiincim, vem opondo a sua jornada 
historica .. Examinemos de perto. ao vivo. 0 que signifi­
cam democracia e liberdade, na flgura deste jovem Rei 
que as encarna. simbolo que e de uma patrai por todos 
0, titulos exemplar. (Palmas. 0 orador e cumprimenta­
do.) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - 0 nobre De­
putado Flavfo Marcflio, Presidente da Camara dos De­
putados. procedera a leitura da Resolu9ao da Ordem do 
Congresso Nacional. 

E hda a seguinte 

ORDEM DO CONGRESSO NACIONAL 

ATO DE NOMEACAO NQ 2, DE 1984 

De acordo com 0 Art. 10 do Regimento Interno 
da Ordem do Congresso Nacional, criada pelo De­
creto LegislatIvo nQ 70, de 23 de novembro de 1972, 
e nomeado Membro da Ordem e agraciado com 0 

Grande Colar. Sua Majestade. 0 Rei da Suecia; 
CARL XVI GUSTAF. 

Brasilia. 3 de abril de 1984. - Senador MOlicyr 
Dalla - Grao-Mestre - Deputado Flavio MarciIio, 
Chancelcr. 

(O Sr. Presidente M oacyr Dalla pro cede a conde­
cora,ao de Sua MaJestade. 0 Rei Carl XVI Gustal) 
( Pallllas) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Cabe-me a 
honra de conceder a palavra a Sua Majestade. 0 Rei Carl 
XVI Gustaf. 

o REI CARL XVI GVSTAF - Sr. Presidente do 
Congresso Nacional. Srs. Congressistas. estas calorosas 
e Jisonjeiras palavras de boas-vindas significam para 
mim a expressao de amizade existente entre 0 Brasil e a 
Suecia. Nossos paises tem muitos interesses em comum, 
apesar da grande distancia ·geografica. 

Uma vislta oficial nao e somente um encontro entre 
Chefes de Estado e membros de Governos. Representa 
um encontro entre dois povos. Por isso aprecio especlal­
mente este contato com os representantes eleitos pelo 
povo brasileiro. 0 trabalho de V. Ex's e de grande im­
portancia. 0 funcionamento de um Parlamento e con­
dic;ao primordial para a democracia. Parlamentares sue­
cos visitaram esta Casa ha alguns anos. Regressaram a 
Su(:cia entusiasmados com a acolhida que Ihes foi dis­
pensada e com todas as experiencIas vivid as neste grande 
pais de variada natureza e condiQoes de vida. 

Os hif;:o, entre 0 Brasil e 0 Norte da Europa foram es­
tabelecidos bem cedo. Sabemos com certeza que um ofi­
cial sueco serviu aqui durante mutos anos, no seculo 
XVI, e que outros vieram para ca antes da chegada de 
Dom Joao VI. no comeQo do seculo XVIII, quando 0 

Brasil abriu seus portos para 0 estrangeiro. 
Um Encarregado de NegoclOs sueco foi nomeado, em 

1825. jii tres anos apos a Independencia. Vma empresa 
comercial sueca aqui se estabeleceu, e 0 comercio 
desenvolveu-se rapidamente. Segundo estatisticas, 0 bra­
SIl. nos fins da decada de 1820, era um dos mais impor­
tantes parceiros comerciais da Suecia. Compnlvamos, 
entre outros artigos, fumo, peles e ac;ucar. e vendiamos 
madeira e ferro. 

Isso iniciou uma cooperaQao proveltosa em varios 
campo&. Milhares de suecos vleram para este pais no fi­
nal do seculo XIX. A SuecIa era ainda um pais pequeno 
e pouco desenvolvido que. com 0 seu clIma inospito. nao 
conseguia alimentar toda a sua popula9ao. 
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Se. mms tarde. conseguimos desenvolver nossa econo­
mla e aumentar nossa atual situa9ao de bem-estar, is!o se 
deve. em muito, as invenQoes suecas e ao progresso tec­
nol6gico. Um aspecto importante de nossas rela,<oes in­
ternacionals (: 0 de espalhar esses conhecimentos em pro­
velto mutuo. Ao lado de nossos amigos brasileiros, as 
empresas suecas participaram deste importante des en­
volvimento da industria do Brasil. 
, E para nos motivo de grande alegria visitarmos oficial­

mente estc pais e, por intermedio do Congresso Nacio­
nal. dizer ao povo brasilelro do grande interesse que os 
suecos sentem pelo Brasil. As economias de nossos dois 
paises completam-se. Desenvolveu-se nossa colabora\(ao 
na Organiza~ao das Nac;oes Unidas e em outros orgaos 
multilaterais, e um numero cada vez maior de turistas 
suecos vem para ca. Esses sao alguns exemplos de uma 

. relac;ao que tem todas as probabilidades de aprofundar-
se ainda mais. . 

Por ultimo, em nome da Rainha e em meu proprio, de­
sejo. mais uma vez. agradecer calorosamente pela muito 
~mavel acolhida que nos foi dispensada por este Con­
gresso Lembrar-nos-emos deste dia por muito tempo. 
Obrigado. (Palmas prolongadas.) 

o SR. PRESIDENTE (Moacir Dalla) - Sao de ex­
cepcmal sigmficado os trabalhos do Congresso Nacional 
brasIleiro, neste dia em que se reune, em sessao solene, 
para expressar os mais profundos sentimentos e a hospi­
tali dade da nossa gente, ao receber 0 inSIgne represen­
tante de um pais amigo. ao qual estamos ligados por soh­
dos la,<os de intercambio. 

Recebemos hoje, entre nos, 0 estadista que reina sobre 
a monarquia mms democratica do mundo. 0 monarca 
de um pais cuja sociedade e devota dos mais elevados 
prmcfpios de respeito aos direitos da pessoa humana. 

o Congresso Nacional recebe Sua Majestade, 0 Rei 
Carlos XVI Gustavo e, na homenagem que presta ao 
ilustre visltante, 0 agracia com 0 Grande Colar da Or­
dem do Congresso Nacional, 0 mais ele."ado grau na hie-. 
rarqUla desta Parlamento. Portanto. 0 maior destaque e 
a malOr dlstin9ao com que poderiamos condecorar tao 
ilustre personalidade. 

. Os oradores que, da tribuna do Congresso Nacional, 
ressaltaram as vlrtudes deste povo nodico, as caracteris­
tlcas do sistema cultural e economico desse maravilhoso 
pais da Escandinavia, conclamam. incontestavelmente, 
que a cOOpera9ao e a concordia tem superadq, nesta mo­
narquia. as naturais divergencias intrfnsecas ao desenro­
lar de sua historia. 

Estes oradores traduzlram. com fidelidade, a nossa 
concepc;ao. os nOSS05 sentimentos e 0 nosso apre,<o peIo 
pais de Vossa Majestade, que 0 mundo inteiro admira 
pelos tra90S marcantes de sua cultura e de suas conquis­
tas nos campos cientifico, social e po\ltico. 

Embora sejamos dois palses extremamente di~tintos, 
um polar e 0 outro tropICal; dois temperamentos diferen­
tes. ate mesmo pela origem mais remota de nossas res­
pectivas rac;as e cultura; dois paises tendentes ao isola­
mento que a propria geografia impoe, temos profundos 
lacos de aproxima9ao e en ten dim en to, ligados que esta­
mos .na atividade economica e nas aspiracoes sociais de 
valores consagrados em qualquer sociedade que se preo­
cupe com a felicidade do ser humano. 

Quando na europa ocorria 0 vendaval napoleonico, 
no iniclO do seculo dezenove. a' familia real portuguesa 
velO para 0 brasil. trazendo sob sua protecao 0 embaixa­
dor sueco, que entre nos ficou algum tempo. contribuin­
do para 0 estreitamento de nossas rela90es. 

Ao tempo da Independencia, nossa Imperatriz era ir­
ma da rainha sueca, e hoje. uma brasileira adotiva, nasci­
da na alemanha. mas tida por nos. tambem. como brasi­
leira de coracao. e a admiravel Rainha Silvia da Suecia, 
que mUlto nos honra com esta visita tao preciosa. 

Sabemo, que, na Suecia, antes do descobrimento ofi­
clal da America, ja funcionava 0 Parlamento como ex­
pressao da vontade e das aspi!ac;oes populares. 



0464 Quarta-feira 4 

Desde H04, seu povo nao mais se envolveu em guer­
ras. As,im, este pais admiriivel da ao mundo intelro 0 

edificante exemplo de quanto se pode construir num am­
biente em que predomine a pacifical;aO dos animos eo 
sentimento do trabalho voltado para 0 bern comum. 

De pais pobre ha poueas decadas, transformou-se na 
grande patencIa industrial da atualidade, uma da, mais 
altas e bern distribuidas renda per-capita do mundo. A 
Suecia e. sem duvlda, 0 melhor exempla de como uma 
nal;J.a caplluhsta, e altamente mdustrializada, que defen­
de obstmamente os pnncipias da livre iniClativa e do li­
vre comercia, consegue conciliar tao elevado nivel de in­
fluencIU da sociedade sobre a economla e urn processo 
tao desenvolvido de justa divisao dos frutos do progre'i­
so. 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

A recente deeisao do governo sueeo de destinar urn 
percentual do seu produto interno bruto para 0 desen­
volvimento mternacional, e tomar a iniciativa de anistiar 
a divlda dos paises pobres, segundo gestao da ONU, foi 
aplaudida no mundo mteiro. 

o povo brasileiro, animado do mais puro sentimento 
de hospitahdade e de aprel;o para com a nal;aO amiga, re­
cebe a vIsita 'de Vossa Magestade e da Ramha Silvia, es­
perando que este acontecimento alvissareiro venha a for­
tafecer, cada veL mais, a amizade hii muito existente en­
tre nossos dOlS paises, tao afastados nas dbtancias inter­
continentaIs, mas tao pr6xlmos nas aspiral;oes de paz, 
wlidariedade e humanbmo. 

Deus guarde Vossas Magestades. (Palmas prolonga­
das.) 

Abril de 1984 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - A Presiden­
cIa agradece a presenl;a das autoridades eivis, militares, 
dlplomaticas e eciesiastIeas, con vi dando-as para urn co­
quetel no Saliio Nobre do Senado Federal, on de Suas 
Magestade>, 0 ReI Carl XVI Gustaf e a Rainha Silvia re­
ceberao os cumpnmentos. 

Sohclto a ComIssao que introduziu nossos homena­
geados neste plenano que acompanhe Suas Magestades 
ate aquele local. 

Esta encerrada a sessao. 

{Levanta-se a sessiio as II horas e 40 minutos.} 

Ata da 38' Sessao Conjunta em 3 de abril de 1984 
2' sessio Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

AS 19 HORAS. ACHAM-SE PRESENTES as SRS 
SENADORES: 

Jorge Kalume- Altevir Leal- Mario Mala- Euni­
ce Michlles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Claudionor Rom - Galvao Modesto - Aloysio Cha­
ves - Gabnel Hermes - Helio Guelros - Alexandre 
Costa - Joao Castelo - Jose Sarney - Alberto Silva­
HelvidlO Nunes - Joao Lobo - Almir Pinto - Jose 
LIn:' - Vlrgflio Tavora - Carlos Alberto - Martins Fi­
Iho - Humberto Lucena - Marcondes Gadelha - Mil­
ton Cabr,ll - Aderbaf Jurema - Guilherrrie Palmeira 
- Joao Lucio - LUlz Cavalcante - Albano Franco -
Lounval Baptista - Passoo Porto - Jutahy Magalhaes 
- Lomanto JUnIor - Lui7 Viana - Joao Calmon -
Jose IgmlclO Ferreira - Moacyr Dalla - Nelson Car­
neiro - Itamar Franco - Alfredo Campos - Amaral 
Furlan - Fernando Hennque Cardo,o - Severo Go­
mes - Benedito Ferreira - Henrique Santillo - Rober­
to Campo, - Jose Fragelli - Affonso Camargo - Jai­
,on Barreto - Jorge Bornhausen - LenOIr Vargas -
Carlos ChiarellI - Pedro SImon - OctavlO Cardo&o. 

E as SRS DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio DlUs - PDS: Aluizio Bezerra - PMDB, 
Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fleming -
PMDB; J05t: Mello - PMDB; Nosser Almeida - PDS: 
Ruy Lmo - PMDB; WIldy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Arhndo Porto - PMDB: Arthur Virgilio Neto -
PMDB. Jose Fernande, - PDS: Jose Lin> de Albuquer­
que - PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frola -
PMDB; Randolfo Bittencourt - PMDB; Vivaldo Frota 
- PDS. 

Rondonia 

As,l;, Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS: Fran­
cisco Sales - PDS; Leonidas Rachid - PDS: MUCIO 
Athayde - PMDB; Olavo PIres - PMDB: Oreste" Mu­
nIl' - PMDB; Rita Furtado - PDS. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB, Antonio Amaral - PDS; 
Brabo de Carvalho - PM DB: Carlos Vinagre -
PMDB; Coutinho Jorge - PMDB: Dionisio Hage -
PMDB, Dommgos Juvenil - PMDB: Ger,on Pere'i -

Presidencia do Sr. Lomanto Junior 

PDS; Jorge Arbage - PDS; Lucia Viveiros - PDS; Ma­
noel RIbeiro - PDS; Osvaldo Melo ---: PDS; Ronaldo 
Campo, - PMDB; Sebastiao Curi6 - PDS: Vicente 
Queiroz - PMDB. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Enoc 
Vieira - PDS: Epitaeio Cafeteira - PMDB: Eurico Ri­
beIrO - PDS; Jayme Santana - PDS: Joao Alberto de 
Souza - PDS: Joao Rebelo - PDS; Jose Burnett -=­
PDS: Jo,6 Rlbamar Machado - PDS; Magno Bacelar 
- PDS, Nagib Haickd - PDS; Sarney Fifho - PDS; 
VieIra da Silva - PDS; Victor Trovao - PDS: Wagner 
Lago - PMDB. 

Piaul 

Celso Barro, - PDS; Ciro Nogueira - PMDB; Hera­
cIilo Forte'i - PMDB: J6natha'i Nunes - PDS: Jose 
LUlz Mala - PDS; Ludgero Raulino - PDS: Milton 
Brandao - PDS: Tapety Junior - PDS: Wall FerraL­
PMDB. 

Ceara 

Mcio de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB; 
Carlos Virgilio - PDS; Chagas Va,concelos - PMDB; 
Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de Moura 
- PDS; Flavio Marcilio - PDS; Furtado Leite - PDS; 
Gomes da Silva - PDS; Haroldo Sanford - PDS; 
Leorne Be[{:m - PDS; Lucio Alcantara - PDS; Manoel 
Gonl;alves - PDS: Marcelo Linhares - PDS: Mauro 
Sam palO - PDS; Moy,es Pimentel - PMDB; Orlando 
Bezerra - PDS; O~sia~ Araripe - PDS; Paes de Andra­
de - PMDB, Paulo Lusto;a - PDS: Sergio Philomeno 
- PDS; Tomaz Coelho - PMDB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara -
PMDB; Antomo Florencio- PDS; Jesse Frelre- PDS; 
Joao Faustino - PDS; Vingt Rosado - PDS: Wander­
ley Mariz - PDS 

Paraiba 

Adauto Pereira - PDS; Aluizio Campos - PMDB: 
Alvaro Gaudt:nclO - PDS: Antonio Gomes - PDS; 
CarneIro Arnaud - PMDB: Edme Tavares - PDS: Er­
nam Satyro - PDS, Joaeil PereIra - PDS; Joao AgnpI­
no - PMDB, Jose Maranhao - PMDB; Ralmundu As­
fora - PMDB. Tarci,io Buntl - PDS. 

Pernambuco 

Antonio Fanas - PDS; Arnaldo Maciel - PMDB; 
Carlo> Wilson - PM DB; Cristina Tavares - PMDB; 
Egidio Ferreira LIma - PMDB; Fernando Lyra -
PMDB, Geraldo Melo - PDS: Gonzaga Vasconcelos­
PDS: Inocencio Ohveira - PDS; Jarbas Vasconcelos­
PMDB, Joao Carlos de Carli - PDS; Jose Carlos Vas­
concelos - PMDB; Jose Jorge - PDS; Jose Mendonl;a 
Bezerra - PDS; Jose Moura - PDS: Josias Leite -
PDS; Mansueto de Lavor - PMDB; Miguel Arraes -
PMDB; Nilson Gibson - PDS: Oswaldo Coelho -
PDS: Oswaldo LIma Filho - PMDB; Pedro Correa -
PDS; RIcardo Fiuza - PDS; Roberto Freire - PMDB; 
SergIo Murilo - PMDB: Thales Ramalho - PDS. 

Alagoas 

Albenco CordeIro - PDS; Djalma Falcao - PMDB; 
Fernando Collar - PDS: Geraldo Bulhoes - PDS; Jose 
Thomaz Nano - PDS; Manoel Affonso - PMDB; Nel­
son Costa - PDS; SergIO MoreIra - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS; 
Cebo Carvalho - PDS: FranCISco Rollemberg - PDS; 
Gllton Garcia - PDS: Hc:Uo Danta, - PDS; Jackson 
Barreto - PMOB; Jose Carlo, Teixeira - PMDB. 

Bahia 

AfrfsIO VIeIra Lima - PDS; Angelo Magalhaes -
PDS; AntOnIO Os6rio - PDS; Carlos Sant'Anna -
PMDB; DJalma Be%a - PDS: Domingos Leonelli -
PMDB; ElqUlsson Soares - PMDB: Eraldo Tinoco -
PDS; Etelvir Dantas - PDS: Felix MendonQa - PDS; 
Fernando Gomes - PMDB; Fernando Magalhaes -
PDS, Fernando Santana - PMDB; Franc;:a Teixeira -
PDS. Francisco Benjamim - PDS; Francisco Pinto -
PMDB: Genebaldo Correia - PMDB: Gorgonio Neto 
- PDS; Haroldo Lima - PMDB: Helio Correia -
PDS; HOflicIO Matos - PDS: Jairo Azi - PDS; Joao 
Alve, - PDS; Jorge Medauar - PM DB; Jorge Vi anna 
- PMDB, Jose Lourenl;o - PDS; Jo,e Penedo - PDS; 
Jutahy Junior - PDS; Leur Lomanto - PDS: Marcelo 
CordeIro - PMDB: Ney Ferr~lra - PDS: Prisco Viana 
- PDS; Raymundo Urbano - PMDB: Raul Ferraz­
PMDB: R6mulo Galvao - PDS; Ruy Bacelar - PDS; 
Vlrglldfi,1O de Senna - PMDB; Wilson Falcao - PDS. 
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Espirito Santo 
, , 

Helio Manhiles - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Max Mauro - PMOB; Myrthes Bevilacqua -
PMOB; Nelson Aguiar - PMOB; Nyder Barbosa -
PMOB; Pedro Ceolim - POS; Stelio Dias - PDS; 
Theodorico Ferra«o - POS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - POT; Agnaldo Timoteo -
PDT; Alair Ferreira - POS; Aloysio Teixeira -
PMOB; Alvaro Vale - PDS;Amarai Netto - POS; 
Arildo Teles - POT; Bocayuva Cunha - PDT; Bran­
dao Monteiro - POT; Carlos Pe«anha - PMDB; Celso 
Pe«anha - PTB; Clemir Ramos - PDT; Darcilio Ayres 
- POS; Oaso Coimbra - PMOB; Oelio dos Santos­
PDT; Oenisar Arneiro - PMDB; _Eduardo GaIiI -
PDS; Fernando Carvalho - PTB; Figueiredo Filho -
POS; Francisco Studart - PTB; Hamilton Xavier -
PDS; Jacques O'OrneIIas - POT; JG de Araujo Jorge 
- POT; Jorge Cury - PTB; Jorge Leite - PMO B; Jose 
Colagrossi - PDT; Jose Eudes - PT; Lazaro Carvalho 
- PDS; Leo SImoes - PDS; Leonidas Sampaio -
PMOB; Marcelo Medeiros - PMOB; Marcia Braga­
PMOB; Marcio Macedo - PMOB; Mario Juruna­
POT; Osmar LeItaO - PDS; Roberto Jefferson - PTB; 
Rubem Medina - PDS; Saramago Pinheiro - POS; Se­
bastIao Ataide - POT; Sebastiao Nery - POT; Sergio 
Lomba - POT; Simao Sessim - PDS; Walter Casano­
va - POT; Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - POS; Anibal Teixeira- PMDB; An­
tonio Oias - POS; Bonifacio de Andrada - PDS; Car­
lo, Eloy - POS; Carlos Mosconi - PMOB; Cassio 
Gon«alves - PMOB; Castejon Branco - PDS; Christo­
yam Chiaradia - POS; Emilio Gallo - POS; Fued Dili 
- PMOB; Gerardo Renault - POS; Homero Santos­
POS; Humberto Souto - POS; Israel Pinheiro - PDS; 
Jairo Magalhiles - PDS; Joao Herculino - PMOB; 
Jorge Carone - PMDB; Jorge Vargas - PMOB; Jose 
Carlos Fagundes - POS; Jose Maria Magalhaes -
PMOB; Jose Mendonca de Morais - PMOB; Jose Ulis­
ses - PMOB; Juarez Batista - PMOB; Junia Marise 
- PMOB; Luis Oulci - PT; Luiz Baccarmi - PMOB; 
LUlZ Guedes - PMOB; Luiz Leal- PMOB; Luiz Sefair 
- PMOB; Magalhaes Pinto - POS; Manoel Costa Ju­
nior - PMDB; Marcos Lima ~ PMOB; Mario As~ad 
- PDS; Mario de Oliveira - PM DB; Mauricio Campos 
- POS; Melo Freire - PMDB; Milton Reis - PMOB; 
Navarro Vieira Filho - POS; Nylton VeIIoso - PDS; 
Oscar Correa - POS; Osvaldo Murta - PMOB; Pauli­
no Cicero de Vasconcellos - POS; Pimenta da Veiga­
PMOB; Raul BeJ(:m - PMDB; Raul Bernardo - POS; 
Ronaldo Canedo - POS; Rondon Pacheco - POS; Ro­
semburgo Romano - PMDB; Sergio Ferrara -
PMDB, VIcente Guabiroba - POS; Wilson Vaz -
PMDB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Sandoval - PMDB; 
Airton Soares - PT; Alberto Goldman - PMDB; Alci­
des Franciscato - PDS; Armando Pmheiro - POS; 
Aurelio Peres - PMOB; Bete Mendes - PT; Cardoso 
Alves - PMDB; Celso Amaral.....:. PTB; Cunha Bueno 
- POS; Darcy Passos - PMOB; Oel Bosco Amaral -
PMOB; Ojalma Bom - PT; Diogo Nomura - POS; 
Doreto Campanari - PMOB; Eduardo Matarazzo Su­
plicy - PT; Farabulini Jumor - PTB; Felipe Cheidde 
- PMDB; Ferreira Martins - POS; Fhivio Bierrenbach 
- PMOB; Francisco Amaral- PMOB; FrancIsco Oias 
- PMOB; Freitas Nobre - PMOB; Gastone Righi -
PTB; Gioia Junior - POS; Herbert Levy - POS; Irma 
Passoni - PT; Joao Bastos - PMOB; Joao Cunha­
PMOB; Joao Herrmann - PMOB; Jose Camargo-
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PDS; Jose Gel1oino - PT; Maluly Neto - POS; Marcio 
SantiIh - PMOB; Marcondes Pereira - PMDB; Mario 
Hato - PMOB; Mendes Botelho - PTB; Mendon,<a 
Falcao - PTB, Moacir Franco - PTB; Natal Gale­
PDS; Nelson do Carmo - PTB; Octacfho de Almeida­
PMDB; Pacheco Chaves - PMOB; Paulo Maluf­
PDS; Paulo Zarzur - PMOB; Raimundo Leite -
PMOB; Ralph Biasi - PMDB; Renato Cordeiro -
POS; Ricardo Ribeiro - PTB; Roberto Rollemberg -
PMDB; Ruy Codo - PMDB; Salles Leite - POS; Sal­
vador JuhaneIIi - POS; Samir AchOa - PMOB; Theo­
doro Mendes - PMOB; fidei de Lima - PMDB; Ulys­
ses Guimaraes - PMOB. 

Goiiis 

Aido Arantes - PM DB; Brasilio Caiado - POS; 
Fernando Cunha - PMOB; Genesio de' Barros -
PMDB; Ibsen de Castro - POS; Iram Saraiva -
PMOB; Iturival Nascimento - PMOB; Jaime Camara 
- POS; Joao Divino - PMOB; Joaquim. Roriz -
PMOB; Juarez Bernardes - PMDB; Paulo Borges -
PMOB; SIqueira Campos - PDS; Tobias Alves -
PMOB; Wolney Siqueira - POS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Cristino Cortes - POS; Oante 
de Oliveira - PMOB; Gilson de Barros - PMDB; Jo­
nas PinheIro - POS; Macao Tadano - POS; Marcio 
Lacerda - PM DB; Milton FIgueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Albmo Coimbra - POS; Harry Amorim - PMOB, 
Levy Oias - POS; Plinio Martins - PMDB; Ruben Fi­
gueir6 - PMD B; Saulo Queiroz - PDS; Sergio Cruz­
PMOB. 

Parana 

Alceni Guerra - POS; Alencar Furtado - PMDB; 
Anselmo Peraro - PM DB; Antonio Ueno - PDS; 
Aroldo Moletta - PMOB; Ary Kffuri - POS; Borges 
da Silveira - PMOB; Cel>o Saboia - PMDB; Oilson 
Fanchin - PMOB; Fabiano Braga Cortes - PDS; 
Helio Ouque- PMDB; Italo Conti - PDS; Jose Carlos 
Martinez - POS; Jose Tavares - PMOB; Luiz AntOnio 
Fayet - POS; Mattos Leao - PMOB; Norton Macedo 
- POS; Olivir Gabardo -;- PMOB; Oscar Alves - POS; 
Oswaldo Trevisan - PMOB; Otavio Cesario - POS; 
Paulo Marques - PMDB; Pedro Sampaio - PMOB; 
Reinhold Stephanes - POS; Renato Bernardi -
PMOB; Renato Loures Bueno - PMOB; Renato John­
son - POS; Santinho Furtado - PMDB; Santos FiIho 
- POS; Valmor GIavarina - PMOB; Walber Guima­
riles - PMOB. 

Santa Catarina 
I 

Adhemar Ghisi - PDS; Casildo Maldaner - PMDB; 
Dirceu Carneiro - PM DB; EPltacio Bittencourt -
POS, Evaldo Amaral - PDS; Fernando Bastos - POS; 
Ivo Vanderlinde - PMDB; Joao Paganella - PDS; 
Luiz Hennque - PMOB; Nelson Wedekin - PMOB; 
Odilon Salmoria - PMOB; Pedro Colin - POS; Rena­
to Vianna - PMOB, Walmor de Luca - PMOB. 

Rio Grande do SuI 

Aldo Pinto - PDT; Amaury MiiIler - POT; Augusto 
Trein - ~DS; Balthazar de Bem e Canto - POS; Darcy 
Pozza - PDS; Emfdio Perondi - PDS; Floriceno Pai­
xao - POT; Guido Moesch - POS; Hermes Zaneti -
PMOB; Hugo Mardini - POS; Ibsen Pinheiro -
PMDB; Ir,aja Rodrigues - PMOB; Irine)l Colato -
POS; loao Gilberto - PMDB; Jorge Uequed -
PMOB; Julio Costamilan - PMOB; Lelio Souza -­
PMOB; Matheus Schimidt - PDT; Nadyr Rosseti -
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POT; Nebon Marchezan - POS; Nilton Alves - POT; 
Oly Fachin - POS; Osvaldo NaSCImento - POT; Paulo 
Mmcarone - PMOB; Pedro Germano - PDS; Pratini 
de Morais - POS; Rosa Flores - PMOB; Rubens Ar­
denghi - PDS; Siegfried Heuser - PMDB; 'Sinval 
GuazzeIIi -- PMDB; Victor 'Faccioni -' POS. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; CIarck Platon - PDS; Geo­
vam Borges - POS; Paulo Guerra - POS. 

Roraima 

Aleides Lima - PD.S; Joao,Batista Fagundes - PDS; 
Julio Martins - POS; Mozarildo Cavalcanti - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - As Iistas 
de presenca.acusam 0 comparecimento de 55 Srs. Sena­
dores e 462 Srs. Deputados. Havendo numero regimen­
tal, declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves com un i­
ca«oes concedo a palavra ao nobre Deputado Francisco 
Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMOB - SP. Pro­
nunCIa 0 seguinte discurso.) - Sf. Presidente, Srs. Con­
gressistas, todo e qualquer homem publico, sobretudo se 
no exercicio de um mandato politico, seja ele administra­
tivo ou legislativo, tem 0 dever de manter eternamente 
aces a a luta em prol do desenvolvimento do ensmo. Vou 
mals longe: nenhum cidadao consciente de seus deveres 
para com a sociedade que integra pode abster-se de par­
ticipar de todas as campanhas que visem ao fortaleci­
mento do ensino, 'em todos os seus niveis. 

E e por pensar assim que venho a esta tribuna secun­
dar um apelo formulado a Camara de Vereadores do 
Municipio de Jundiai e por ela aprovado com 0 voto 
uniimme de seus integrantes. ' 

o digno Vereador Jose Rivelli, preocupado com as 
graves crises que tem assolado a Faculdade de Medicina 
de Jundiai, propos a seus pares que a edilidade tomasse a 
imciativa de dmgIr-se as autoridades - as estaduais e as 
federais - no senti do de criar-se um movimento comum 
capaz de preservar - preservar e fazer crescer - aqueJe 
InstItuto de ensino, de tao altos servi,<os ja prestados a 
mocidade estudiosa, no Municipio, a Sao Paulo e ao 
Brasil. 

Tomo conhecimento da iniciatIva pela via de um of'i­
clO pes~oal, que me enderecou 0 i1ustre Prefeito de Jun­
dIai - Sf. Andre Benassi - e no qual aquele dIgno ad­
mimstrador se sohdariza com a resolucao da Camara 
MuniCIpal. 

Para os que conhecemos bem a fiorescente cidade de 
Jundiai e sabemos dos inestimaveis servi,<os que ja pres­
tou e pode prestar sua Faculdade de Medicina, doi 
acompanhar a situa,<ao em que hoje se encontra. Manti­
da, ate aqui, com os recursos dos cofres municipais e • 
com as anuidades que pagam os seus alunos, ve-se aque­
la Faculdade, agora, sobrecarregada de dificuldades, 
pois 0 erario municipal, em que pese sua melhor boa 
vontade, "nao apresenta mais condi,<oes financeiras para 
arcar com os urgentes gastos necessarios para equipii-Ia 
devIdamente, para administra-la e manter um grau de 
eosmo compativel com sua longa tradicao educativa". 

E, friso, junto com a Faculdade de Medicina, existe 0 

hospital-escola, que nao apenas serve para ajudar na for­
maCao pratica dos futuros medicos, como, e ainda, re­
presenta um auxiIio de inestimiivel val1a para a popu­
lacilo carente, que ali encontra tratamento. -

Que pretendem os Vereadores e 0 Prefeito de Jundiai? 
T1io-somente 0 justo, 0 correto: aquela providencia 

que, socorrendo um mstituto de valia, ponha fim as an­
gustias que 0 municipio esta vivendo e permita que a mo­
cIdade continue a desfrutar de um excelente,centro de 
formacao pro fissional. 
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A solu<;ao natural- natural e justa - sera a federali­
zacao da Faculdade de Medicina de Jundiaf, pois assim 
todos os problemas terao soluc;ao, podendo ela servir ao 

bern comum. 
Dai por que. Sr. Presidente. venho a este apelo. que di­

rijo a Ministra Esther Ferraz. em particular. e ao Gover­
no do mou Pais. como urn todo, no sentjdo de que se fe­
deralize a Faculdade de Medicma de Jundiai. prestando, 
com bso. grande servic;o a Sao Paulo e ao Brasil. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Francisco Dias. 

o SR. FRANCISCO DlAS (PMDB - SP. Pronuncia 
o seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressis­
tas, custei a entender as mudanc;as havidas no Governo 
de Sao Paulo, nesta ultima reforma do Governo. Inclusi­
ve. revoltou-me a forma como foi substituido 0 Secre­
tano Eugenio Montoro. para mim homem de rara inteli­
gencia e personalidade, que ocupava 0 cargo, e, por ser 
filho do Governador - e so por ser fJlho - sofreu gran­
de desgaste. Fiquei revoltado, naquela oportunidade. 
com a forma humilhante como foi tratado 0 Dr. Eugenio 
Montoro. 

Porem, passados alguns dias, posso entender que 
aquela reforma era mai" que necessaria, pois 0 homem 
colocado no cargo, urn tanto desconhecido pela bancada 
do PMDB de Sao Paulo, Dr. Roberto GUsmao, da mos­
tras nilo somente de ser urn grande administrador, po­
rem de inteligente e capaz articulador politico. 

Sinto uma melhora acentuada na imagem do Gover­
nador Franco Montoro, que agora fica mais livre para 
desenvolver urn trabalho malS eficiente. 

Sin to-me a vontade para dizer i550, porque nao conhe­
cia bern 0 Dr. Roberto Gusmao e hoje jii 0 conhec;o bern 
e tenho nao somente a esperanc;a, mas ate a certeza de 
que a mudanca foi de extraordinaria valia para to do 0 

Governo e 0 Partido. 
o Dr. Roberto Gusmao e urn hom em sereno, smcero. 

capaz, duro, decisivo, e. sem duvida, esta no lugar certo. 
E 0 homem que exigfamos fosse colocado no Gover­

no, pOlS tern capacidade de decisao, 0 que nao acontecia 
antes. 

Viviamos a ,emelhanca de cegos em tiroteio. Procura­
vamos a to dos, e nada se resolvla. HOje. a cois~ e bern 
malS seria. 

Quem parabenizar ao Governador Franco Montaro 
pela inteligente escolha. Quero parabenizar ao Dr. Ro­
berto Gusmao pdo trabalho eficiente que desempenha a 
frente do Gabinete Civil do Pahicio Bandeirantes. 

Minha palavra final e esta; siga em frente, companhei­
ro Gu,mao, pois 0 Governo de Sao Paulo precisa de ho­
mens assim. E nos, politicos. precisamos do apoio polfti­
co de urn homem de sua estirpe. 

o PMDB de Sao Paulo nao merece 0 que procuraram 
fazer com ele. 

H:i quantos companheiros de partidos marginaliza­
dos. e tanta coisa errada! Porem, contamos com seu de­
cidido apoio e coragem para decidirmos tantos anseios 
do povo de Sao Paulo. 

"Arriba. arriba" companheiro e amigo Gusmao, e 
conte com meu apoio. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Farabulini Junior. 

o SR. FARABULlNI JONIOR PRONUNCIA 
DISCURSO QUE SERA PUBLlCADO OPORTU­
NAMENTE 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a pal,lYra ao nobre Deputado Denisar Arneiro. 

o SR. DENISAR ARNEIRO (PMDB - RJ. Pronun­
cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sista" 0 £Stado de S. Paulo" de domingo dia 25 de 
marco faz urn vasto comentario a respeito da passeata 
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reahzada no Rio de Janeiro. na quarta-feira pass ada, dla 
21. Segundo 0 £Stadio, a manifestac;ao popular nao foi 
56 contra 0 sistema. mas tam bern contra 0 atual Gover­
nador. DlZ a reportagem; 

"Nao apena, 0 sistema. mas tam bern Brizola fo­
ram os gran des derrotados pela multidao que parti­
ClpOU. na tarde da ultima quarta-feira, no Rio. da 
concentraciio em favor das eleicoes dlretas no Pals. 

A manifestacao. que reuniu milhares de pessoas, 
traduziu-se numa passeata, que comecou na Pralta 
da Candelaria e caminhou pela Avenida Rio Bran­
co. ate 0 ol:ielisco. no local onde outrora existia 0 
PalacJO Monroe, entao sede do Senado Federal. 0 
papel de,empenhado pelo PDT, partido do Socialis­
mo Moreno. foi dos mais pobres na manifestac;ao. 
POlS foi 0 proprio Bnzola quem cuidou de esvaziar 
aque\e ato publico. fazendo publicar nos jornais e 
ler nas emls;oras de radio, varias vezes ao dia, uma 
estranha "nota oficial", na qual afirmava nao ape­
nas que 0 verdadeiro "Grande comfcio do povo do 
Rio de Janeiro pela causa das eleicoes dlretas" sena 
no pr6ximo dia 10 de abril, como demonstrava sua 
viva preocupacao com a "ordem publica e as garan­
tias pessoais" na Capital: nao faltou sequer, na refe­
rida nota, certo toque do estilo literario castrense, 
num trecho em que Brizola diz que 0 povo rec1ama 
eleH;oes diretas, "p~r todos os quadrantes da Pa­
tria". 

Da reda~ao teria tornado previo conhecimento 0 
ServlCo NacJOnal de Informacoes e outros orgaos de 
,eguranc;a. 0 que serviu. asseguram alguns, para ate­
nuar urn pouco a ,abida antipatia do Planalto pelo 
Governador do Rio. 0, mebmos observadores che­
gam a in~lstir na opiniiio de que Brizola po de a 
qualquer momento vol tar ao convivio do Presidente 
Joao Figuelredo. em beneficio de quem, abas, ja 
propos urn mandato-tampao de dois anos e tam bern 
a prorrogat;iio pura e ;lmples do mandato, por qua­
tro. quando en tao sedam restabelecidas novamente 
as eleicoes diretas .. 

Aliiis Sr. Presldente, logo apob a sua posse como Go­
vernador do nosso Estado, S. Ex' continuou 0 namoro, 
embora a dbtancia. mas com urn grande desejo de casa­
mento com 0 Pai:icio do Planalto. Talvez 0 aLar dele te­
nha ,Ido 0 ,eu acodamento em procurar entregar-se tao 
rapldo aos bracos de Bra"i1ia - e;quecendo ele que os de 
IUJu 0 conheciam. desde prbcas epocab. Conheciam bern 
como foi a criacao do Grupo dos Onze. do comicio da 
Central do Brasil, em que fOi queimada a bandeira brasl­
leim. 0 seu program a na Radio Mairynk Veiga. etc, etc. 
Quando os poderosos de Brasilia se deram conta do en­
gano em que estavam sendo envolvidos, trataram ime­
diatamente de lembrar ao chefe 0 erro que estava sendo 
cometido. 

Nos ultimos sessenta dias. antes das eleiQoes de no­
vembro de 1982, corria pela boca do povo de que 0 Go­
verno Central estava ajudando a campanha de Brizola, 
por tras do biombo. pois era 0 unico que poderia - jun­
to ao eleitorado opo;icionista do Rio - tirar os votos do 
PMDB. 0 resultado foi 0 que vimos - confirmado 0 

adagio popular: "A voz do povo e a v6s de Deus". 0 
Governo combateu tanto 0 nosso Partido no Rio e, 
quando abnu os olhos, quinze dias antes das elei90es, 
nada mais poderia fazer - Brizola seria 0 novo Gover­
nador. Foi urn corre-corre danado monta-se esquema na 
PROCONSULT. tenta-se fraudar os resultados das ur­
nas mas ja era tarde; a diferenc;a seria grande. e nao dava 
mais para 0 PDS. 

Porem, Srs. Deputados e Senadores. 0 inicio do namo­
ro jii havia sido antes da, eleictoes - ap6s, era 56 0 eleito 
propor uma prorrogac;ao de mandato ou fazer, antes do 
PTB. 0 acordo. e, tudo hoje estaria em paz entre Brasflia 
e Rio de Janeiro. So que 0 eleitorado do Rio e muito Jil­

dependente e gosta de votar na OposiQao, e quem for 
oposictao nas proximas eleictoes, contra 0 Governo Cen-
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tral e 0 Estadual, sera 0 dono do Pahicio Guanabara. 
Esta e a li"ao que podemos tirar das manifestacoes do 

dia 21: Brizola nao esHi mais na cabec;a. a nao ser dos ca­
maroe:,. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Tern a pa" 
lavra 0 nobre Deputado Jose Carlos Texeira. 

o SR. JOst CARLOS TEXEIRA (PMDB - SE. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
siotas. realizou-se nesta semana, em Brasflia, 0 409 En­
contro da Industna da Construcao Civil. Neste momen~ 
to em que a Nacao toda esta a assistir ao drama do de­
semprego, da constrw;:ao e da comercializacao da casa 
propria. dos conjuntos habitacionais. em que 0 povo nao 
tern condicoes de atender aos aumentos constantes de 
sua, prestacoes. esse Encontro teve uma importancia ex­
traardmaria. porque. de uma vez por todas, ficou rigoro­
samente concretizado que ou se faz a mudanca do mode-
10 economlco que ai esta, ou nao se viabiliza esse seg­
mento da mais alta imporHincia na economia, com gran­
des reflexos no campo social. 

Portanto. Sr. Presidente. e com prazer que incorporo 
ao meu pronunciamento a conclamac;ao ao compromis­
so. feita pela Camara Brasileira da Industria da Cons­
trw;:ao CiVIl e tam bern 0 pronunciamento que fez, na 
abertura do evento 0 Engenheiro Manoel Augusto de 
Almeida. Presidente do Sindicato da ConstruQao Civil de 
Brasflia. documentos que terao. nos Anais do Congres­
so. papel lmportante, para que os gestores da polftica 
economico-financelra, interpretando-os e examinando­
os, possam. efetivamente, atender aos rec\amos que as li­
derancas desse segmento importante da economia brasi­
lelra apresentam mais uma vez, alertando a todos os diri­
gente, do Governo. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Tern a pa­
lavra 0 nobre Deputado Nelson Wedekin. 

o SR. NELSON WEDEKIN (PMDB - Sc. Pro nun­
cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
;istas. a TV Globo. nem tanto por apreco pela grande 
cau;a popular e democrtilJca que e a campanha das dire­
tas. como pelos indices de audiencia provaveis, solicltou 
a Mesa do Congresso autorizacao para transmitir a ses­
siio do pr6xlmo dJa "25. quando sera votada a emenda 
Dante de OliveIra. que restabelece as eleic;oes diretas 
para PresldencJa da Republica. 

Independentemente das intenc;oes da TV Globo, entre­
tanto. sempre sera positiva a transmissao de uma sessao 
que se prenunCla historica. A TV Globo, de qualquer 
forma, estara prestando urn relevante servico a toda opi­
mao publica: estamos diante do malS amplo e abrangen­
te mOVlmento de massas, do mais universal e generaliza­
do sentimento de toda a sociedade, que certamente que­
rera saber quem, neste Congresso, esta com a vontade 
popular e quem esta contra. 

Mas 0 surpreendente. Sr. Presidente e Srs. Congressis­
tas. e que os malufistas lotados nesta Cas a, estao, segun­
do a; noticJas da imprensa, pressionando 0 Presidente, 
Senadar Moacyr Dalla, para que nao conceda a autori­
zacao. 

Isto e, quando afinal a TV Globo se dispoe a acompa­
nhar a vontade da Nac;ao, 0 que nao e comum, surge a 
contrafacc;ao malufista para desestimular a boa iniciati­
va. 

A arlJculacao malufista neste Congresso, na verdade, 
quer a eleic;ao pelo Colegio Eleitoral que a sociedade re­
jeita, mas nao quer se expor. 

E que a transmissao ao vivo vai mostrar - porque 0 
voto e nom mal - quem e quem, sem possibilidades de 
di>farces ou escamoteamentos, ao vivo e via satelite para 
to do 0 Brasil. Uma parcela substantiva do eleitorado vai 
saber na hora mesma da votac;ao, como votou seu Depu­
tado. seu Senador. 

Flcam. portanto. todos os Parlamentares pro-indiretas 
em posiCao absolutamente incomodas diante da mostra 
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mstantanea da tclcvisao Incomoda, porque ninguem Ig­
nora a vontade nacional pro-diretas: incomoda, porque 
ninguem defende com convic«ao 0 Colegio Eleitoral, ei­
vado de vicIOs, e que nao expressa 0 resultado das 

. elei"oes de 1982. quando 0 PMDB e as OposI"oe; fize­
ram mais votos que 0 PDS. mcomoda, porque ja em 
1986 se realizarao novas elei"Oes. 

Estamos, po is. Sr. Presidente _e Srs. Congressistas, 
diante de urn fato ms6lito. Parlamentares desta Casa se 
sentem constrangidos e envergonhados em manifestar 
sua opmiao, pelo voto no Congresso Nacional, contra a 
emcnda Dante de OliveIra. 

Neste momento. transparece uma das mais graves 
contradI"oes em que urn Parlamentar po de incorrer, que 
eo de se mamfestar _contra a vontade da Na«ao. Sao mo­
mentos como esse que poem toda uma instItuicao sob a 
suspeita da Nacao. e que permitem juizos negativos de . 
toda a classe politi ca. 

FIca incompreensivel para 0 povo que 0 Congresso 
Nacional se oponha, contrariando-o, a urn sentimento 
unissono e uniforme em todo 0 Pais, uma manifesta"ao 
ruidosa. transl11cIda. inquestionavel. 

o Parlamento deveria ser a Casa de ressonancia da 
vontade nacIOnal, e seus membros nao poderiam ter 0 di­
reito de nega-Ia, porque. desse modo, negam tam bern a 
propria e;sencJa e ralao de ber. 

Quero dizer c1aramente. Sr. PresIdente e Srs. Congres­
sistas, que, diante da inequivoca manifesta"ao da vonta­
de nacional. a eventual rejeicao da emenda das dlretas, a 
25 de abril, sera mais urn poderoso fator de descredlto 
desta Instituicao. Nao apenas se atropelara 0 sentimento 
do povo. como se contribuira - talvez como nunca na 
Historia deste Pais - para a desmoraliza"ao desse po­
der. Aqui, nao somos representantes da nossa propria 
vontade e do> nossos proprios interesses: aqui somos 
procuradores, por tempo determinado, da vontade da 
Nacao. 

Os malufistas e os indiretistas, quando pretendem es­
conder seu voto, tern a clara intuiQao dessas verdades ele­
mentares. mas querem aglr e votar em consonancia com 
os proprios interesses, nao com os do povo. Querem to­
das as vantagens de urn voto pessoal, Ii revelia da NaQao, 
mas buscam 0 disfarce do anonimato, nao tern coragem 
de enfrentar a opiniao publica, atenta e participante, 
porque sabem que receberao 0 troco nas pr6ximas 
eleicoes. 

Nao ha, Sr. PresIdente, Srs. CongressIstas, nenhuma 
justificativa para se impedir a TV Globo, ou qualquer 
outra. de transmltir a sessao do dia 25. Ao contrario. 
Esta Casa nao pode. como institui"ao, ter nada a escon­
der. Se alguns dos seus membros querem esconder seus 
votos, que nao 0 fa"am atraves da Institui"ao. que est a 
deve ser "empre preservada. 

Era 0 que tinha a dlzer. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Orestes Muniz. 

o SR. ORESTES MUNIZ (PMDB - RO. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs Senadores, Srs. 
Deputados. fOI com grande preocupa"ao que tomel co­
nhecImento de que 0 Brasil emprestou it Argentina 50 
mIlhoes de dolares das sua, reservas depositadas no es­
trangeiro. A preocupaGao aumenta ainda, Sr. Presidente. 
quando leio nos jornalS de hoje que tal emprestimo foi 
efetuado. tal dmheIro [OJ transferido para a conta da Ar­
gentma sem que pelos menos, 0 Brasil tenha feHo urn 
compromisso, sequer assmado urn memorando de in­
tencoes com 0 pais vizinho, A NaGao inteira tomou co­
nheCImento, recentemente tambem, de que 0 Brasil fez 
negocios comercIais com a Polonia. sendo as promis­
sona, rdatIva, a divIda daquele pais para com 0 Brasil 
mcobraveb. Agora, mai, uma vez, tom amos conhecI­
mento de,se emprestimo do Brasil a Argentina sem assi­
natura de qualquer documento, sem qualquer com pro­
mbso da Argentma. ,em a dlscu,sao dos encargos 50-
ciais. do, juros etc. 
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Sr. Presidente, quando se eXlgem do Governo verb as 
para aphcar no setor social, em saneamento e outras coi­
sa,. alega 0 Poder Executivo que ha falta de dinheIro; 
mas, quando 0 Fundo Monetario Internacional pede ao 
Governo braslleiro qye empreste dinheiro a outro pals, 
de repente aparecem nos cofres do nosso Pais 50 milhoes 
de dolares Quando se empresta dinheiro aos nossos Ir­
maos brasileIros. quando 0 Banco do Brasillibera verb as 
para os agricultores brasdeiros, estes tern de socorrer-se 
de muitas certldoes, cadastros, papeis. Mas, quando a 
exigencJa e do FMI, nao se exige burocracia algu~a, pa­
pel algum. Tudo deve reinar cordialmente entre 0 Brasil 
e a Argentina, essa cordialidade nao pode nem deve fazer 
com que .e tomem decisoes de afogadilho, decisoe/ sem 
compromissos maiores, a flm de que nao ocorra 0 mes­
mo que ocorreu com a Poloma, isto e, que 0 Brasil, hoje, 
tenha_promissorias, \Is chamadas "polonetas". e nao as 
possa cobrar Nos nem promissorias tern os da Argenti­
na. Eu indagaria mais ainda; quem avalizou esse empres­
timo? Nao existe aval algum. Quem garantiu esse em­
prestimo a ArgentIna? Nao eXlste garantia alguma. 

Por ISSO, Sr Presidente. amanha, na sessao da Camara 
dos Deputados, estarel apresentando urn requerimento, 
para .0licItar ao Poder Executlvo que, atraves dos seus 
6rgaos - do Ministerio da Fazenda - seja dado conhe­
CImento a Nacao brasileira de mais esse ato, praticado 
pelo setor da economJa brasilelra sem as garantias neces­
san as, a fim de que 0 Brasil possa ressarcir-se da impor­
tancia emprestada it nossa vizmha Argentina. 

Era 0 que tmha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Sergio Lomba. -

o SR. StRGIO LOMBA (PDT - RJ. Sem revisao 
do orador.) - Sr PresIdente, Srs. Congressistas, todos 
nos conhecemos bern as seqiielas e as mazelas deste siste­
ma que, durante VInte anos, infelicita a VIda em nosso 
Pai, -

o Poder Legislativo, evidentemente, nao poderia ficar 
de fora do massacre de todas as instituicoes brasileiras; 
nao podena ser exce"ao; muito pelo contrario foi dura­
mente atingido, foi terrivelmente aviltado nos seus direi­
tos e nas suas prerrogativas. 

Todos sabemos, Sf. Presidente e Srs. Congressistas, 
das dlficuldades que cad a urn de nos tern para chegar a 
esta Ca.a de representantes do povo, ou ao Senado. 

Lembro-me. Sr. Presidente, que estive na Bahia hii 25 
anos. como pesqUIsador de opimao publica. Naquela 
ocasiao, em fun"ao daquele grande mandato a frente da 
PrefeItura de Jequie, a hderanGa de V. Ex' comeGava a 
aparecer. Foram longos 25 anos para que V. Ex' estives­
se pre,Idindo uma sessao do Congresso NacIOnal. Quan­
ta, lutas V. Ex' ha de ter enfrentado, quanto debate po­
pUlar. quanto conhecimento do povo traz V. Ex' a esta 
Casa, como traz cad a urn de nos, quando aqui chega­
mos. 

Sr. Presidente, toda esta luta, todas essas dificuldades 
que tern os enfrentado para aqui representar 0 povo sao 
simple,mente esmagadas pelo sistema vigente em n~sso 
Pais. HOje, a.sistlmo,. Sf. Presidente. a urn dos maiores 
pronunciamentos feitos nesta legislatura. nesta Casa; 0 
do doce Cacique, Deputado Mario Juruna. E as tantas, 
Sr. Presidente, Srs. Congressistas. fieamos estarrecIdos 
de saber que, em funcao da cnse que a FUNAI criou 
com 0, indios txucamarraes, la do Alto Xingu, 0 Depu­
tado Maflo Juruna, que chegou a esta Casa com muito 
maIS difJculdade que qualquer urn de nos, como repre­
sentante do povO do E,tado do Rio de Janeiro, foi pro­
curar 0 Sr. OtavlO Ferreira Lima. que nada conhece de 
povo, nunca pa,sou pelo teste de uma eleI.;:ao, qualquer 
que seja, urn tecnocrata qualquer, colocado na FUNAI, 
e simpbmente nao foi recebido por e~te Senhor. Ele nao 
foi pedIr favor, Sr. Presidente; foi tentar uma solucao 
para 0 problema cnado pela propria FUNAI. E temos 
as'Istldo a desavergonhada presen"a desse Sr. Otavio 
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Ferreira Lima na televisao, debochado, dlzendo que nao 
vai ao Xingu conversar com os indios para resolver este 
problema. de sua responsabilidade, como Presidente da 
FUNAI. Nao recebe urn Deputado eleito pelo voto po­
pular, passado pelo teste das urnas. com compromisso 
com 0 povo. AssIm agindo, ele nao desrespeitou somente 
ao Deputado Mario Juruna, mas a todo 0 Poder Legisla­
tlvO, Sr. Presidente. Euja estava esperando, de ha muito, 
a demissao deste Senhor. Nao e mais possivel que 0 pre­
sidenciavel Mario Andreazza; que quer 0 compromisso 
dos Deputados do PDS para chegar a Presidente desta 
Nacao - nao acredito que chegue, mas esta lutando 
para isso --'0 nao demita este Senhor, que desrespeitou 
tam bern esta Cas a e nao apenas 0 Deputado Mario Juru­
na. Quem eo Sr. Otavio Ferreira Lima? 0 que ele conhe­
ce de povo? Nada, Sr. Presidente, nao conhece nada de 
povo. Esta sentado la na FUNAI, como Presidente, 
como se fosse 0 reI, 0 dono deste Pais, numa atitude de­
bochada, como temos visto pela televisao. So resta ao 
Ministro Mario Andreazza demitir esse Sehhor, para de­
volver urn POUCD de respeito Ii sua candidatura, respeito 
que ele deve nao somente aos Deputados do PDS, como 
aos Deputados de toda est a Casa e a todos os congressis-
tas. ' 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) ...:.. Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Paulo Lustosa. 

o SR. PAULO LUSTOSA (PDS - CEo Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, se exis­
te uma questao objeto de tanta 'discussao. tantos estudes, 
analise;, diagnosticos, e subordinada a tanta exploracao 
planfetana, politico-eieitoreira promocional, e, sem 
sombra de duvidas. a questao nordestina. E ela se torna 
passivel debs a explora<;ao na proporcao em que os nor­
destinos, que secularmente vinham morrendo a pres­
tacao, passam, como ocorreu no ano passado, a morrer a 
vista. 

Mas, com as festas natalinas, 0 recesso do Congresso e 
as primeiras chuvas, a questao entrou num compasso de 
espera, rea,sumiu a sua posicao de terceira prioridade e, 
efetlvamente. esfriou de vez. As chuvas esfriaram a cons­
ciencia moral do Pais, retlraram a responsabIlidade poll­
tica e social dos Congressistas e afastaram a sensibilida­
de diante do drama da fome, do desespero e do desen­
canto de uma populacao de 36 milhoes de pessoas. 

Na verdade, continuamos com os programas destina­
dos a alterar a base estrutural da regiiio nordestma, pro­
gramas esvaziados. descoordenados e sem qualquer 
apoio objetIvo. Os orgaos de desenvolvimento regional, 
como 0 DNOCS, apresentam urn or«amento que, em 
termos reais, representa hoje 30% do seu or"amento de 
74.0 or<;amento do FINOR e apenas 60% do orcamento 
de 1979. E 0 Banco do Nordeste ampliou substancial­
mente a sua participacao nos negocios regionais, am­
pliacao que se deu muito menos por uma expansao acele­
rada de seus recursos e muito maIS por urn afastamento 
do Banco do Brasil das suas responsabilidades maiores. 
Haja vista que, hoje. 0 Banco do Brasil aplica 1/8 do que 
apliea 0 Banco do Nordeste em custeio agricola, 0 que 
sigmfica dizer que 0 Banco' do Nordeste hoje est a apli­
cando qiiatro vezes mais que 0 Banco do Brasil. enquan­
to que, em 1978, este aplicava quatro vezes'mais que 0 

Banco do Nordeste. HOje, 0 Banco do Brasil, que em 
1978 tmha 18% de ,eus recursos totais aphcados no N or­
desle, tem.apenas 10,5%. E V. Ex~ conhece muito bern 0 

que ocorreu com 0 episodio recente do Fundo de Partici­
paGao dos Estados e Municipios. Sabe muito bern 0 que 
representa esse program a "Nordestao", program a me­
nos legitimo e menos representativo, porque nem V. Ex' 
nem 00 Governadore, nem os Oeputados foram ouvidos. 
M~~ todos conhecem este noJo mon&tro que nao tern 

urn recurso sequer, urn centavo alocado ao proprio pro­
grama, que]a devena estar em execucao ainda este ano. 
E V. Ex~ VI! ainda duas cOlsas mUlto graves ocorrerem 
agora: primeiro, a desativa"ao do program a de emergen-
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cia. definida pela propria SUD ENE, dentro da perspec­
tiva de qut:, mesmo com as safras agricolas nao realiza­
das, as popula,<oes teriam a possibilidade de sob reviver: 
comendo 0 que, e que efetivamente ninguem saberia ex­
plIcar. 

Por outro lado. as aplica<;oes do Governo na area so­
cial nunca obedeceram aquele criterio maior, que seria 0 

inversamente proporcional a rend a per capita e direta­
mente proporclOnal it qualidade inferior, por exemplo. it 
qualidade dos indicadores sociais varios do Pars. 

POTtanto. Sr. Presidente. e urgente e fundamental re­
ver a estrategia de a<;ao para a regiao Nordeste. Na ver­
dade. mfelIzmente, a estrategia hoje posta em pratica 
apena, reproduz urn modele que torna ainda mais vio­
lento 0 processo de aviitamento e desrespeito it dignida­
de hum ana. 

Fariamos uma sugestao a todos os partidos no senti do 
de que levantemos todas as propostas que estao em curso 
aqui dentro. no senti do de restaurar 0 prestigio da pr6-
pria SUDENE, de regionalizar os or,<amentos da Uniiio 
e estabelecer 0 crit~rio de aplica,<ao dos recursos sociais 
da administra,<ao direta e indireta, segundo 0 tamanho 
da popula<;iio, a qualidade dos indicadores sociais e in­
versamente proporcional it renda per capita. Hi'! a nao 
aceita\!ao do proprio program a "Nordestao", como ele 
esta colocado, sem que passe pelo cnvo do proprio Con­
gresso NaclOnai. E de forma imediata, Sr. Presidente, eu 
colocaria quatro proposl,<oes que 0 Presidente Figueire­
do e os responsaveis pelo seu Governo poderiam levar 
em conta nesta decisao: hii uma proposta no Congresso 
N acional de redistribuil;ao do excesso de arrecada\!ao. 
que este ano deverii ocorrer, da ordem de 47% do previs­
to. ou seJa cerca de 10 trilhoes de cruzeiros. Que na dis­
tribUlciio desse excesso de arrecada\;ao 0 Governo pu­
des,e. pnmeiro, manter 05 programas de emergencia ate 
que as popuJacoes tivessem os meios para sua sobrevi­
vencta. ou seja. safra realizada e ja iniciada a sua comer­
cializacao. Portanto. a nao desattva,<ao desses progra­
mas de emergencia. Segundo, repor a po"iCao do Banco 
do Bra,il na regiao Nordeste. fazendo com que ele volte 
a uplicar ali pelo menos 18% do total de recun.os a nfvel 
nacional. Refazer 0 or\!amento do FINOR, garantindo a 
caracteristica de urn or,<amento real; do "Nordestao", 
garantindo os recursos para 0 inicio do seu programa. e 
do DNOCS. para que toda a proposta de revisao estru­
tural, no que diz respelto it irriga,<ao, tanto pnvada como 
publica. possa ser fundamentada em recursos objetivos, 
reais e eXI,tentes. Talvez apenas com a f\tllizacao de re­
cursos do excesso de arrecadal(ao fosse possivel atender 
aos interes;,es maiores e mais urgentes da regiiio. 

Conclutndo, como agora mesmo roi possivel ao pr6-
prio Mml,tro Delfim Netto alocar. se nao me engano, 
cerca de 500 bilhOes de cruzeiros para a regiiio nordesti­
nu. atraves do Ministro Mario Andreazza. para distri­
buir em programas de saneamento a nivel de Prefeituras 
e de Municipios, espero que 0 born Deus iIumine a cons­
ciencia e a responsabilidade do Ministro Mario An­
dreazza para que nao utilize esses recursos como meca­
nismo; de aliciamento polftico e nao transforme os re­
cursos que sao proprios, que foram subtrafdos de Prefei­
tos e de Governadores, num instrumento de aliciamento 
adicional de votos no Colegio Eleitoral, na Conven<;ao 
do PDS, para seus objetivo, de candidato a Presidente 
du RepLiblica. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Raymundo Asfora. 

o SR. RAYMUNDO ASFORA (PMDB - PB. Sem 
revIsao do orador.) - Sr. Presidente, ass unto talvez seja 
muito miudo para ser trazido a solenidade da tribuna do 
Congresso Nacional. mas e significativo como ilustral(ao 
da morahdade pubhca ne'ite Pais. Passo a relata-Io em 
sintese, para, talvez, algum espanto desta Casa. 

Por alguns anos, Sr. Presidente, 0 Sr. Ministro Mario 
Andreazza andou pela Paraiba e, na ocasiao, celebrou 
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com 0 Governo e com 0 povo 0 compromisso de serem 
criadas, dua~ Diretorias do DNOCS naquele Estado. 
uma na Capital. Joao Pel.soa, e outra em Campina Gran­
de. Houve discursos. foguetorio e aclama9ao gera!. No 
mes de novembro de 1983, formulei pedido de infor­
ma(;iio ao Minlsterio do Interior sobre a implanta,<8.o das 
Diretorias. Ontem, recebiamos esclarecimentos de que 
em 1980 fora criada apenas uma Diretoria do DNOCS 
em Joao Pessoa. cuja implanta,<ao estava em suspenso 
ate que houvesse recursos necessarios it concretizacao da 
imciativa. 

Em suma, Sr. Presidente. enganaram Campina Gran­
de; a palavra oficial do Sr. Ministro Mario Andreazza 
fOI levada pelo vento - a dele e a de seu avalista publico, 
o ex-Governador Tarci>io' Buriti. A nossa cidade, hoje, 
com justa mdigna~ao. pede que eu reclame de S. Ex', 0 

Sr. Ministro, 0 cumpnmento da "ua palavra. E e este Sr. 
Mimstro que deseja ,er Pre51dente da Republica, ele que, 
em pra\!a publica, na minha cidade. disse que quer. na 
,ua adiministral(ao, toda a verdade! Eo caso de se dizer, 
Sr. Presidente. que certas pessoas procuram a verdade 
sem ;,aber que correm 0 risco de encontrii-Ia. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao Sr. Deputado Siegfried Heuser. 

o SR. SIEGFRIED HEUSER (PMDB - RS. Sem re­
visiio do orador) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
meu Estado esta sendo sem,lvelmente penalizado por 
crer na atual polftica economica deste Pals, por ter acre­
dltado no seu modele exportador. q sistema cooperati­
vIsta e responsavel pela imensa maioria dus produtos de 
exporta\!aO e, gral(as a ele. 0 Pais economiza bilhoes de 
dolare, na Importa\!aO de produtos da economia pri­
maria. Po is meu Estado esta vlvendo momentos de an­
gustia. de perplexidade, e a isso foi conduzido por uma 
politlca de inseguranca, por uma politica inteiramente 
voltada contra os tnteresses mals legitim os da N a\!aO 
brasileira. 

Refiro-me. Sr. Presidente. aos terr/vels problemas que 
vive esse sistema no Estado do RIO Grande do SuI, tra­
duzldos na" dificuldades que suas entidades maiores. a 
Central SuI e a FECOTRIGO, atravessam neste mstan­
te. Se 0 motivo e de jubilo para os detratores do coopera­
tivismo, para aqueles que. denominados de atravessado­
res, colhem, em verdade. os melhores resultados da pro­
dw;ao agricola do meu Eslado. se para esses a situa,<ao 
dificil que atravessa 0 cooperativismo e motivo de satis­
faeao. nao acontece 0 mesmo com uma enorme expres­
sao da coletividade no-gran dense. Se a Central Sui hoje 
cerrasse suas portas. se ela fosse objeto de uma liqui­
daciio. 0 de,emprego atingiria imediatamente. de modo 
dlreto. a nivel de Central SuI e de cooperativas - mais 
de 2 mil pessoas. Indiretamente, cerca de 40 cooperati­
va". que devem it Central Sui 142 bilhoes de cruzeiros, se­
nam objeto tam bern de IiqUldal(ao, atingindo mais de 15 
mil empregos. Vale dizer, Sr. Presidente, que 100 mil 
familias estariam despojadas do, meios para a satisfa<;ao 
de suas necessidades mais imediatas. E 0 mais grave. Sr. 
Presidente, e que est a liquidal(iio arrastaria ainda quatro 
ban cos regionais. quatro bancos do Estado do Rio 
Grande do Sui. 

Pois bern, Sr. Presidente. se houve erros, se houve 
equivocos. se houve desvios, se houve rna fe, ou se houve 
boa fe. em tomando a Central Sui e a FECOTRIGO 
d61ares e mab d6Iare,. quase que coagidas pelo Banco 
do BrasIl e pelo Banco Central, que queriam 0 ingresso 
do capital estrangeiro, para melhor equilibrio do seu ba­
lan\!o de pagamento" se houve tudo isso, Sr. Presidente, 
a verdade e que. ao lado desses males, ao lade dessa ver­
dadelra calamidade publica que pesa sobre os 6rgaos, 
entidade e pessoas atingidas, por outro lado, comanda a 
Central Sui 0 sistema cooperativista do Estado do Rio 
Grande do SuI. maior produtor de soja, de Ia e de trigo 
da Na,<ao brasileira. A extin,<ao des;a entidade vai ferir 
fundo e. talvez. irremedialvelmente, os resultados da 
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nossa balan\!a comercial. vale dizer, do nosso balan,<o de 
pagamentos. onde se pretende urn superavit de 9 milhoes 
de cruleiros. quantta que sequer da para pagar os 14 bi­
lhoe, de juro" nao ,e falando em serviQos, fretes. royal­
ties, dlYtdendos e lucros. 

o poder Central estaria destruindo a sua galinha de 
ovos de ouro, com a qual conta para enfrentar as suas di­
ficuldade, a nivel internacional. 

Entao, Sr Presldente, a bancada do PMDB nesta Ca­
sa. reuntda com a presidencia da Central SUi. da FECO­
TRIGO e com mals quinze cooperatlvas, apela ao Minis­
tro da area economlca no sentido de que elucide todos os 
fatos ocorridos na administral(ao anterior e responsabili­
ze todo!. aqueles que tenham pratlcado trregularidades; 
e, segundo, que propugne, por todos os meios ao seu al­
cance. a reCUpera\!aO do sistema cooperativista do Rio 
Grande do SuI. vale dizer. 0 sus ten to de mais de quinze 
mIl famihas. diretamente, e a estabilidade de quatro ban­
cos regionals do Estado. 

Sr Presldente, pela carencia de tempo. pe,<o que V. 
Ex' de como lido 0 final do meu pronunciamento, cons­
tante de manifesto que fiz a bancada do Partido do Mo­
vimento Democriitico Brasileiro. 

"A Bancada Federal do PARTIDO DO MOVI­
MENTO DEMOCRATICO BRASILEIRO, abai­
xo firmada, reuniu-se com a Presidencia e a Comis­
sao Representativa das Cooperativas associadas da 
Fecotrigo. para examinar detalhes do grave proble­
ma da Central SuI. 

Na oportumdade. como resultado do estudo a 
que 51! procedeu, dos documentos apresentados pela 
direciio da Central SuI e do debate havido entre a 
bancada e aquela Comissao, ressaltou 0 acerto da 
postura e da5 proposicoes daquela dlre\!ao que po­
dem asslm ser resumidas: 

I - Elucida<;ao de todos os fatos ocorridos na 
admintstracao anterior e responsabiIizal(ao de todos 
quantos procederam Irregularmente. 

2 - E. slmultaneamente, a recupera<;ao da em­
prCba. para evitar con,eqiiencias desabtrosas it eco­
nomla gaucha e aos produtores riograndenses que 
resultariam de sua liquida,<8.o. 

ConcIui; a Bancada que ,e faz urgente a ador;ao 
de medidas que possibihtem 0 atendimento da vul­
tuosa divida da empresa. em prazos compativeis 
com a contmuidade - plena de suas atividades. 

Em defendendo. assim os mais legitim os interes­
ses da economia ,ul-rio-grandense e sobretudo, sua 
maluscula pre,enl(a no esforl(o nacional, concitamos 
as areas governamentais envolvidas, particularmen­
te os Mmisterios da JUsti,<a, Agricultura e Fazenda, 
da SEPLAN e do Banco Central, a. com urgi'mcta. 
aClOnarem todo, os meios ao seu alcance para que 
,ejam atmgidos os elevados objetivos enunciados 
nos Itens 1 e 2 aeima. 

Brasilia, abril de 1984. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Agnaldo Timoteo. 

o SR. AGNALDO TlM6TEO (PDT - R1. Sem re­
VI sao do orador.) - Sr. Presidente. SfS. Congressistas. 
estamos ouvindo. lcndo e assistindo comentiirios sobre 0 

documentario "Jango", de Silvio Tendler, extraordi­
nario produtor cinematografico. E 0 interessante e que 
a&Sistlmos a urn personagem da politica brasileira. 0 

grande responMlvel pela desgra<;a, pdo exilIo, pelo sofri­
mento. pela solidao e pela morte prematura de Joao 
Goulart. vir - e trata-se de urn politico carismatico, 
SImpatico. pengo so - dizer que ate que enfim 0 Brasil 
fez justil(a. Como 0 Sr. Leonel Brizola. Governador do 
Rio de Janeiro. tern 0 cinismo, a desfa,<atez de vir. atra­
yeS da televisao. invadir as nossas casas para falar quaI­
qm:r COI,a sobre Joao Goulart? 

Salba V. Ex' , Sr. Presidente, saibam, Srs. Congressis­
ta~. que. quatro me;es apos 0 exilio, Joao Goulart rom-
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peu definitivamente seus vfnculos de amizade com 0 Sf. 
Leonel Brizola. porque somente quatro meses depois 
percebeu a armadilha em que havia caido, levando 0 Pais 
a uma situacao delicada, a uma situacao de desgra9a, a 
violencia: que podena ter sido muito maior. Houvesse­
mos tido, naquela oportunidade, lideranQas perigosas e 
coraJosas. mllhares e milhares de pessoas teriam sido 
mortas pela irresponsabilidade de que, lamentavelmente. 
somen1e ha algum tempo tomei conhecimento. Entao, 
estarrece-me ver entrar em minha cas a 0 Sr. Leonel Bri­
zola, Govcrnador do Rio de Janeiro, dizendo que ate 
que enfim se fezjustiQa ao Sr. Joao Goulart. Ele nao tern 
esse direilo, porque ele foi a grande desgraQa desse ho­
mem que poderia ter conduzido 0 Brasil por caminhos 
maravilhosos, porque era urn homem equilibrado, por­
que era urn homem sensato, porque era urn homem 
sensivel e de coraQao e alma Iimpos. Este homem podena 
ter conduzldo 0 BraSil, realmente, por caminhos maravi­
Ihosos. Mas, lamentavelmente, seguiu conselhos nao 
muito positivos e brilhantes de urn politico matreiro, ma­
Iicioso. covarde ate, sorri e morde! E este homem levou 
Joao Goulart a desgraca, levou este Pais a desgraca. 

Tomara que nao tenhamos a infelicldade, tomara que 
n6s nao tenhamos 0 desprazer de ver novamente este 
Pais entrar por qualquer caminho de desgraca atraves de 
urn politico carismatico, com sorriso de anjo, mas com a 
alma do demonio. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Tern a pa­
lavra a nobre Deputada Irma Passoni. 

o A SRA. IRMA PASSONI (PT - SP. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, infeliz­
mente, esta Casa hoje deixou de ouvir as deciaral;oes dos 
trabalhadores rurais do Brasil inteiro, porque 0 Senador 
Presldente desta Casa proibiu que houvesse a colocacao 
da real situacao rural brasileira neste Congresso. Lamen­
to, porque 0 Senador Moacyr Dalla deve lembrar 0 

quanta fOI importante a atitude do Senador Nilo Coe­
lho, que nos deixou marcas profundas - este Congresso 
pertence ao povo, como tam bern 0 nosso mandato. Sera 
que vamos ter, agora de mostrar 0 que poderia ser - e 
tomara que nao seja - urn governo malufista ou an­
dreazzlsta, onde se fecha 0 Congresso daqui para fora, e 
nao de fora para dentro? Porque, para mim, est a polftica 
e de fechamento da nossa voz e do poder deste Congres­
so. E n6s nao admltimos que 0 Sr. Presidente desta Casa, 
Senador Moacyr Dalla, faCa isso por iniciativa do Con­
gresso. 

Quero deixar aqui reglstrado 0 documento que foi en­
caminhado hoje, no lancamento da Campanha da Refor­
rna Agf<l.ria que se deu na CONTAG. as quatro horas, e 
que infelizmente - volto a dizer - precisou ser transfe­
rido desta Casa para a CONTAG. 

"A ESTRUTURA AGRARIA E A VIOL EN­
CIA N.o CAMPO 

Estamos assistindo. nos ultimos anos, a uma es­
cal ada de vlOlencias contra trabalhadores rurals sem 
precedentes em nossa Hist6ria. 

As tentativas de despejo, a destrui\;ao de'lavou­
ras. a queima de casas. a apreensao de produtos do 
trabalho dos camponeses, as of ens as morais, as 
ameacas a vida, os espancamentos, as torturas, as 
prisoes, os assassinatos de trabalhadores rurais sem­
pre acompanharam 0 latifUndio. Mas 0 que vern os, 
hoje. e urn crescimento geometrico dessas violen­
cias, que assumem caracterfsticas novas e que. mais 
do que nunca, martirizam os trabalhadores rurais, 
desorganizam suas famllias e configuram urn verda­
deiro genocidio. que cumpre denunciar. 

Junto com 0 crescimento dos conflitos em torno 
da terra e dos conflitos trabalhistas no campo. cres­
cern as violencias contra os trabalhadores. Em 1981, 
o Movimento Sindical de Trabalhadores Rurais de­
nunciou 26 cas os de violencia e, em 1982, 41. Em 
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1983. eles subiram para 137. Os assassinatos de diri­
gentes sindicais, assessores e trabalhadores em luta 
pelos seus direItos, que foram 10 em 1980. 15 em 
1981. 16 em 1982. foram 45 em 1983, dos quais 17 s6 
no Estado da Bahia. 

Nos tres primeiros meses de 1984. ja tivemos 
mais assassinatos do que durante todo 0 ano em 
1980,1981 e 1982. Entre janeiro e man;:o do ano em 
curso. foram assassinados. no Brasil, 16 trabalhado­
res rurais e lideres sindicais. S6 0 Estado do Mara­
nhao conheceu 10 assassinatos, No Estado de Ala­
goas, no mesmo periodo. 02 dirigentes sindicais per­
deram a vida e urn terceiro permanece hospitaliza­
do. vitlma de atentado a bala. 13. uma estatistica ma­
cabra: em 1983, cerca'de I caso de violencia a cada 3 
dias: 04 assassinatos por mes; em 1984, I caso de 
vlOlencla a cada 3 dias: 05 assassinatos por meso 13. 
possivel suportar tamanha vlOlencIa? 0 que aconte­
cena neste Pais se a cad a 3 dias urn grande fazendei­
ro sofresse urn atentado, ou se 05 industriais foss em 
assassmados a cada mes? 

Essa escalada da violencia no campo nao e ca­
sual. A violencia cresce junto com a concentracao 
da propriedade da terra, que atingiu indices extre­
mos nos ultImos 20 anos. Nesse perfodo, nao apenas 
os trabalhadores que nao tinham terra continuaram 
sem acesso a terras, mas os trabalhadores rurais pe­
quenos propnetarios foram sendo imprensados pelo 
latifUndio. sendo obngado a abandonar a terra ou a 
sobreviver em condicoes muito mais precarias. En­
tre 1950 e 1980, os estabelecimentos rurais com me­
nos de 10 hectares aumentaram em numero de 
710.934 para-3.025.372 (passaram de 34% a 50% do 
total de estabelecimentos) e diminuiram em area, 
cain do sua area media de 04 para 03 hectares. En­
quanta 1550, os estabeleclmentos com mais de 10 mil 
hectares aumentaram em numero e area. Em 1950 
eram 1.61 I, que controlavam 45.000.000 de hecta­
res; em 1980, passaram para 2.410 e a controlar qua­
se 64.000.000 de hectares. 

Os despeJos de posseiros, parceiros. arrenda­
tarios e assalariados permanentes, por seU lado. fi­
zeram com que os assalariados temporarios, os 
"b6ia,-fnas", praticamente duplicassem seu nume­
ro, passando, segundo os dados do INCRA. de 3 
mllh5es e 900 ,mil, em 1967, para 6 milhoes e 800 
mil, e'!l 1972. 

Hoje. nao se trata apenas das dificuldades de 
acesso a terra em funcao de Uma distribuicao histo­
ricamente desigual da propriedade e do zelo dos la­
tIfundiarios para com a integridade de propriedades 
que. mesmo improdutivas. consideram "suas" por 
tradiCao. 

Hoje. tern os trabalhadores que enfrentar toda 
uma politica agraria cUJa tonica tern side a sepa­
racao do trabalhador da terra, atraves da penali­
zaCao do mmifUndio e do apoio, quase sem limites. 
a grande propriedade. A intervencao governamental 
no campo cresceu nesses 20 anos, nao no senti do de 
atender as necessidades das "Iegioes de assalariados. 
parceiros, arrendatarios, ocupantes e posseiros que 
nao vislumbram. nas condil;oes atualmente vigentes 
no meio rural, qualquer perspectiva de se tornarem 
propfletarios da terra que cultivam", de que falava 
a Mensagem 33, mas sim no de favorecer a grande 
propriedade, atraves de isencoes e subsidios, de su­
porte fmanceiro a proJetos anti-socials ou, mais di­
retamente, de gran des obras publicas que se tomam, 
elas pr6prias, motivos de desassossego para a popu­
lacao trabalhadora rural. 

o documento e muito extenso, Sr. Presidente. mas 
considero essencial que seja transcrito totalmente nos 
Anais do Congresso Nacional. assim como a IIsta de pes­
soas por pessoas assassinada. com data, local, regiao de 
cad a Estado. Lamento que esta Casa nao 0 tenha recebi-
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do. Estou oficialmente ao lado da luta pela Reforma 
Agraria. Sera que este Congresso oficialmente apoia a 
concentracao das terras nas maos da Volkswagen, e da 
Ford. etc, como a dispensa que Ihes e concedida do paga­
mento de ICM? Elas ja tern a concentracao da~ indus­
trias nas maos e agora concentram a terra. A concen­
tracao da terra por parte dessas multinacionais e crimi­
nosa, e antipatri6tICa e causa destruicao dos trabalhado­
res brasileiros. , 

Delxo aqui 0 meu registro e solicito que seja transcrito 
integralmente este documento que CONTAG, IBASE. 
CIME, CPT e outras entidades divulgaram no lanca­
mento da Campanha da Reforma Agraria hoje a tarde, 
em Brasilia. 

A verdade e que urn dos esteios do chamado 
"modelo econ6mico" implantacao nO',Pais depois 
de 1964 e, sobretudo, depOis de 1968, quando co­
mecou a crescer a.divida extern a tern sido a grande 
propnedade, territorial voltada para a exportacao. 
A grande propriedade que ja se sabia urn aliado pre­
CIOSO do autoritarismo politico. mostrou-se urn su­
porte econ6mico fundamental a implanta\;aO de 
uma politica economica - elaborada sem qualquer 
participacao dos trabalhadores ~ de favorecimento 
irrestrito ao grande caos. 

Entre 1960 e 1980 nada menos que 120 milhoes 
de hectare, foram incorporados a prodw;ao agrope­
cuaria do Pais. Essa area seria suficiente para assen­
tar 4 milhoes de familias em lotes de 30 hectares. 
Entretanto. desses 120 milh5es. nada menos que 100 
milhoes foram se somar as terras fartas dos l~tifUn­
dios. 

Ao longo desses 20 anos, nao se preocupou 0 Go­
verno em re~istribuir a terra e a renda. Sua preocu­
pal;ao tern sido no sentido de assegurar. ao mesmo 
tempo que acumula divisas para fazer face ao endi­
vidamente externo, urn novo campo de aplicacao 
aos capitais dos gran des grupos economicos, em sua 
maioria, multinacionals. A pretexto de modernizar 
a agricultura para que se tome competitiva no mer­
cado internacional, abre espaco para a tecnologia 
produzida por esses grupos, ao mesmo tempo que 
garante. com a valorizacao da terra e com 0 credilo 
subsidiado, novas possibilidade de especulacao para 
o velho capital agrario. 

A terra torna-se, cada vez mais, ob}eto de especu­
lacao fundiaria, constituindo-se numa ameaca per­
manente de expulsao para os trabalhadores rurais 
que amda detem urn pedaco de terra, com pequenos 
propnetarios ou posseiros. 

Em areas atingidas pelos incentivos govern amen­
tais a agricultura de exportac;;ao ou voltadas para a 
produ<;ao de alcool, os sitios dos arrendatarios. par­
celros ou moradores pass am a ser retomados pelos 
gran des proprietarios. 

A concentracao da terra e a politica econ6mica 
do Governo favorecem 0 aumento dos conflitos 
pel a posse da terra. Nos ultimos 5 anos, 0 Movi­
mento Sindical de Trabalhadores Rurais denunciou 
1.088 conflitos envolvendo cerca de 120.768 famflias 
de trabalhadores rurais. E no bojo desses conflitos 
que se dao as violemcIas. 

Valem-se da violencia os gran des fazendeiros e os 
grileiros de terras. Mas valem-se da violencia tam­
bern os grupos econ6micos supostamente "morde­

_nos" que, legal ou fraudulentamente, adquirem ter­
ras para especulacao ou para a implantacao de al­
gum projeto. Mato Grosso e Para sao pr6digos em 
exemplos de grupos industriais ou banciirios, bene­
ficiarios de incentivos governamentais, que inves­
tern dinheiro na terra e bala nos trabalhadores: a 
Agropecuaria Mirassol, em Juaru; a Agropecuaria 
Piraguassu Sf A. (Gnlpo Yanmar Equipamentos 
Agricolas), em Luciara; a CIDAPAR, em Vizeu, a 
CIB, em Xinguara; a Volkswagen, no Vale do Rio 
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Cnstalino, e outros tantos. Valem-se tambem da 
violencia empresas estatais, como a CHESF, que 
usou a policia contra os trabalhadores da area da 
Barragem de Itaparica ou ate orgaos govern amen­
tais encarregados de tratar de questoes fundiarias, 
como 0 GETAT, cujas arbitrariedades tem sido ob­
jeto de constantes demincias dos trabalhadores ru­
rais do Sui do Para e do Norte de Goias. 

A violencia, as vezes, e exercida diretamente pelo 
proprietario. N a maioria das vezes, entretanto, fa­
zendeiros, grileiroo ou empresas valem-se de pisto­
lelros profissionais ou de verdadeiras milfcias priva­
das. Essas milicias nlio sao privilegio das areas mals 
isoladas. Vadas usinas de areas do Nordeste val em­
se delas para "manter a ordem" em suas proprieda­
des, como nas greves dos trabalhadores da can a de 
Pernambuco e do Rio Grando do Norte. 

Outras vezes e a pr6pria Policia Militar que faz 
a, vezes de milicia privada, agindo com violencia 
contra trabalhadores rurais e Hderes sindicais, sob 0 
comando direto de grileiros ou gran des fazendeiros. 
Em quase todos os Estados encontramos exemplos 
desse tip'o. 

A vio/encla, quase sempre, e exerclda com objeti­
vo definidos. Seu uso mais freqiiente e para expulsar 
os trabalhadores da terra. Mas ela tambem e usada 
para Impor tarefas ou jornadas de trabalho insupor­
taveis, capazes de assegurar lucros extras aos gran­
des proprieHirios, como vem fazendo os fornecedo­
res de cana e usinas de a.;:ucar na zona da mata de 
Pernambuco ou como e feito nos grandes desmata­
mentos do Para e do Mato Grosso. 

A vlolencia visa a intimidar os trabalhadores 
para que nao defendam suas posses; ou para que en­
treguem ~ua produQao ao patrlio (como em alguns 
dos casos denunciados no Ceara e no Maranhao): 
ou para que nao procurem 0 Sindlcato ou nao bus­
quem protet;lio na Justi.;:a; para que nao se organi­
zem em ~eus locais de trabalho: ou para que, no; ca-
50S dos assalariados rurais, nao reclamem na JustiQa 
o que a legislaQao trabalhista Ihes garante ou 0 dissf­
diO colellvo Ihe, assegura. 

A organizaGao dos trabalhadores tem dificultado 
a acao dos grileiros e gran des fazendeiros. Tanto as­
sim que, nos ultimos anos, diminuiu 0 numero de 
despejos em massa e temos tid a mesmo alguns casos 
de grupos de trabalhadores que, depois de anos de 
expulsiio, conseguem voltar a sua terra, como ocor­
reu em Cachoeirinha, Minas Gerais. Em areas de 
assabriados, campanhas salariais tem conseguido 
vit6ria" significativas, que vao dos aumentos sala­
riab ii. inc1usao dos "2 hectares" nos dissidios coleti­
vos. Os latifundiarios nao toleram essa limital<ao do 
seu poder ate entao quase absoluto. E reagem in ten­
slflcando a violencia contra os trabalhadores e 
tornando-a mais "seletiva". Nao e por acasa, que a 
maio ria dos trabalhadores assassin ados nesses ulti­
mos anos eram dirigentes sindicais, delegados sindi­
cab ou lfderes de comunidades. Estabelece-se uma 
estrategia de mtimidar 0 Movimento Sindical dos 
Trabalhadores Rurais. ° trabalhador e pressionado 
para deshgar-se do Sindicato. Os dirigentes sao im­
pedidos de ter acesso aos locais de trabalho e mora­
dia dos camponeses. Tenta-se des articular a a.;:ao do 
Movimento Sindical, amea.;:ando dirigentes, fazen­
do com que sejam preso~, atentando contra sua vi­
da. Em casos extremos, como 0 da zona canavieira 
de Pernambuco, parece haver a delibera.;:ao cons­
clente de "quebrar" 0 Movlmento Sindical. 

As violencia contra trabalhadores e dmgentes 
sindicais parecem nao ler limites. Elas vao das 
amea.;:as e of ens as morais ate a destruicriio de lavou­
ras, ca,as e outros ben,.dos trabalhadores: elas vao 
do despejo armado aos espancamentos, torturas e 
assassmatos. Raramente, 0, latifundiarlOs valem-se 
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de uma unica forma. Em um numero grande de ca-
50S, 50bretudo quando esta em jogo a expulsao da 
terra. pareee haver uma seqUencia que vai das 
emeao;as e arruacas feltas por pistoleiros ate a safda 
da terra ou a morte. Ha casos em que ha uma tal su­
ces,ao de vio/encias que se trona dificil distingiiir as 
vanas ocorrencias numa sequenCia cronologica. 
Quando se trata de reprimir a.;:oes do Movimento 
Smdical ou de acabar com um dirigente, as coisas 
sao mais diretas. 

Uma constante, na grande maiaria dos casos, e a 
tentativa de abater moralmente os trabalhadores, 
humilhft-Ios, 0 que faz com que a violencia seja 
acompanhada por requintes de sadismo. 

Se as bases da violencia estao na estrlltura 
agrftria e nas polftIcas governamentais que estImu­
lam a concentra.;:ao do propriedade da terra, 0 estl­
mulo mais imediato a sua continuaciio reside na im­
pumdade. Raras vezes sao as violencias apuradas. 
Quando sao abertos inqueritos, via de regra sao de­
morados e parciais. Rarissimas vezes os respons!i.­
veis chegam a ser preso,. Nas pouqufssimas vezes 
em que os responsiiveis sao indiciados, os processos 
se arrastam na Justi.;:a e os juizes nem sempre de­
monstram a isenc;ao esperada. Quando, em si­
tua~oes que podem ser contadas nos dedos, a Jus­
ti.;:a chega a condenar 0 mendante de algum desses 
cnmes, e a vez da PoliCIa fazer prova de sua inefi­
ciencia. Os cnminosos contlDuam em liberdade, rea­
lisando novas empreltadas. 

A omissao ou conivencia das autoridades, em to­
dos os niveis, e a outra face da moeda da Impunida­
de. Em vftnos dos casos denuciados, pistoleiros 
valeram-se do nome de "Secretario,; de Seguran.;:a", 
da "Policla Federal", etc .. para realizarem sua tare­
fa. Quando nlio, e a pr6pria Policia que age a ,er­
vi«o do grileiro ou do fazendeiro. Hft casos, ainda, 
em que as autondades do Estado, sob pretexto de 
manter a Policia afastada, garantem, na verdade, a 
atua.;:ao impune das milfcia, privadas, permitindo 
que verdadeiros massacres sejam feitos. 

Outros estimulos a violencia e a insuficiencia e a 
pouca agilidade com que 0 Governo Federal usa os 
instrumento, de que dispoe para garantir ,eguranQa 
aos trabalhadores rurais ou para resolver 0 proble­
ma, valendo-se, por exemplo, da desapropria.;:ao 
por interesse social. As poucas desapropriaQoes ate 
hoje felta~ foram conseguidas a "ferro e fogo" pelos 
trabalhadores rurais. E lamentavel que 0 Governo 
s6 con temple a possibilidade da desapropria.;:ao por 
interesse social depoh que as violenclas tenham 
ocomdo, depOJ, que 0 sangue do" trabalhadores te­
nha sido derramado. 

Entende 0 Movimento Sindical de Trabalhadores 
Rurais ser de absoluta urgencla: 

I - que seja assegurado a ibenc;ao na atuaGao 
das Polfcias Civis e Militares, bem como da Polfcia 
Federal no meJO rural, colocando-se 0 Poder Publi­
co acima do> intere~se" do latifUndio: 

2 - que seja assegurado pe10 Poder Publico 0 
rcopelto, pelas forc;as policIais, dos direitos civis dos 
cidadaos e a obediencla a JustiGa: 

3 - que seja as;egurado a nao interferencia da 
Policia, ou outros orgaos de repressao, em atividade 
smdicais ou movimentos coietivos de trabalhadores; 

4 - que sejam desativadas e des armadas as polf­
cias pnvadas ou bandos de jagunc;os que agem a 
mando do Itifundio: 

5 - que 0 Poder Publico garanta maior eficacia 
na apura.;:ao e puni.;:ao do, Cflmes comeudos contra 
trabalhadores, dlrigentes e assessore; sindlcals. Re­
centemente, nao se eonhece nenhum caso de conde­
nac;ao desset. assassmos: 

6 - que, no, casos de despejo judiCial, 0 Podt!r 
Publico nao admita violencia contra os trabalhado­
res e seu~ bens por parte do~ agentes policlais: 
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7 - que 0 Poder Publico puna severamente os 
agentes pohciais ou funcionarios que participem de 
a.;:oes ilegais de despejo. 

Mas, entende, tambem, que a solu.;:lio definitiva 
para os conflitos no campo passa par uma redistri­
bui.;:ao da propriedade, da renda e do poder, que in­
tegre social e politicamente a grande mass a dos tra­
balhadores rurais assalariados, posseiros, parceiros, 
arrendatarios e pequenos proprietii.rios minifundis­
tas. Sabemos que essa integra.;:ao passa pela plena 
redemocr?tiza.;:ao de nosso Pais, isto. e, pela devo­
lur,:ao ao povo de sua prerrogativa de eleger direta­
mente todos os seus gov~rnantes, 0 que deve ocorrer 
Ja, e pela revogao;ao das leis de excec;ao. Mas esta­
mos certos, tambem, de que so afastaremos 0 perigo 
de uma nova aventur~ autoritaria promovendo uma 
Reforma Agriiria ampla, massiva, imediata e com a 
partlclpac;ao dos trabalhadores. E essa tambem e de 
absoluta urgencIa. I 

Os trabalhadores rurais tem respondido a violen­
Cia mtenslficando sua, lutas coletivas. Mas e insdls­
pensavel que se cr~e uma consciencia nacional de 
que essa situa.;:ao e insustentavel. 

Por ISSO, convocamos todas as for.;:as pohlicas 10-

teressadas na constru"ao de um Brasil democratico 
e comprometldab com a defesa dos direltos hum a­
nos, a se juntarem a nos nesta Campanha NaclOnal 
Pela Reforma Agraria e pelo Fim da Violencia no 
Campo. 

Brasilia, DF, 3 de abril de 1984. - Jose 
Francisco da Silva, Presidente. 

1981 
REGIAO NORTE 
- Maranhao-

JO MAL - Assassinado no municipio de Cod6, 
o delegado .indical Marcelo dos Santos, por pisto­
leiros a servic<o de grileiros da regiao, que tentavam 
expulsar da area cerca de 400 familias de posseiros, 

26 JUL. - Assassinado em Imperatriz, 0 possei­
ro Edson Rodflgues Moreira, por ordem do fazen­
delro Fernandinho ViJela, interessado na expulsao 
de 31 famma de posselros com dezenas de anos de 
ocupa~ao da terra. 

AGO. - Cicero Francisco de Souza, Presidente 
do Smdicato dos Trabalhadores Rurais de Vargem 
Grande, foi preso e agredido a sacos, pontapes e co­
ronhadas, dentro da Delegacia de Policia local, ao 
defender dlreitos de posseiros amea9ados de expul­
sao por grileiros da regiao. 

- Para-
2 JAN. - Assassinado na Gleba Maraba, em 

Conceic;iio do Araguaia, 0 trabalhador Jose Piau. 
Ele hderava a luta de dezenas de posseiros contra 0 

grilelro Osamr Silva, acusado de ter matado, em de­
zembro de 1980, 0 posseiro Lourival Marques, e 
deJ)wdo paralitico um outro trabalhador, de nome 
Alcebiades, em setembro de 1979. 

10 JAN. - Assassinado em Viseu, 0 trabalha­
dor Sebastiao Mearim, por pistoleiros a mando do 
Grupo CIDAPAR, que vem grilando 400 hectares 
de terras naquela regiao. 

02 JUN. - Assassinado em Concel.;:ao do Ara­
guaia, a posseiro Francisco Jacinto de ,Oliveira, 0 

"Smhozinho", pelo fazendeiro Paulo Maciel 
Bishuet, que 0 ymha pressionando, hii longo tempo, 
para que abandonasse sua posse. 

18 AGO. - Presos os posseiros Simplicio Viei­
ra. Venanclo de AssUDc<ao, Joao Matias da Costa, 
RaJmundo Resplandes da Silva, Jose Ribamar Ro­
dngues, Le6mdas Alves Furtado, Antonio Resplan­
de; Coelho, Arnaldo Lopes Queir6z, Raimundo 
Resplandes Coelho, Hilton Souza Almeida, Rai­
m undo Pereira Anuncia.;:ao, Jose de Araujo e Silva e 
Jose Pereira de Araujo, juntamente com os padres 
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Aristides CamlO e Francisco Gouriou, envolvidos 
num conflilo de terras na Fazenda Castanhal, mu­
nicipio de ConceiQao do Araguaia. 

REGIAO NORDESTE 
\ 
• - Alagoas-

28 MA~. ~ Assassinado Jose Pedro dos San­
tos, Presidente do sindicato dos Trabalhadores Ru­
rais de Capela, por urn pistoleiro. Capela e uma iirea 
de assalariados e Jose Pedro vinha organizando os 
trabalhadores dlf defesa dos seus direitos trabalhis­
tas. 

- Bahia-
13 JUL. - Assassinado em Nazare das Fari­

nhas, por causa de um4 questao de terras com fa- l 

zendeiros da regiao, 0 posseiro Manoel Alvino do 
,Nascimento. ' 

AGO. - Em IaQu, os posseiros Hil~rio de Jesus 
Neri, Gerson de Jesus Nerl, Isable Santos da Silva e 
Otaviano FelIx da Silva, foram agredidos a bros e 
facao, por jagunr;:os a serviQo da familia Medrado. 

6 AGO. - No Municipio de Iramaia, 0 Secre­
tiirio do Smdicato local e 5 posseiros da Fazenda 

, Dadau, situada na localidade "Toca da OnQa", fo­
ram presos por 47 homens arm ados de fuzis e me­
tralhadoras, e depois, conduzido a urn curral da fa­
zenda do antlgo dono das terras. De Iii, foram leva-

, dos para uma velha garagem da fazenda pertencente 
ao Prefeito de Iramaia, de onde foram transporta­
dos para 0 municipio de Jequie. Todos esses'fatos 
foram provocados e acompanhados pelo pretendo 
dono da Fazenda Dadau. onde vivem e trabalham 
os posseiros. 

- Ceara-
17 OUT. - Prisao do Presidente do sindicato 

dos Trabalhadores Rurais de Cascavel, Manoel 
Messias Sab6ia. 

19 OUT. - Prisao de urn dos membros do Con­
selho Fiscal do Sindicato dos Trabalhadores Rurais 
de Hage. Ambas as prisoes ocorreram em conse­
qliencia da atuaQao dos companheiros em defesa de 
trabalhadores. 

- Paraiba-
7 OUT. - Assassinado na Fazenda Salamargo, 

municipio de Cruz do Espirito Santo, 0 posseiro Jo-
o se Silvano Valdivino. Foi morto pelo administrador 

da Fazenda Ana Cliiudia, cujo proprietiirio vinha 
tentando expulsar 13 famflias com dezenas de an os 
de ocupaQao. 

29 OUT. - Assassinado na Fazenda Pedra do 
Marinheiro, em Serra Redonda, 0 posseiro Jose Se­
verino da Silva, pelo proprietiirio das terras, Jose Pi­
nh~iro dos Santos. AmeaQado de expulsao depois de 
21 anos de trabalho na terra, 0 posseiro entrara na 
Justl«a com uma acao de manutencao de posseiro 
referente a 3 hectares, tendo sido beneficiado por Ji­
miar. 

DEZ. - Na Fazenda Camucim, municipio de 
Pitimbu, policiais e j!lguiwos da Destilaria Tabu, 
fortemente armados com metralhadoras, fuzis e 
bombas de.gas lacrimogemo, invadiram a posse de 
Joana Maria Maximino, que tinha a seu favor uma 
Iimiar judicial, agredindo viirios trabalhadores e 
prendendo outros 6. Dias ante~, e~ses mesmos poli­
CIaI::' haviam derrubado a cas a de Joana e a escola 
local, alem de agredirem 0 trabalhador Joaquim Jo­
se de Cast~o, 61 anos, que teve de ser hospitalizado. 

- Pernambuco - ' 
16 JAN. - Assassinado em Bomto, 0 delegado 

smdical Jose Bezerra, por sua corajosa atuaQao em 
defesa dos trabalhadores rurais da area. 

JAN. - Em Carpina, 0 trabalhador Joaquim Se­
verino da Silva foi espancado pelo administrador do 
Engenho Serraria, por ter entrado na JustiQa com 
uma aQao de cumprimento do Dissidio Coletivo de 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

1980; no Engenho Cordeiro, Laureano Sebastiao 
Gadelha fO! tam bern espancado pelo administrador, 
por insistir em plantar lavouras de subsistencia. 

12 OUT. - Assassinados em Born Jardim, 0 

trabalhador Joao Duda da Silva e seu filho Jose He­
raldo, de apenas 5 anos. Ambos foram mortos pelo 
dono do Engenho Palma, Bnio Guerra, e seu filho. 
Joao Duda era empregado do Engenho Morada do 
Sol, quando trabalhava na tarefa de queima da ca­
na, acidentalmente 0 fogo alastrou-se para 0 cana­
vial do Engenho vizinho. Por causa disso, foi espan­
cado pelo filho de Enio Guerra e, pouco depois, to­
caiado quando regressava para casa. Urn outro filho 
do trabalhador, de 8 anos, testemunha dos assassi­
natos, foi tam bern ameaQado de morte. AIgum tem­
po depoi;, outro trabalhador, que ia testemunhar 
contra Bnio Guerra, foi misteriosamente assassina­
do .. 

21 OUT. - Assassinado em Rio Formoso, 0 

trabalhador Joao JulIo da Silva Neto, pelo adminis­
trador do Engenho Duas Bocas, de propriedade da 
Usma Santo Andre do Rio Una, por ter reclamado 
de fraude na pesagem da cana. A FET APE jii havia 
denunciado ao Governador do Estado as ameaQas 
que 0 administrador Jose Andrade e outros vinham 
fazendo ao Tesoureiro do Sindicato e aos trabalha­
dores do Engenho. 

REG lAO CENTRO-OESTE' 
- Mato Grosso-

5 JAN. - Preso, em decorrencia de sua atuar<ao 
em defesa dos trabalhadores de sua regIao, 0 diri­
gente smdical Lincori de Souza, de Barra do GarQas. 

10 JAN. - Na Gleba Araez, em Barra do 
- Gaf«as~ foi assassinado 0 trabalhador rural Antonio 

Tomas: 
REGIO CENTRO-SUL 

- Rio de Janeiro -
18 MAR. - Em Campos, 0 trabalhador Edso,n 

Cardoso de Farias foi acoitado pelo patrao, por ter 
recorndo a Jw,tiQa para reclamar direitos adquiri­
dos ap6s 23 anos de serviQo.· 

REGIAO SUL 

...:.... Mato Grosso do Sui -

12 Jun. - Assassinado em Navirai, 0 advogado 
Joaquim da; Neves Norte. Hfr algum tempo ele vi­
nha sendo amea«ado de morte, em face de sua 
atuaQao em defesa de dezenas de arrendatiirios das 
Fazendas JeqUitIba, Entre-Rios e Agua Doce. 

1982 

REGIAO NORTE 

-- Acre-

MaL - Em Xapuri, 112 seringueiros foram pre-
50S pela Policia Militar quando tentavam embargar 
urn desmatamento 'na Fazenda Santa-Fe. 7 traba­
Ihadores foram mdiciados em mquerito, acusados 
de "crime contra a orgarIizaQao do trabalho". 

- Maranhao-

Abr. - loao Alves do Nascimento, Presidente 
do Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Olho 
D'Agua das Cunhas, sofreu tentativa de morte por 
parte do pistoleiro Francisco Felix, a mando de gri­
leiros da regiao. 

Set. - Eneas Matias, trabalhador do municipio 
de Esperantm6pohs, foi baleado pelo grileiro Jose 
Smdra, em meio a perseguic;ao que 0 grileiro move 
contra ele e outras familias hii mais de anos. 

21 Nov. - Assassinado 0 Presidente do Sindica­
to dos Trabalhadores Rurais de Santa Luzia, Elias-

Quarta-feira 4 0471 

Zi Costa Lima, no Mercado Municipal e diante de 
inemeras testem unhas, pelos filhos do grileiro Jose 
Gomes Novaes Ha algum tempo 0 grileiro vern 
amea«ando numerosas familias de p6sseiros de La­
goa do Capim e outras localidades pr6ximas, situa­
das em areas tidas como devolutas. 0 decidido 
apoio do Sindicato a luta dos trabalhadores foi 0 

motivo do assassinato. 

- -Parii-

Jan.-- Policiais do municipio de Marabii, acom­
panhados de jagunQos, invadiram a sede do Sindica­
to dos Trabalhadores Rurais local, bern como a resi­
dencia do Tesouro, efetuando prisoes ilegais. 

Jan.jFev. - Posseiros dos lotes 7 e 73 da locali­
dade de Haipavas, municipio de Conceic;ao do Ara­
guaia, foram amarrados, espancados e presos; tive­
ram queimados seus barracos e seus pertences rou­
bados. Essas violencias foram praticadas por Ofi­
dais de JustiQa e representantes do GETAT, em su­
posto cumprimento a uma aQao de reintegrac;ao de 
posse impetrada pelo grileiro Nelf Murad, que se­
quer havia sido Julgada. 

Fev. - Na localidade de Pau Seco, municipio de 
Marabii, foi assassinado 0 trabalhador Erondino 
Alves de Souza, ao ser confundido com 0 delegado 
sindical da regiao, que vinha sendo ameaQado de 
morte pelo grileiro "Nelito" e pelo pistoleiro "Ma­
rinheiro", os mesmos que assassinariam 0 advogado 
Gabnel Sales Pimenta, 4 meses depois. 

2 Mar. - Assassinado no municipio de Rio Ma­
na, 0 posselro Belchior Martins Costa, pelo indivf­
duo Valter Valente, num conflito que resultou no 
despejo de 9 familias. 0 criminoso nao chegou a ser 
preso, continuando a circular, Iivremente, pelas ruas 
de Conceic;ao do AraguaIa. 

24 Mar. - Num choque entre os posselros e 0 

grileiro Otacilio Alves Feitosa, em Santarem, mor­
reu 0 delegado sindICal de Igarape-Preto, Avelino 
Ribeiro da Silva, que ja havia sido preso, anterior­
mente, por conta de sua coraJosa' atuaQao em defesa 
dos posselros da regiao. 

16 Abr. - Na localidade conhecida por Allpio 
Cardoso" municipio de Xinguara, foi assassinado, 
por questoes de terras, 0 posseiro Joao Jose Pereira. 

18 Jul. - Em Maraba, foi assassin ado 0 advoga­
do do Sindicato dos Trabalhadores Rurais local, 
Gabriel Sales Pimenta, pelo grileiro Manoel Cardo­
so Neto 0 "Nelito" e 0 pistoleiro Jose Pereira da 
N6brega, 0 "Marinheiro". Ambos continuam sol­
to; ate hOJe, em que pese 0 resultado' do inquerito 
policial que os apontou como responsiiveis pelo as­
sassinato. 

2 Dez_ - MantiOa: pelo Superior Tribunal MiIi­
tar, a condenaQao dos 13 posseiros e dos 2 padres 
envolvidos no incidente por questOes de terras em 
Sao Geraldo do Araguaia, em agosto de 1981. 

- Rondonia-

7 Mai. - Numa iirea em Vilhena e Colorado 
D'Oeste. 0 posseiro Jose Derm morreu, quando ele 
e outros companheiros tiveram que enfrentar 0 gri­
leiro Agiipito Lemos e seus pistoleiros, que vern ten­
tando expulsa-Ios das terras. N esse incidente morre­
ram, ainda, dois jagunQos. 0 Presidente do Sindica­
to dos Trabalhadores Rurais local, FranCISCO Ce­
sano da Silva, 4 ppsselros, sendo urn deles menor, e 
dois religiosos tiveram suas prisoes preventivas de­
cretadas. 

REGIAO NORDESTE 

- Bahia-

7 Jul. - 0 advogado dos Sindicatos dos Traba­
Ihadores Rurais de Ia«u, Itaberaba e Boa Vista do 
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Cuplm, Dr. Carlos Alberto, de Oliveira, foi publica­
mente amea~ado de morte. pelo grileiro Gelonfzio 
Almeida Lopes, em razao de sua atua"ao em defesa 
dos posseiros da regiao. 

6 Set. - No distrito de Barreiros. municipio de 
Canavieiras. foi morto 0 trabalhador Romualdo 
Ro,a de Jesus. pelo pIstoIeiro conhecldo como Nil­
do. que estava a servi~o do grileiro Gerson Alves do 
Vale. pretenso dono da Fazenda Aparecida. 

8 Set. - Em Boa Vista do Proc6pio. mumcipio 
de Barra, Manoel Dias de Santana. posseiro, 77 
anos. foi a"assinado, enquanto mais 3 outros fica­
ram feridos num choque com 0 grileiro Leao Dmiz 
de Souza Leao. Ha muito os trabalhadores vern re­
sistindo a queima de ,ua~ casas. destruicao de ro~as 
e lavouras. 

6 Out. - Em Mariajape, municipio de Ilheus, foi 
morto 0 trabalhador Antonio Carvalho Neto, pelo 
fazendeiro de nome Smesio. 

17 Out. - Filinto Alves dos Santos, trabalhador 
da Fazenda Barauna, municipio de Senhor do Bon­
fim, morreu e seu companhelro Edmundo Macedo 
saw ferido. aD enfrentarem 0 pretenso dono das ter­
ra". 

30 Dez. - No municipio de Gl6na, 8 trabalha­
dore, foram preoo" estradas foram bloqueadas, di­
retore, e assessores sindicais tiveram suas creden­
ciais e veiculos apreendido. Esse forte esquema re­
presslvo. montado pela Policia Mihtar baiana, a pe­
dIdo da CHESF. teve por obJetivo conter a vigorosa 
mamfestaGao dos trabalhadores da area. inconfor­
mado, com 0 total desrespeito da Companhia aos 
criterios de reas,entamento estabelecidos pelo Mi­
msti:rio das Mma, e Energia, inclusive com a explo­
raGao de jazidas de cascalho em condi"oe<; total men­
te preJudiciais a saude da populaGao, bern como as 
lavouras e cria~oes. 

- Ceara-

26 Jun. - Em Iguatu, foi assassinado Jose Alves 
de Lima, parcelro do distrito de QUlxelo, pelo lati­
fundiiirlO Donco Slmplicio de Oleveira. 0 trabalha­
dor foi morto porque exigiu que 0 fazendelro cum­
prisse 0 Estatuto da Terra no que diz respeito as 
norma, de parceria e arrendamento. 

12 Ago. - Francisco Chagas do Nascimento, 
posseiro hi'! mats de 30 anos na Fazenda Pe de Serra 
do Jua, em Porteiras, municipio de Caucaia. roi 
morto pelo proprietario. Jagonhara Sampaio Pon­
tcs. ChICO Iiderava a luta de dezenas de fammas 
ameaGadas de expulsdO pc:lo fazendeiro. que sequer 
queria lhes reconhecer os direitos act(juiridos depois 
de longos anos de trabalho na terra. 

- Paraiba-

JAN. - Em Salgado de Sao Felix, 0 gerende da 
Cooperativa de Alagamar, Ivo Domingos da Silva, 
acompanhado de policiab e dizendo cumprir ordens 
superiores. destruiu com trator as Iavouras de pos­
selro, da Fazenda Alagamar. 

09 NOV. - Na Fazenda Alvore Alta, em Alhan­
dra, 0 capataz tentou matar 0 trabalhador Luis Pe­
dro da Silva. 0 Delegado de Policia local, alem de 
agredir 0 advogado da Federa~ao, Dr. Julio Cesar 
Ramalho. tentou. arbitrariamente, impedir 0 exerci­
cio legitimo da atividade sindical. 

27 NOV. - Agravou-~e a tensao social da Fa­
zenda Camucim, municipio de Pitlmbu. Homens ar­
mados invadlram as posse, dos trabalhadores e os 
espacaram, destruindo suas casas e lavouras. Jose 
Francbco de Oliveira, tambem membro da Direto­
ria do Sindicato, e Jose Henrique da Silva tlveram, 
tam bern, seus pertences incendiados. 0 Presidente 
do Sindicato e 0 padre local, por apOiarem a luta 
dos trabalhadores, foram ameacados de morte. 
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- Pernambuco -

28 JUL. - Manoel Geronimo de Santana. Presi­
dente do Sindicato dos Trabalhadores Rurais de 
Iguaraci, foi baleado por Helvfdio Lopes de Siquei­
ra. de quem ymha recebendo eonstantes amea~as de 
morte. a ponto de ter. por repetldas vezes, buscando 
garantias de VIda Junto as autondades. 

07 AGO. - Assassinado em Carpina, 0 traba­
lhador Pedro Batista da Silva, ex-empregado do En­
genho .Caramuru, pelo capataz, Henrique Simao. 
por ter reclamado na Justica contra 0 ex-patrao. 

SET. - No Engenho Novo do Muro tambem 
em Carpina. 0 trabalhador Martim Luis d~s Praze­
res fOI assassinado pelo administrador. por ter exigi­
do 0 cumpnmento do Dissidio Coletivo. 

DEZ. - 0 Movimento Sindical de Pernambuco 
e a CONTAG protestaram, energicamente, contra 
as ameaGas de morte feitas ao Dr. Luiz Romeu Ca­
valcanti da Fonte, advogado do Movimento Sindi­
cal. por fornecedores de can a inconformados com 
at. suceSSlvas vito ria; dos canavieiros pernambuca­
nos nas ultlmas campanhas salariais. 

- Rio Grande do Norte -

JUL./NOV. - 0 Conselho de Representantes 
da CONT AG protestou contra 0 forte esquema re­
pressivo montado para desmobilizar e enfraquecer 0 

movimento reivindlcat6rio dos trabalhadoires cana­
vieiros de II municfpios daquele Estado. Durante 0 

perfodo preparat6 rio a campanha salarial 
registraram-se diversos casos de violencia: no dia 7 
de Julho. apos 0 termino de uma reuniao na Fazen­
da Prata. de propriedade da Usina Estiva, 0 carro 
da FET ARN foi apedrejado. pondo em risco a vida 
de dingente:, e assessores do Movimento Sindical. 
No dia 21. eapangas, arm ados, da Usina Estiva in­
tereeptaram a passagem de representantes do Sindi­
cato de Goianmha, da FETARN e da CONTAG. 
que se dlrigiam para urn local de reuniao com os tra­
balhadores. Em 20 de agosto, urn assessor da FE­
TARN, urn funciomirio da CONTAG eo Presiden­
te do Sindicato de Goianinha foram presos e 
ameaGados por capangas, na Fazenda LimoaI. de 
propriedade da Usina Estivas. 

Deflagrada a greve, cuja legaJidade foi reconheci­
da pelo TRT-PE. novas violencias ocorreram: em 
Nizia Floresta, 0 gerente da Fazenda Bonfim 
ameaGou de morte os trabalhadores, para obriga-Ios 
a retornar ao trabalho; em Ares, 0 filho do dono da 
U,ma Estivas, acompanhado de 4 homens arm ados, 
interceptou urn dos carros da FETARN. Com rifles 
apontados para dingentes e assessores do Movi­
menta Smdical. tomaram 0 material de divulga<;;ao 
da greve. esvaziaram os pneus do carro e fugiram; 
em Ceara-Mirim, 0 filho de urn proprietario de can a 
insultou e agrediu 0 advogado da FETARN, Nivar­
do Gomes de Menezes e ao Secretario do Sindicato, 
Francisco Vieira FerreIra. Tentou atropelar 0 asses­
sor da CONTAG, Jose Gon~alves da Silva e des­
trum. com uma enchedeira, 0 veiculo do Sindicato; 
em Ares e GOianinha, foram presos e mantidos em 
ctircere privado 0 advogado da FETARN, Francis­
co Octaciho Gonzaga de Sa e Souza, a assessora da 
CONTAG, Josefa Martins Rels, 0 membro do Con­
selho Fiscal do Smdlcato de Goianinha, Geroncio 
de Castro Bezerra e 0 funciomlrio do Sindicato de 
Ares, Emanoel Inacio Ferreira. Posteriormente fo­
ram entregues a Polfcia Federal. onde permanece­
ram incomunicaveis, sendo Iibertados depois de 
prestarem depoimento. 

Fmda a greve, esses dingentes e assessores do 
Movimento Sindical foram indiciados em inquerito 
policml, que deu ongem a urn processo com base na 
LeI de Greve. 

Abril de 1984 

REG lAo CENTRO-OESTE 
- Goilis-

JUL - 0 grilelro Belizario Rodrigues da Cunha 
e seus Jagun~os atearam fogo nal casas e atacaram, 
a lIros, a populacao rural do povoado de Cam pes­
tre, municipIO de Sao Sebastiilo do Tocantins, re­
glao do Bico do Papagaio, ferindo urn trabalhador. 

REG lAO CENTRO-SUL 
- Minas Gerais -

31 JUL. - Urn ate publico promovido pel a FE­
TAEMG e com a particlpa"ao do Smdicato dos 
Trabalhadores Rurais do Estado e da CONTAG, 
em apoio a luta dos posseiros de Cachoelrinha, mu­
mciplo de Varzelandla. fOi arbitraria e violentamen­
te repnmido por for<;;as policiais. Cerca de 300 poIi­
cmis. fortemente armados. ficaram acampados 11 en­
trada da cidade, passando a presionar a popula"ao 
local com 0 objetivo de impedi-Ia de participar da 
concentracao. 

Nas estradas de acesso ao povoado, dezenas de 
agentes do DOPS, ostensivamente arm ados. inter­
ceptaram os carros que levavam dingentes e traba­
Ihadores de outros municipios e estados para 0 ato. 
Sob a mira de metralhadoras, todos foram revista­
dos; bagagens reviradas e 0 material sindical 
apreendido O~ que estavam em onibus, foram Iibe­
rado~. enquanto os que vinham em caminhoes 
vlram-se obrigados a retornar. 0 local do ato piibli­
co foi cercado por policiais e carros do DOPS. A 
Delegacia da FETAEMG fOI invadida e apreendi­
dos todos os documentos e material impresso. Mes­
mo asslm. houve 0 ato, com a participa"ao de mais 
de mil pe,soas. 

02 AGO. - Num conflito entre 300 familias da 
Fazenda Saeo Grande, e 0 grileiro Juscelino As­
sun Gao. no municipio de Unai. 0 arrendatano Der­
selico Felix de Almeida foi pres~. tendo sua famma 
expulsa de casa. sua produ~ao de milho e cria~ao 
roubadas. 0 posseiro Francisco Batista de Oliveira, 
da mesma area, ficou preso durante 7 meses, sendo 
solto so mente apos assinar uma notificacao de des­
pejo. iIegal e arbitrana. 

OUT. - Paulo Dias dos Santos, Presidente do 
Smdicato dos Trabalhadores Rurais de Vargem Bo­
mta. foi seqiiestrado e agredldo por Waldemar Silva 
Co~ta. dono da Fazenda vargem do Tenente, por ter 
assumldo a defesa do trabalhador Augusto Pereira 
de Melo, que tern urn pequeno sitio. chamado Cor­
rego da Onca. Interessado em apossar-se das terras 
do trabalhador, 0 grileiro destruiu seu rocado com 
gada e, ainda. 0 denunciou como "invasor de ter­
ras··. 

- Rio de Janeiro-

20 MAR. - Na Gleba Soarinho, em Cachoeiras 
de Macacu. 0 trabalhador Augostinho Rodrigues de 
Souza [oi brutalmente assassmado, ap6s ter sido se­
qile~trado em sua casa, por pistoleiros a soldo de 
grileiros que agem impunemente na regiiio. Ao de­
nuncmr, publicamente, 0 crime, a Federacao do Rio 
de Janeiro ressaltou ser aquele 0219 assassinato no 
mUnIcipio desde 1979. A area, embora desapropria­
da desde 1964. continua sendo palco de violencias 
contra trabalhadores. enquanto 0 INCRA insiste 
em nao promover 0 assentamento dos posseiros, 
sob a alegaGao de que a mesma se destin a a reserva 
flore"tai. 

REGIAO SUL 
- Sao Paulo-

03 JUL - Carlos da Silva, Iider da comunidade 
de Sao Pedro. em Eldorado, no Vale da Ribeira, foi 
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assassinado e seu padrasto baleado, numa embosca­
da preparada pelos jagun<;os do grileiro Francisco 
TiburclO Nascimento. 0 grileiro vern usando desses 
meios violentos para expulsar da area numerosas 
familias de posseiros. 

,. 1983 
REGIAO NORTE 

-ACRE-

JUL. - 0 Pre;idente dos Trabalhadores Rurais 
de Tarauaca e outros 6 posseiros foram presos e es­
pancados por agentes da Policia Federal, em face de 
denuncia feita pelo agente do IBDF de Tarauaca, 
em represalia por terem derrubado algumas senn­
gueiras para 0 plantio de lavouras de subsistencia. 

02 DEZ. - Assassinados em Brasileia, 0 traba­
Ihador Jesus Matias de Araujo, pelo individuo co­
nhecido como "Manoelzinho". 0 trabalhador as­
sassinado estava sendo processado pel a morte de 
Nilo Sergio de Oliveira, apontado como 0 mandan­
te do assassinato do companheiro Wilson Souza Pi: 
nheiro, Presidente do Sindicato de Trabalhadores 
Rurais local. 

- Amapa-

19 DEZ. - Assassinado na localidade de IIha 
dos Bodes, municipio de Afua, por questao de ter­
ras, 0 trabalhador Jose do Carmo, pelo indtvlduo 
Pedro Araujo Souza. Tambem saiu baleado 0 pos­
seiro Francisco do Carmo. 

- Maranhao-

23 FEV. - Na localidade de Santa Tereza, mu­
nicipio de Brejo, fOJ assassinado 0 posseiro Aristides 
Teixeira dos Santos, 80 anos, diante de sua esposa e 
filhos, enquanto almocava. Seu filho, AntOnio Aris­
tides, ao ten tar socorre-Io, foi tam bern esfaqueado. 
Os criminosos sao Antonio dos Santos, Raimundo 
Nonato, Antonio Hortencia, Luc1dio de Tal e Jose 
Tulipa. Todos agiram sob as ordens do grileiro Rai­
mundo Matos de Carvalho. 0 "Raimundo Genero­
sa", interessado em expulsar da area 48 familias. 

Dois dias depois, outro trabalhador foi baleado 
por elementos do mesmo grupo. Apesar das demln­
cias do Sindicato, nenhuma providencia foi tom ada 
pelas autoridades. 0 grileiro voltou-se, en tao, para 
o delegado sindical e sobrinho do posseiro assassi­
nado, RaImundo Nonato dos Santos, e contra 0 

Presidente do Sindicato de Brejo, companheiro Ma­
noel VeIga da Costa. Os posseiros se organizaram 
para defender os dirigentes ameal(ados, mas for am 
desarmados pela Policia de Chapadinha. 

24 AGO. - Joao Jose de Lima, 60 anos, posseiro 
hii 25 anos no povoado de Sitio Novo, municipio de 
Bacabal, foi morto, a tiros, por Adflio Soares, fIlho 
do gnleiro Cicero Soares, interessado em expulsar 
10 familias da area. 0 trabalhador foi morto na por­
ta da Representacao do INCRA de Bacabal. onde, 
pouco antes, 'obtivera a promessa de regularizacao 
de sua posse. 0 crime foi presenciado por divers as 
pessoas, mas 0 assassino nao chegou, sequer, a ser 
preso. 

26 AGO. - Num conflito entre a Imobiliaria 
Terra Rica e 10 familias da localidade de Cumbique, 
municfpio de Passo do Lumiar, foi assassinado 0 

trabalhador Raimundo Nonato Lopes, pelo capataz 
da Empresa, A velino Souza Abreu. Mesmo ferido, 
o trabalhador reagiu e matou 0 agressor. Familiares 
do capataz, apoiados por jaguncos da Empresa, 
passaram a perseguir outros posseiros da area, 
ameacando-os de morte. 

19 OUT - Em Vitoria do Mearim, na localidade 
de Bambu, varios posseiros foram recebidos a bala 
pelo grileiro Zedequias, que tern pretensoes sobre a 
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terra ja d~sapropriada pelo Ministerio -Extraordi­
nario para Assuntos Fundiarios. 

05 NOV. - Tambem na localidade de Bambu, 
municipio de VItoria do Mearim, Raimundo Con­
cei~ao de Carvalho, filho do posseiro Jose Lourenr;o 
Carvalho, foi alvejado a bala. No mesmo dia, 0 pos­
seIro Antonio Jose Alves foi interpelado pelo filho 
do grileiro Zedequias, que Ihe tomou urn cano de es­
pingarda e 0 ameac;ou de morte. JagunC(os dos grilei­
ros Manoel Vilas Boas e Jpse Lulz Braga dispara­
ram contra as casas dos moradores de Bambu. Ze­
dequias e seus jagunC(os pararam os carros que fa­
zem a Iinha "Estaca Zero-Mata do Boi", procuran­
do os posseiros "condenados a morte". 

09 DEZ. - Benedito Ramos e sua irma, Rai­
munda Ramos, posseiros do municipio de Urbano 
Santos, foram barbaramente assassin ados, a tiros e 
facadas, -pelo grileiro Francisco da Silva Araujo, 
seus filhos e capangas. Tambem ftcaram feridos a 
esposa e rna is 2 irmaos do trabalhador assassinado: 
Maria dos Aflitos Ramos, Jose Ramos e Francisco 
Ramos. 

A terra esta em litigio hii 10 anos. Pouco a POllCO 

o grileiro vinha cercando toda a area, avancando na 
posse da familia Ramos, a ponto de deixa-Ia sem es­
paC(o para trabalhar. 

Benedito e a familia foram chacinados ao tenta­
rem impedir que 0 grileiro cercasse 0 acesso a fonte 
de que serviam. 

- Para-

- A Diretoria do Sindicato dos Trabalhadores 
Rurais de Lago Verde esta sendo processada e acu­
sada de incitamento a violencia, por defender os 250 
possetros da Fazenda Manguari. Os posseiros fo­
ram vitima& de violencias, tiveram suas lavouras in­
cendiadas, foram ameacados de morte e foram prof­
bidos 'iie plantar, peIo grileiro Loester Mendes Sou­
za. 

10 jan. - Antonio Francisco da Silva, Presidente 
do Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Maraba, 
escapou de ser assassin ado pelo grileiro Manoel 
Cardoso Neto, vulgo "Nelito", gracas a interferen­
cia de terceiros. "Nelito" e 0 mesmo grileiro que, 
em 1982, matou 0 advogado Gabriel Sales Pimenta. 

25 maio - Cerca de 30 posseiros da localidade 
Morada Nova, Maraba, entre os quais 0 delegado 
smdical da regiao, foram pres os e mantidos incomu­
OIcavels, por ordem da Delegacia de Policia Fede­
ral, por questoes de terras. 

Jun. - Soldados da Policia Militar de Maraba, 
Rio Maria, Xinguara e Conceicao do Araguaia, 
agentes do DOPS-Belem, acompanhados do fazen-, 
deiro Helio Olsen e pistoleiros, agiram violent amen­
te contra 180 famllias das Glebas Caipo, Jussara,' 
Musa e Mucuruim, em cumprimento a urn manda­
do judIcial arbitrario, prendendo e espancando mu­
lheres e crianQas. Muitas mulheres foram torturadas 
para denunciar 0 esconderijo dos maridos. A Fa~en- . 
da Musa foi usada com carcere privado. 

28 jun. - Jose Pereira, posseiro da localidade de 
Pacu, Municipio de Xinguara, fOJ assassin ado quan­
do se encontrava trabalhando em seu rocado com 
outros companheiros, por pistoleiros que agem a 
mando da familia Mutran. Outros dois posseiros fl­
caram feridos. 

II ago. - 0 Presidente do Sindicato de Rio Ma­
ria, companheiro Joao Canuto, e 0 posseiro Rai­
mundo Rezende foram ameaQados de morte pelo 
grileiro Jurandir e p~lo pistoleiro "Parana'.'. Trata­
se de uma area localizada entre os povoados de Rai­
zal e Sete Barracos, distante 30 km de Rio Maria, da 
qual os gnleIros Jurandir e Turco vern tentando, 
sem exito, expulsar cerca de 13 familias de possei­
r~s. 
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15 ago. - Numa area pretendida pela Cia. In­
dustrial do Brasil CIB, no Municipio de Xinguara, 
fOI assassinado 0 posseiro Wilmar Costa Marinho. 

20 ago. - Urn posseiro de nome Felix, em Xin­
guara, teve sua casa atacada por pistoleiros, que 
mataram cachorros, galinhas e queimaram seu bar­
raco. Sua esposa e 4 fIihos que se encontravam em 
casa no momento do ataque, fugiram para a mata. 
Urn mes depois do ocorrido, quando estes fatos che­
garam ao nosso conhecimento, ainda estavam desa­
parecidos. 

28 ago. - Numa area pretendida pela Compa­
nhia Industrial Brasileira - CIB, em Xinguara, urn 
posseiro de nome Domingos, de 68 anos, foi assassi­
nado. Jose Martins, outro posseiro tam bern jurado 
de morte peIos plstoleiros da CIB, conseguiu fugir e, 
depois de dois dias, chegou a Sao Geraldo onde de­
nunclOu os fatos a Policia MiIitar. 

28 set. - Na Colonia Bananal, Municipio de Pa­
ragominas, 0 trabalhador Jose Milan foi assassina­
do por 3 pistoleiros contratados pelo grileiro Jose 
Meireles. Antes de ser morto, 0 trabalhador teve as 
orelhas decepadas. 

30 nov - Salvador Alves da Silva e Feliciano 
Ribeiro da Silva, ambos posseiros e, respectivamen­
te, deIegado e subdelegado sindical na Vila Felinto 
Maller, Municipio de Paragominas, foram presos 
por policiais do OOPS, sob a acusacao de terem 
participado da morte de urn pistoleiro responsavel 
por violencias contra numerosas familias da regiao, 
agindo sob as ordens da Firma SLA VIEIRO. Os 
trabalhadores foram espancados na Delegacia da 
Vila. Feliciano Ribeiro da Silva, de 62 anos, foi 
obrigado, sob'violi:ncia, 'a assumir a autoridade do 
crime. 

7 dez. - 6 Presidente do Sindicato dos Traba­
Ihadores Rurais de Sao Domingos do Capim, Eze­
quias Romao Batista, juntamente com 0 advogado 
Joao Carlos Batista, foram publicamente amea<;a­
dos de morte pelo grileiro Leorne Loureiro. 0 grilei­
ro, que e militar reform ado, ameaQou, ainda, enve­
nenar as aguas dos igarapes da areas de conflito, 
bern como bombardear as casas dos posseiros. 

20 dez. - Encontrado 0 corpo do posseiro Elias 
Alves Bento, assassin ado por pistoleiros do Grupo 
CIDAPAR, em Vizeu. Desapacera uma semana an­
tes. 

25 dez. - Jose de Souza, 22 anos, posseiro do 
Municipio Vizeu, foi amarrado, espancado e assas­
sinado, a tiros, por pistoleiros que agem a mando da 
CIDAPAR. Seu pai, Marcelino do Carmo Souza, 
depois de sofrer identicas violencias, foi atirado, 
ainda com vida, na BR-316, a 30 km de Alto Bonito, 
no Para. 

REGIAO NORDESTE 
- AIagoas-

, 
- Na fazenda Boa Vista, de propriedade de 

Felix Paulo, 0 trabalhador Jose Pedro da Silva foi 
preso e algemado pelo Sargento Osmam, delegado 
de polfcIa local, peIo fato de ter exigido seus direitos 
trabalhistas, ap6s ter sido despedido sem justa cau­
sa. Ficou preso uma dia, mas sabe-se que 0 deJegado 
tinha "ordens do fazendeiro para manter 0 traba­
Ihador preso por 30 dias. 

o Presidente do Sindicato de Marogogi, Severino 
Goncalves de Moura, e a advogada Luciene Alves 
vern recebendo, da parte do fazendeiro, constantes 
amea~as de morte, em decorrencia da atual(ao em 
defesa dos trabalhadores da area. 

- Bahia-

21 jan. - Preso, arbitrariamente, por ordem do 
Juiz de DireIto da Comarca de Casa Nova, Dr. Luiz 
Fernando, 0 trabalhador Jose Aleixo. 0 nosso Mo-
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vlmento Sindical denunciou ao Corregedor Geral de 
Ju'>tJC;a do E~tado a atitude parcial do refendo Juiz 
em favor do fazendeiro Agricio Braga, contra Jose 
AltlJ(O e outros posselros com maIS de 20 anos de 
ocupac;ao na terra. Por duas vezes esse mesmo Juiz 
mandou a polfcia pressionar os trabalhadores; de 
outra, tentou. ele me.,mo, impedir a realizac;ao de 
uma reuniiio sindical. 

2 fey. - Numa area tid a como de terras devolu­
tas. na localidade Monte Alegre, municipio de Una. 
fOl a,sassinado 0 posseiro Cassiano Dionisio Lopes, 
pelo mdividuo Raimundo de JesUs. 0 crime ocorreu 
4 dIal> ap6s ter 0 posseiro denunciado it FETAG­
BA, na presen<;a da imprensa, as perseguiQoes que 
ele e outras famflias vinham sofrendo por parte de 
Sonia Aristeu Dias, dona do cart6rio de registro de 
imoveis local e pretensa proprietaria das terra,. 0 
cnmino;,o e primo da grileira. 

26 fey. - Braulio Trindade dos Santos. posseiro 
do Municipio de Una, foi ferido, a tir~s, por Osval­
do Roque de Oliveira. da Fazenda Kleber Galby. 
por questoes de terras. 

7 mar. - Jorge da Conceicao, trabalhador do 
MunicipIo de SImoes Filho, fOl assas,inado por exi­
gIr 0 cumprimento de direitos trabalhistas. 

13 mar. - Agnaldo Santana de AlmeIda, pos­
selfQ do MUnIcipio de Ia<;u, foi ei>pancado par Ed­
gar Medrado. fazendeiro e tam bern diretor do De­
partamento de Policia do Interior,juntamente com 
o delegado de polfcia local. Inconformada com a de­
sapropnacao da area, pelo Governo, desde 1981, a 
familIa Medrado continua cometendo toda sorte de 
violencia contra os posseiros da regiao. 

16 mar. - Napoleao Antonio de Lima, posseiro 
de Born Jesus da Lapa, foi assassinado pelo grileiro 
Sebastiao Alves de Souza e seus capangas. Depois 
de Iutar 5 anos na Justic;a, 0 posseiro fora favoreci­
do par liminar. Mesmo assim. continuava sofrendo 
violencias. Na vespera de ser morto, teve seus ins­
trumentos de trabalho apreendidos pela poifcia e 
pelo grilclro, 0 que indica 0 envolvimento da polfcia 
com 0 grileiro e a inten<;ao de protege-Io de uma 
po~sivel rea<;ao do trabalhador. 

19 abr. - Jose Alves de Oliveira, posseiro do 
MUOIcipio de Una. foi assassmado por questoes de 
terras, par Jose Alves Filho. 

Abr. - Boaventura, posseiro do Municipio de 
!tabepi, foi assassinado, par grileiros, num conflito 
de terra,. 

Abr. - Jose Ouleiro, posseiro do Municipio de 
Una, [01 assassmado por grileiros, por questoe. de 
terras. 

13 jun. - Cassimiro Ferreira da Silva, pequeno 
proprietfmo do Municipio de Riacho do Santana. 
fOI baleado pelo fazendeiro Patricio Duarte, que 
continua em hberdade. Segundo 0 Sindicato local. 
mais de 20 trabalhadores do Municipio foram assas­
sinadoo nos ultimos 8 anos, por questdes de terras, e 
seus autores permanecem impunes. 

II Jul - Manoel Cantidio de Oliveira, posseiro 
da localidade Barreiras/Sarampo, Municipio de Ca­
navleira,; foi encontrado morto, na mata, depois de 
ser procurado par .eus companheiros durante 52 
dias. Cerca de 60 familias de posseiros, com mais de 
10 anos de ocupaCao da area. vinham denuncIando, 
atrave, da FETAG-BA. as violencias e pres<;oes por 
parte dos grileiros Gerson Alves Vale e Ariano Lou­
reIro e seus pistoleiros. 

12 JUI. - Aparecida Pereira da Silva, pOSSelfa do 
Municipio de Riacho do Santana, foi assassinada 
por que, toes de terras. 

18 jul. - Na locahdade de Campo de Zinco, Mu­
nicipio de Canavlelras, 0 posseiro Joao Oliveira dos 
Santos foi assas,inado, a tiros e urn outro trabalha­
dor, conhecido como "Ze COflbCO". saiu gravemen­
te rendo, num choque com ,?apangas do grileiro 
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Helio de Jesus Nascimento que ha mUlto vern usan­
do de todos os meios para expulsar dezenas de pos­
seiros gue ocupam aquelas terras ha mais de 6 anos. 

15 set. - Gabriel de Oliveira, trabalhador rural 
do MunicipIO de Vitona da Conquista. foi assassi­
nado por exigir 0 cumprimento da Legislaeao Tra­
balhlsta. 

20 set. - No MUnIcfpio de Wenceslau Bras, 7 
trabahadores foram preso>, torturados e mantidos 
em carcere privado durante 24 horas, por plstoleiros 
da SI A Lopes Agropecuaria. A Empresa tenta ex­
pulsar os trabalhadores. que Ihe prestam servicos. 
em troca da terra para plantio. 

27 set. - Na localidade de Pedras Municipio de 
Una, 10 casas de pObseiros foram incendiadas, en­
quanta 93 trabalhadores foram expulsos por grilei­
ros que atuam na regiao. 

9 out. - Valdelino Gomes, posseiro da localIda­
de de CoruJas, MUnIcipIO de IaQu. foi assassmado 
pelo pecuarista Tomas Coelho da Punfica<;ao. 0 
cnminoso dlsputava, hii dois anos, na Justiea, a pos­
se da terra com 0 sogro do trabalhador. 0 Sindicato 
dos Trabalhadores Rurais de [aeu responsabilizou 0 

Delegado de Polfcia, Joao Cris6stomo de Carvalho. 
e 0 Dclegado E,pecIaI de Terras, Cap. Edson Bar­
bosa. que davam cobertura ao grileiro. Por seis ve­
ze~ 0 Sindlcato denuncIara it Policia as intencoes cri­
mmosas do pecuaflSta. sem que nenhuma provldim­
cia Fosse tom ada. 

16 out. - Tony Vicente Seabra, posseiro do 
municipIO de Coribe.- foi assassinado pOT questoe, 

de terras. 

20 out. - Julio Vieira de LIma, posseiro do 
municipIO de ltapicuru, teve sua casa queimada por 
policiais e pelo grileiro Agnaldo Cebar Nascimento 

23 out. - InaclO T. dos Santo>, posseiro do 
municipio de Alagoinhas, foi as,assmado por ques­

toes de terras. 

24 out. - Por apolarem a luta de dezenas de 
'posselros ocupantes de terras devolutas no munici­
pio de Boa Vista do Cupim, dirigentC'> do Sindicato 
local foram ameaQados de morte pelo capataz da 
Fazenda Canabrava, de propnedade do portugues 
Antonio TeIxeIra. 0 capataz prometeu "trazer os 
corpos dos dirigentes para a cidade, amarrados, ou 
abandona-los na mata". 

26 out. - Manoel Cirilo dos Santos, posseiro 
de Wenceslau Guimaraes. foi as;assinado por ques­
toes de terras. 

30 out. - Joot: Pereira de Souza, posseiro da 
locahdade Mutum. municipio de Santa Maria da 
Vit6ria. fOl assas~inado e teve urn de seus filhos ba­
!eado, por questoes de terras, pelo fazendeiro Jose 
Ferreira da Silva. 

19 nov. - Osvaldo e Juvcncio Dias de Santana, 
po;seiros da localidade de Boa Vista do Proc6pio, 
mumcipio de Barra, foram ameacados de morte 
pelo fazendeiro Leao Diniz de Souza Neto, a quem 
ek; acusam como mandante do assa%inato de seu 
pal, no ano passado Impune. 0 faLendeiro estende 
suas persegll1Qoes e amea<;a!> a dezenas de familia!> 
de posseiro; da area. 

20 nov. - No municipIO de TeixeIra de Freitas, 
70 trabalhadore~ toram arhitrariamente preso'>, du­
r.tnte uma concentra<;ao promovlda por diversos 
Sindlcatos de Trabalhadores Rurai, da regiao, com 
o obJetivo dc rel"mdicar a Reforma Agraria. 

05 dez. - Joao F dos Santos e HIldo Fortuna­
to. po,seiros do municipio de Prado, foram ass ass i­
nados em contlitos de terras. 
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20 deL. - Reinaldo Osmar e Paulo LourenQo, 
Juntamente com outros 6 po;seiros da localidade de­
nommada "Area do Bra<;o". em Canuvleiras, tive­
ram suas casas mcendiadas e saqueadas por ja­
guneo, do grileiro Helio Nascimento, com 0 apoio 
de 4 ;aldados da Policia Militar. Esses dois possei­
ro, Ja havlam sido presos em novembro, pelo Dele­
gada de PoIicJa de Canavieiras, que os amea<;ou, en­
tao. de queimar suas casas. 

- Ceara-' 

IS.Jan. - Em Candade. alguns trabalhadores 
da Fazenda Santo Antonio foram impedidos de via­
jar para Fortaleza. onde inam denunciar as arbitra­
nedades de que vern sendo vitimas as 42 familias 
que all Vlvem, pelo Coronel ou Major Rene, delega­
do de policIa, e 7 policiais. que diziam cumprir ar­
dens do Secretano de SeguranQa do Estado, Coro­
nel Assis Bezerra. Alem de prenderem os trabalha­
dores. 0 Major Rene, seus sold ados eo gerente da 
Fazenda percorreram todas as casas de moradores, 
apreendendo armas de ca.<;a e Instrumentos de tra­
balho 

abr - Por sua atuacao em defesa dos traba­
Ih.tdores ruralS do mumciplO de Carius, 0 Presiden­
te do Sindicato local, companheiro Jose LUlZ de 
Souza, fOI vitima de atentado. Pistoleiros. fortemen­
te armados, -atlraram repetidas vezes contra sua ca­
sa. pondo em nsco a sua VIda e a de seus familiares. 

abr. - Por sua atuacao em defesa dos traba­
Ihadore; rurab do mUnicipio de Carius, 0 Presiden­
te do Smdicato dos Trabalhadores Rurals local, Jo-
6e LUlz de Souza, 1'01 vitima de atentado. Pistoleiro" 
fortemente arm ados. atiraram repetidas vezes con­
tra sua casa. pondo em risco a sua vida e a de seus 
famlhare,. 

mal - Em Quixeramobim. na Fazenda Teoto­
nho, pertencente ao grupo Edson Queiroz (Gas Bu­
tano), policiai:. utilizando uma camioneta da Em­
presa. fortemente arm ados de rifles e revolveres, in­
vadlram a cas a do trabalhador Antonio Ferreira, 
conhecldo por Sitonho, que se encontrava grave­
mente doente. Arrastaram-no para fora e, depois de 
amear;a-Io de morte. 0 leva ram preso para a delega­
Cia de policJa local, onde permaneceu por algumas 
hora,. Os policIais responsaveis pela violencia fo­
ram Pedro Leorne, que se dizia da Secretaria de Se­
guran<;a Publica, e os soldados conhecidos por Ed­
mundo e FreItas. do destacamento da cidade. Trata­
,e de mais urn episodio da tentativa dos propne­
tari06 de expulsarem de suas terras as 150 familias 
de trabalhadores rurais que ah moram e trabalham. 

Jun. - Em GuaracJaba do Norte, 0 trabalha­
dor rural Salustiano Alves de Sousa, do Sltio Santo 
Amaro, teve sua cas a cercada pela policIa e por ja­
gunGo,. sua, pla,l;lta<;oes destruidas, sendo a seguir 
pre;o, por ter-se recusado a pagar, Juntamente com 
Qutros moradores, a renda extorsiva que lhe, ymha 
~endQ cobrada pelo pretenso dono, Francisco Soa­
re, Furtado. dlspondo-se a pagar apenas 0 que esta­
va estlpulado no Estatuto da Terra. 

jun - Em Carnaubal, VdriOS trabalhadores fo­
ram presos e amea<;ado> de morte pela policia do 
de,tacamento de Tiangua. por regiarem contra a 
gnlagem das terra, de 25 famflias, por Ubirata Bo­
telho, dono da Empresa de onibus "Bra~ilelro". der­
rubando cercas. 0 mesmo tratamento fOI dado ao; 
dingentes e advogado,> do Sindicato local e ao re­
presentante da FETRAECE que procuraram defen­
der 0, trabalhadores. 
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21 ago. - Em Train, na Fazenda Salgado do 
Nicolau, 0 delegado sindical Jose Carneiro Filho foi 
agredido e ameacado de morte, pelos pistoleiros co­
nhecidos como Raimundo Souza e Rogerio, quando 
tentava realizar uma reuniao com 300 familias de 
trabalhadores que ocupam terras daquela proprie­
dade e das Fazendas Vieira dos Carlos e Tijipi6. 
Atuando sob as' ordens do grilelro Raimundo 05-
val do, os jaguncos vem implantando um clima de 
terror na regiao. No dia 21 de agosto, acompanha­
dos de policials, alem de ameacarem de morte as 
famillas da comunidade, ainda prenderam os traba­
Ihadores FrancIsco Rodrigues Neto e Pedro Paulo 
de Sousa, por reaglrem contra a construcao de uma 
barragem no fundo de suas posses, que viria 
prejudica-Ios. 

set. - Em Coreau, 12 trabalhadores da Fazen­
da Queimadas foram intimados a comparecer a de­
legacia de policia, onde receberam ameaca de prisao 
e morte caso continuassem 'na terra em que vivem e 
trabalham, objeto de cobica dos grileiros Luiz Car­
neiro de Franca e Luis Mariano de Aguiar. Os tra­
balhadores estao respondendo a inquerito policial. 

out. - Em Pentecoste, 0 trabalhador rural Jose 
Luiz Nogueira. de 60 anos de idade, foi surrado com 
cabo de aco pelo fazendeiro conhecido como Didi 
Braga e seu capanga Jose Bastos, vulgo Sarapate!. 
Na mesma ocasiao, os agressores invadiram a cas a 
de outro trabalhador, Vicente Costa Cruz, queren­
do atirar em seu filho. Antonio Celio dos Santos 
Nogueira, e amea9ando de morte a Sra. Ana Cruz 
de Sousa. Em seguida. denunciaram os trabalhado­
res a policia, fazendo com que essa sequestrasse, ile­
galmente, diversos bens de Vicente Costa, con tan do 
com todo 0 apoio do delegado de policia, Bacharel 
Francisco Gomes de Paula. As agressoedoram mo­
tivadas pelo protesto feito por aqueles trabalhado­
res rurais ao DNOCS, por estarem tendo que pagar 
renda aos fazendeiros da area, tendo pedido. entao. 
que as terras ocupadas por Didi Braga. Jose Parai­
banD e Pretinha fossem divididas em lotes e entre­
gues aos agricultore~ menos favorecidos. 

- Paraiba-

12 ago. - Margarida Maria Alves, Presidente 
do Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Alagoa 
Grande. fOi barbaramente assassin ada, a tiros. na 
porta de sua casa. Intransigente na defesa dos direi­
tos dos trabalhadores. Margarida chegara a conse­
guir. na Justi9a. a readmissao de alguns companhei­
ros sumanamente demitidos. Em 82, fora agredida 
por Jose Mil, filho do dono do Engenho Miranda. 
Pouco antes de ser assassin ada, fora ameaeada por 
Agnaldo Veloso Borges. proprietario da Usina Tan­
ques. 

- Pernambuco -

2 mar. - Ananias Oliveira da Silva, trabalha­
dor do municipio de Barreiros, foi assassin ado pelo 
administrador do Engenho Una. 0 crime insere-se 
num quadro de violencias que tem por objetivo 
amedrontar os trabalhadores e faze-los desistir de 
lutar pelo cumprimento do Dissidio Coletivo. 

17 mar. - Jose Francelino Gomes, trabalha­
dor do Engenho Jacunde, municipio de Ferreiros, 
sofreu atentado por parte do patrao, Jose Barbosa 
Pereira Filho, que disparo'u 4 tiros contra sua casa, 
com 0 objetivo de faze-Io deixar 0 Engenho sem 
questionar seus direitos trabalhistas. 

19 mar. - Antonio Pedro da Silva, trabalha­
dor do Engenho Taquarinha, municipio de Maraial, 
sofreu tentativa de assassinato pelo dono do referi-
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do Engenho; por te-Io denunciado junto ao Sindica­
to e _a FETAPE, pela invasao e destruieao de seu 
rOQado. 

Mar. - No Engenho Barra Velha, em Barrei­
ros, de propriedade do Prefeito Municipal, foi vio­
lentamente espancado, pelo administrador, 0 traba­
lhador Antonio Candido Loueo, por exigir 0 cum­
prime_nto do Dissidio Coletivo. 

14 abr. - Jose Jeremias de Andrade, Presiden­
te do Smdicato dos Trabalhadores Rurais de Ferrei­
ros, denunciou a Secretaria de Seguranea Publica e 
a DRT daquele Estado, 0 usinelro Jose Barbosa Pe­
reira Filho. por amea«as de espancamento e morte. 

25 abf - Severino Pereira de Souza, da Fazen­
da Caxanga-Vefculos, municipio de Paudalho, 50-

freu atentado, atraves de 2 tiros disparados contra 
sua casa. 

maio - No Engenho Fortaleza, municipio de 
Lagoa de Itaenga, de propriedade da Usina Petribu, 
foram violentamente espancados, a cip6 de boi, e 
mantidos em carcere privado, os trabalhadores Jose 
da Silva e Severino Ribeiro da Silva. 0 delegado sin­
dical Joao Correia de Santana teve que se refugiar 
no Sindicato para nao ser morto. Ele e sua sogra ti­
veram suas lavouras destrufdas. Ainda nesse mesmo 
Engenho, 0 trabalhador Joao Severino Santana foi 
espancado pelo proprio senhor de engenho. 

No engenho Petribu-I, da mesma Usma, 0 traba­
Ihador Reginaldo da Silva tambem foi espancado, 
enquanto outros 40 foram expuisos sob a ameaea de 
armas. 

15 ago. - Josias Paulino, delegado sindical do 
municipio de Ibimirim, foi assassin ado em seu ro«a­
do. na presen~a de dois trabalhadores menores, por 
6 pistoleiros. JOSIaS liderava a luta de 100 famflias 
que durante dezenas de anos ocuparam, sem ser mo­
lestadas, as terras de Angelo Gomes de Lima. A 
partir de 78, com a morte do fazendeiro. seus her­
deiros, prmcipalmente a sobrinha Rita Gomes de 
Lima, passaram a pressionar os posseiros. Houve 
omlssao das autoridades locais com rela«ao a apu­
raQao do crime. A forte pressao do Movlmento Sin­
dical de Pernambuco levou a Secreta ria de Segu­
ranQa a designar um delegado especial para atuar no 
caso. Em 28 de outubro ultimo, 0 Delegado Regio­
nal de Policia de Serra Talhada pediu a prisao pre­
ventiva de Rita Gomes de Lima; Manoel Cordeiro 
de Lima; Osvaldo Gomes de Lima; Zezuel Bezerra 
Torres; e loaD da Silva, respectivamente, como 
man dante e executores do assassinato de Josias Pau­
lino. Todos continuam em liberdade. 

24 a 26 set. - No decorrer da greve dos 250 mil 
canavielros de Pernambuco, cuja legalidade 'foi re­
conhecida pelo Tribunal Regional do Trabalho da 
6" Regiao, 0 Movimento Sindical de Trabalhadores 
Rurals denunciou numerosos cas os de violencia 
contra dirigentes e trabalhadores. 0 direito de para­
lisaQao. 0 aliciamento pacifico, a propaganda da 
greve e a proibiQao de contra tar trabalhadores para 
substituir os grevistas, todos direitos garantidos 
pel a Lei de Greve. foram desrespeitados pelos pa­
troe~ em toda a Zona da Mata, mediante 0 uso da 
violencia, atraves de jagunQos ou de milicias priva­
das. 

o fato mais grave foi 0 assassinato do trabalha­
dor Amaro Vicente da Silva, no Engenho POQo, mu­
mcipio de Palmares, pelo administrador Amaro 
Francelino. 0 trabalhador assassin ado era bastante 
visado pelo administrador, porque costumava 
orientar seus companhelros a entrarem na Justica 
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com aeoes trabalhistas. Alem deste crime, 
registraram-se as seguintes ocorrencias: 

- No Engenho Petribu-I, em Lagoa de Ataenga, 
o admmistrador, acompanhado de capangas, tenta­
va forear os canavlelros a trabalhar. No mesmo mu­
mcipio, no Engenho Fortaleza, capangas armados 
Impedlram a entrada dos dirigentes do Sindicato. 

- Jose Geraldo Carneiro, dono do Engenho 
Bom Jardim, no Cabo, atirou contra 0 carro do Sin­
dicato, obrigou 0 Secretario, Jose Americo Firmino, 
e 0 motorista a deixarem 0 vefculo e os espancou. 

- No Engenho Pinto, municfpio de Moreno, da 
Fabrica de Bebidas Pltu, um dos proprietanos usou 
a Policia e capangas para forQar os trabdlhadores a 
trabalhar; no Engenho Cumaru, 8 trabalhadores fo­
ram obrigados, sob a mira de armas, a encher um 
caminhao de cana; e, no Engenho Bugau de Baixo, 
o proprietario, Manoel Albuquerque Maranhao, 
ordenou a seus capangas que atirassem no carro do 
Sindicato. caso entrasse no Engenho. 

- No Engenho Anassuna, municipio de Joa­
quim Nabuco, 0 delegado sindical Jose Benedito da 
Silva e os trabalhadores Jose Emidio Dmiz e Amaro 
Miranda for!1m espancados pelo fiscal da Usina e 
por um agronomo, bem como amea9ado,s de morte. 

- No Engenho Jaguare, em Serinhaem, 0 fiscal 
tentou impedir, a forca, a entrada dos dirigentes sin­
dicais. 

- No Engenho Cachoeira Tapada. municipio de 
Escada, 0 administrador e 0 cabo de engenho forea­
ram trabalhadores c1andestinos a trabilhar sob a 
mIra das armas. A funcionaria do Sindicato, Socor­
ro dos Santos, foi ameaQada de morte. 

- No Engenho Pmdoba. em Carpina, Pedro 
Correia ameaQou os trabalhadores para faze-los vol­
tar ao trabalho. 

- Geraldo Guerra, dono do Engenho Caraubas, 
em 'Paudalho, impediu a entrada de dirigentes sindi­
cais. Depois, ele e seus capangas atiraram contra a 
cas a do Secretario do Sindicato, Joao Eurico, onde 
se encontravam reunidos outros trabalhadores. 

17 Nov. - Na localidade Serra da Pimenta, mu­
nIcipIO de Ibimirim, 0 gerente da Fazenda Varzea 
Comprida, juntamente com um fazendeiro vizinho, 
atearam fogo as cercas de J3 trabalhadores rurais, 
destrumdo, ainda. dOiS barracos, benfeItorias e ou­
tros bens. Ambos agiram sob as ordens do dono da 
Fazenda Varzea Comprida, cujo objetivo e expulsar 
de suas terras todas essas famflias. 

-_Piau! -

16 Jul.' - Na localidade de Cabeceiras, munici­
pio de Esperantina, foj queimada a casa do traba­
Ihador Francisco Chagas Sousa, a mando do fazen­
deiro Matias Olimpio de Melo, que vem usando de 
todo 0 tlPO de violenclas e ameacas para ex pulsar de 
suas terras centenas'de familias que trabalham na 
producao do coco babacu. 

17 Set. - Queimada, pela segunda vez, a casa do 
trabalhador Francisco Chagas Sousa, a rriando do 
mesmo fazendeiro. Desta-feita, foram incendiadas, 
tambem, as casas do pai e do cunhando de Francis­
co. Raimundo Rodrigues- de Sousa e Fernandes 
Santos. Postenormente, em 23 de novembro, Fran­
cisco tentou reconstruir sua cas a, mas foi impedido 
pelo encarregado da propriedade, Joao Julio, que 
ameaeou mandar queima-Ia outra vez. 

20 Set. - 0 Presldente do Sindicato dos Traba­
Ihadores Rurais de Esperantina, Lourenco Moura 
de Oliveira, foi ameaQado de espancamento e morte 
pelo delegado de policla local, na presenca de teste-
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munha;. par ter-5e recusado a as~mar acordo pelo 
qual 4 f.!miIias de trabalhadores abnriam mao, ,ob 
co.!cao. de qualquer mdenizac;ao par seu, rocados, 
na FUlenda da propnetaria Maria Miguel. 

6 Out. - Em Esperantma. 0 fazendeiro MatIas 
OliplO de Melo voltou a mvestir contra as familIa, 
da locaiJdade de Cabeceira;. juntamente com urn 
sobrmho e capangas. Todos embnagados, fizeram 
dbparos de rev61ver contra as casas de varias 
familias de trabalhadores, entre os quais, Cesario e 
Chico Cavalheira. 

22 Out. - Em Curral Grande. municipio de Es­
perant1l1a. a fazendeiro Matias Olimpio de Melo 
queimou a casa de urn dos moradores de sua fazen­
da, 0 trabalhador Jose Alberto. euquanto este e a 
familia dormiam. Nao houve vltimas, mas todos os 
pertence; do trabalhador foram destruidos. DIUS 
antes, Jm,e Alberto tinha recebido urn bilhete 
ameacando queimar-Ihe a casa. 

- Rio Grande do Norte -

- Na localidade de Morro Pintado, mUnIcipio 
de Areia Branca. 0 grileiro Jose Fernades de Quei­
roz, acompanhado de capangas armados. destruiu 
cerca, e se .!possou de benfeitorias de 16 famiJias de 
posseiros. Diante da resistencia dos trabalhadores, 
o gnlelro ameaeou-os de morte caso continuassem 
na area, pas;ando a tentar intimida-Ios com tiro­
telO, 

- Em Lagoa do Pato, mUnIcfpio de Touros, 9 
familias de trabalhadores foram viti mas de vioH:n­
Cia" por parte de loao Dinarte Patnota, cujo objeti­
vo era expulsa-Ias. Os trabalhadores Cicero Mala­
quias e ·Rivaldo MalaquJas foram amea"ados de 
morte. A casa do trabalhador Jose Rosalino foi in­
vadlda e ~ua familia correu risco de vida pelo~ 
vanos tirm, disparados nas portas da caba. Morado­
res da area tiveram suas benfeitorias destruidas. 

- Em Baraunas. localidade denominada Fazen­
da Florencio, 14 famil1as de arrendatarlOs 
ocupavam-se em cercar suas terras. quando foram 
ourpreendida, pelo Delegado de PolicIa local, acom­
panhado de 2 soldados, que os proibiu de continua­
rem a cerca e queimaram as que jii estavam cons­
truida~. A PoliclU aglU a mando do fazendeiro Hugo 
FreIre Pinto. que tenciona expulsar os trabalhado­
res de suas terras. 

4 J.!n. - Joao Hilario Avelino. trabalhador do 
municfpio de Ceara-Minm, foi ameacado de morte 
pelo fornecedor de cana, Magnus Praxedes Barreto, 
por ter eXlgido 0 cumprimento de direitos trabalhIs­
tas. 

21 Fev. - Durante uma audienclU trabalhista na 
Junta de Conciliacao e Julgamento de Natal. 0 Pre­
sidente e 0 advogado do Sindicato dos Trabalhado­
reb Rurms de Ceara-Mlrim foram ameacados de 
morte pelo fornecedor de cana Magnus Praxedes 
Barreto. 

3 Mar. - Retornando de uma reuniiio smdical 
em Cearii-Mlrim, ao pa;,sarem diante da fazenda de 
Magnu, Praxedes Barreto, 3 assessores da FE­
TARN tiveram 0 carro em que viajavam apedreja­
do. Em conseqiiencia. 0 assessor Sebabtiiio da Silva 
foi atmgindo seriamente em uma das vistas. 

13 Ago. - AntonIO Godinho, Presldente do Sin­
dicato dos Trabalhdores Rurais de Augusto Severo, 
foi ameaGado de morte peia familia Costa Brito. que 
esta tentando expulsar da localidade de Poc;:o Re­
dondo cerca de 20 familIa" para poder explorar 
uma Jazlda de minerios. Desconsiderando 0 fato de 
as famflias terem mais de 30 anos de ocupacao das 
terra;" mUitas del as com titulo de propriedade, a 
lustic;a concedeu Iiminar em favor da f.!mflia Costa 
Bnto. 
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29 Ago. - Julto Terto Moura, Secretario do Sin­
dlcato dos Trabalhadore, Rurais de Jucurutu, Rio 
Grande do Norte. foi propositadamente atropelado 
pelo fazendeiro Januncio Medeiros Neto. em plena 
praca da cidade. Desde 19S2, 0 fazendeiro disputa 
com 2..f familIa, de,alojada, de suas terras, para a 
construciio da Barragem de Siio Rafael, no vale do 
AGu, uma area na localIdade Mutamba. Ap6s 0 
atentado. 0 Delegado de Policia desapareceu da ci­
dade e seu substltuto recusou-se a abnr inquerito 
contra 0 fazendeiro. 

Out. - Durante a greve dos 30 mil canavieiros 
do RIO Grande do Norte, deflagrada em total obe­
dlencia ii Lei de Greve. constataram-se diversos ca­
sos de vlOlencia, bern como a presenc;:a ostensiva da 
Policia em quase todos os 13 municiplOs envolvidos. 

- Em GOlaninha, a Policia interceptou urn carro 
da Federacao, obrigou os dirigentes e funcionarios a 
fica rem de maos para cima, para serem revistados, e 
apreendeu 0 material de divulgacao da greve. Nesse 
mesmo municipio. a propria Policia encarregou-se 
de transportar os trabalhadores para dentro das fa­
zendas, com 0 objetivo de forc;:a-Ios a trabalhar. 

- Em Ceara-Mlrim. 0 fazendeiro Magnus Pra­
xedes Barreto, juntamente com seu pai, Manoel 
Barreto, ameacou de morte 0 Presidente do Sindica­
to de Sao Goncalo do Amarante, ao Presidente e ao 
Tesoureiro do Sindicato Ielmo Marinho. Na fazen­
da Coqueiro. houve tentativa de atropelamento 
contra companheiros que faziam 0 trabalho de mo­
bihzac;iio dos trabalhadores 

- Na Usina Estivas, muniCipIO de Ares, os tra­
balhadore, foram obrigados a trabalhar sob amea<;a 
de metralhadoras. 

- Em Sao Jose do Mipibu, a Policia recolheu to­
do~ os mstrumentos de trabalho do, canavieiros, en­
quanta os capangas das usinas permaneciam arma­
dos. 

Dez. - Marco, Roberto de Oliveira Cavalcanti, 
pretenso proprietario da Fazenda Diamante, situa­
da em Ceara-Mirim. acompanhado de pistoleiros 
fortemente armados, invadiu as posses de 35 
familias de posseiros, de,truindo-Ihes todas as Ia­
voura" e benfeltorias e ainda as ameacando de mor­
teo Todas as familtas possuem entre 15 e 30 anos de 
trabalho na terra. 

7 Dez. - Jo,e Ferreira Duarte. trabalhador do 
Engenho Carnaubal, em Ceara-Minm, teve sua casa 
arrombada e invadida pelo patrao, Ary Alecnm Pa­
checo, e seus 3 capangas. 0 trabalhador e sua espo­
,a tJveram que fugir para nao serem 5urrados. 0 pa­
trao fora condenado, pela Justica. ao pagamento de 
indcmzacao e outros direitos trabalhistas sonega­
dos. 

13 Dez. - Magnus Praxedes Barreto, fornecedor 
de cana em Ceara-Mlrim, e tam bern Delegado de 
Policia ;,ubordmado a Secretaria de Seguranca 
Publica do Estado, ja bastante conhecido por suas 
vioh!ncias contra trabalhadores e dirigentes do mu­
nicipio, agrediu, a socos e ponta pes. urn de seus em­
pregados, Francisco Camde do Nascimento. De­
pOlS, acompanhado de 2 capangas. jogou 0 traba­
Ihador numa caminhonete. levando-o para a Dele­
gacia de PoliclU 10c~1. 

REGIAO CENTRO-OESTE 

- Goilis-

25 Fev. -. Na localidade Centro dos Macacos, 
muniCipio de TocantinopoIis, a Policia Militar de 
Araguaina, invadiu a casa do trabalhador Guardia­
no de Souza Nascimento, de 77 anos, espancando-o 
violentamente Rufino Correia Coelho, de 23 anoo, 
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ao acudlr os gntos de socorro do anciao, foi morto a 
l1r05. A PoIiciU quena obngar 0 velho \rabalhador a 
dizer onde estavam escondidos os posseiros loaD 
Celmo Morae, de Souza e loao Alexandre. suspei­
tos de terem matado 0 jagun~o Coriolano da Silva, 
na Fazenda Extrema, municipio de Nazare, distante 
19 Km de Constantin6polis. 0 jagunco Coriolano, 
que agia ;ab as orden, da grileira Odissia Conceicao 
de Fatima, foi morto ao ten tar incendiar 0 rancho 
de mais urn posselro. Dias antes. fizera 0 mesmo 
com a casa do trabalhador Aldenor Rodrigues. 

Ao serem presos, os dois posseiros acusados da 
morte do pgunco sofreram toda sorte de violencia 
para se confessarem culpados. 

10 Mar. - Assassinado na Fazenda Boa Espe­
ranea, municipio de Haboral, 0 trabalhador Tarcf­
sio Satll Medeiros, pelo fazendelro Antonio Inacio 
da Costa. Ha 5 anos TarcisIO mantinha, na Justica, 
uma questao contra 0 fazendeiro, que tudo fazia 
para expulsa-Io das terras. 

20 Set. - Belmiro Antonio Filho, parceiro na 
Fazenda Bau. municipio de NiqueliindIa, de pro­
priedade de Joaquim Ribeiro Assuncao, foi assassi­
nado pelos fiIhos do fazendeiro: Edmar Ribeiro As­
sunciio e Joaquim Ribeiro de Assunc;:ao Filho. 
AmeaGado de despejo pelo patrao. 0 trabalhador lu­
tava por seus direitos na Justica. assistido pela 
FETAG-GO. 

- na fazenda Sao Joao, municipio de Porto Na­
cional. 100 familias, com mais de 20 anos de ocu­
paCiio da terra, estao sendo perseguidas e ameaca­
das de morte pel os jaguncos do grileiro Walter Ro­
dngues Gomes. Houve derrubada de cercas, queima 
de casas e lavouras. 

- Na Fazenda Marimbondo. municipio de Ara­
guaina, posseiros, com mais de 30 anos de moradia 
e trabalho efetlvo na terra, foram forcados a assinar 
papels em branco, e, posteriormente, ameac;ados de 
morte e intimados a depor na Policia Federal. 

- 0 Presidente do Sindicatos dos Trabalhadores 
Rurals de Babaculandia, Odorico Damas de Souza. 
fOi seqiiestrado, torturado e mantido em carcere pri­
vado pelo grilelro Raimundo Souza Costa, por de­
fender os direitos de 400 famiIias com mais de 30 
anos de ocupac;:ao da terra e por ele ameaGadab de 
expuIsao. 

- Na locahdade de Lagoa Seca, municipio de 
Barra Alto. 0 trabalhador Tomab Cardoso da Silva, 
78 anos, nascido e criado na area, foi expulso e teve 
sua cas a quelmada e suas lavouras destruidas pelo 
gnlelro Jairo de tal. 

- Na Fazenda Sao joao, municipIO de Montes 
Claros de GOlaS, os griJeiros Fausto Vieira Barbosa 
e Balsenor Alves de Souza vern praticando uma 
berie de violencias contra 14 famfJias de posseiros 
que ocupam 860 dos 5 mil alqueires da fazenda. Ja­
gun~os incendiaram barraco~ e destruiram plan­
taGoes; envenenaram as aguas dos fiachos, matando 
a cnaeao. Os posseiros foram expulsos, a tifOS de 
metralhadoras, por jagun«os e policiais. Dois pos­
seiros foram presos, acusados de terem atirado num 
Jagun<;o. Houve despejo~ anteriores: em 81, urn pos­
selro foi seqiiestrado e uma mulher estuprada na 
presenca da propria mae, por 3 jagunGos. Retornan­
do a area, foram novamente expulsos em 83, quan­
do numerosos trabalhadores ,ofreram espancamen­
to e !Iveram seus ranchos e plantacoes totalmente 
destruidos. Todos possuem direito de posse conce­
dIdo pelo Instituto de Desenvolvimento Agrario de 
GOlaS - IDAGO. 

- No municipio de Bela Vista, 0 trabalhador 
Eneia, Santos dos Reis foi torturado e ameacado de 
pnsao. sob a acusacao de ter roubado 8 alqueires de 
feIJao de Helio Teixeira, da Fazenda Boa Vista. para 
quem trabalhava na base da empreitada. Em conse-
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qtiencia das vlOlencias sofridas, 0 trabalhador pade­
ce, ate hOJe, de fortes tonteiras e dores de cabe~a. 

- 0 Pre'sidente do Sindicato de Santa Helena es­
ta ameaGado de morte por fazendeiros da regiao, 
por defender direitos dos trabalhadores canavieiros 
do seu municipio. 

- No municipIO de Uruana, 3 trabalhadores fo­
ram ameaGados de morte pelos patroes, por reinvm­
dlcarem seus direitos na partilha da rOGa. Nesse 
mesmo municipio, 0 trabalhador Ormesmo Pereira 
dos Santos e sua famflia foram expulsos de cas a por 
desconhecidos, que desfecharam 30 tiros contra sua 
resldencia, is to por ter 0 trabalhador reclamado 
seus direitos trabalhista, depois de despedido. 

- Em Maunhindia, a FETAG-GO e os Sindica­
tos de Santa Helena e Acreuna constataram e de­
nunciaram a pratica de escravidao branca por parte 
do fazendeiro Jose Ribeiro MendonGa, envolvendo 
209 trabalhadores, trazidos da Bahia e do Mara­
nhao. Com a intervenGao do Movimento Sindical, 
os trabalhadores retornaram a seus Estados de ori­
gem. 

- No municipio de Natividade, 0 posseiro Jose 
Honorato fOJ ferido num choque com jagunGos de 
grileiros do nordeste de Goias e que vern agindo na 
regiao 0 padre Francisco Glory sofreu atentado, 
enquanto urn jagunGo morreu em enfrentamento 
com os posseiros. 

- Na localidade de Taquad, mUnicipio de Porto 
NaclOnal, 0 trabalhador Joao Jose de Carvalho, 56 
anos, 14 filhos, foi assassinado, a tir~s, por grileiros 
que tentam expulsa-Io de uma area de 25 alqueires 
onde trabalha ha 18 anos. 

- No mUnicipio de AraguaGu, 0 trabalhador 
LourenGo Cardoso da Silva, foi assas<;inado a tIros, 
por jagunGos dos grileiros paulistas Manoel Garcia 
e Jose Garcia, interessados em apossar-se de terras 

-da regiao. 

- Mato Grosso -

Jul. - Custodio Fidelis de Lana, POSSeIfO do 
municipio de Jauru, foi baleado e sequestrado em 
sua casa por plstoleiros a mando da Agropecuaria 
Mirassol, que ainda espancaram sua espo~a. Por 
exigencia da populaGao de J auru, a Polfcia foi it Fa­
zenda Mirassol. Ali encontrou 0 trabalhador, mor­
to, com mais de 30 perfuraGoes a bala e as orelhas 
decepadas. 0 mesmo grupo ja agredira, dias antes, 
outro posseiro da area, Vantuir OlIveira. A Polfcia 
constatou, na Fazenda, a eXI,tencIa de 4 metralha­
doras, numerosas carabinas e farta muni~ao. Inex­
plicavelmente, os 4 pistoleiros presos no local do 
crime foram liberados 12 horas depois. 

Ago. - Numa area pretendida pela Agrope­
cuaria Piraguassu SjA, pertencente ao Grupo Yan­
mar Equipamentos Agricolas, em Luciara, 24 
familias, foram violentamente expulsos por polIciais 
acompanhados de jagunc;:os, em cumprimentos a urn 
mandado judicial. Todos os ranchos e plantaGoes 
foram destruidos. Alguns posseiros foram obnga­
dos, sob ameaGa de armas, a atearem fogo em suas 
proprias casas. A repressao pohcIaI visava, sobretu­
do, 0 ex-delegado sindicaI Joao da Angelica e a pos­
seira Raimunda Ventura da Silva. 

9 Nov. - Em Rio Sabmo, Porto Alegre do Nor­
te, municipio de Luciara, cerca de 10 pistoleiros, co­
mandados por Jose Antonio de Souza, Jagunc;o de 
Uberaba (MG), conhecido como "Velho Juca", dis­
pararam contra a casa do posseiro Raimundo Jose 
Araujo, on de se encontravam sua mulher e filhos 
menores. Na mesma ocasiao, o~ pistoleiros impedi­
ram 0 posselro Miguel Gon~alves da Costa de conti­
nuar seu serviGO e derrubaram, com moto-serra. a 
casa do posselro Cantidio Lopes. Dois dias depOls, 
investiram contra 0 trabalhador Pedro GonGalves 
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Costa e tomaram a casa e a posse de Afonso Ribeiro 
da Cunha, de onde passaram a dirigir suas ope­
ra~oes contra os demais trabalhadores da area, im­
plantando urn verdadeiro clima de terror. Os pisto­
lelr05 estavam a serviGo das Fazendas Reunidas 
Nova Amazonia Sj A - FRENOYA, do grupo Me­
deiros, de Sao Paulo, que, entre outros empreendi­
mentos, esta implantando duas destilarias de alcooI 
na regiao. 

23 Nov. - Na mesma localidade de Rio Sabino, 
Porto Alegre, do Norte, municipio de Luciara, hou­
ve 0 desaparecimento do posseiro Jose Octacflio Ca­
valcante, conhecido como "Ze dos Cachorros". Em 
sua residencia, de onde ele fOI seqiiestrado, 
constataram-se sinals de violencia. Ao que tudo in­
dICa, foi assasinado pelos pistoleiros da FRENO­
VA. 

3 Dez. - Em Porto Alegre do Norte, foi encon­
trado 0 corpo do trabalhador Ailton Pereira Cha­
vier, sem 0 couro cabeludo e sem as orelhas, it mar­
gem da estrada que leva a sede da FRENOV A. 
Trata-se de mais uma, na sequencia de violencias 
que tern sacudido a regiao de Rio Sabino e que a 
FRENOV A vern tentando grilar. 

8 Dez. - Urn forte contingente da Polfcia Mili­
tar, com quase 30 homens, comandados pelo Capi­
tao Acir e pelo Delegado regional Imicio TUlio da 
Silva, investiu contra os posseiros de Canabrava, 
municipio de Luciara, espancando pessoas, invadin­
do casas, apreendendo armas, instrumentos de tra­
balho e outros pertences dos trabalhadores. Obriga­
ram toda a populac;:ao do patrimonio a sentar-se na 
praqa, ouvir of ens as e urn discurso contra 0 Sindica­
to e a Prelazia locais. A seguir, levaram 9 posseiros 
presos. 0 motivo da agressao policial foi 0 de terem 
os posseiros, na vt:spera, reagido ao ataque arm ado, 
de jagunc;:os a servIGo da Agropecuaria Plraguassu, 
que esta tentando grilar suas terras, matando urn 
dos pistolelros e prendendo 0 motorista e 0 gerente 
da Fazenda. 

REGIAO CENTRO-SUL 
- Minas Gerais -

Set - Em Cachoeirinha, municipio de 
VarzeliindJa, 8 posseiro'> foram pre;os ao tentarem 
reocupar a area que lhes havia sido tomada em 
1967, pelo gnleiro Georgino Jorge.de Souza. Desde 
cntao, os posseiros vInham tentando retomar suas 
antigm, terras que foram desapropriadas pelo 
Governo Estadual. -

Out. - Em Chavesliindia, municipio de Santa 
VIlona, 150 familias fo~am retirad'\s it forGa, pela 
PolicJll, das terras da CEMIG que havIam ocupado 
depois de varia~ gestae; do Sindlcato junto ao 
Governo do Estado, sem resultado, no sentido de 
que es~m, terras e dS da Fazenda Saida, do Governo 
Estadual, ocupadas por latifundiarios, fossem 
IIberadas para que os trabalhadores as ocupassem 
produtivamente. Houve prisoes e mterrogatonos 
durante 0 despeJo. 

- Rio de Janeiro -
31 MarG. - Assassinado na Fazenda Tipity, 3° 

distrito de Sao loao da Barra, 0 trabalhador Jotacy 
Teixeira da Silva, pelo administrador Arnaldo Gar­
cia. Desde 19790 Movimento Sindical vinha den un­
ciando casos de violencia na referida Fazenda, de 
propnedade do Barao Ludwig Kummer. Jotacy era 
parceiro na Fazenda ha 25 anos. ' 

9 Mai. - Na localidade de ArcJa Branca, mu­
nicipio de Cachoeiras de Macacu. area que vern sen­
do disputada na JustiGa por numerosas famflias de 
po,selros e pelos gnleiros Mokichi Pakaoka e 
Cabral, foram pre~os pe\a PoHcia Federal, os traba­
lhadores: Francisco Felipe da Silva; Altino Felipe 
da Silva; Arlindo de Lima; Casimiro Felipe da Silva; 
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Antonio Francisco dos Santos; Aldair Cordeiro de 
Lima; Fidelino Gaspar da Concei~ao; Sebastiiio 
FranCISco Fidellcio; Manoel Messias da Silva Mo­
rae,; Jose Cordeiro de Lima e Gilberto Brito dos 
Santos. A prisao foi efetuada por ordem do Juiz da 
Comarca, Dr. Antonio Sbano, em atendimento it 
den unCia do grileiro Cabral. 

REGIAO SUL 

- Mato Grosso do Sui -

5 Ago. - Assassinado na Fazenda Junqueira, 
em Eldorado, 0 delegado sindical Clemente Francis­
co de Oliveira, que vinha Iiderando a luta de 30 
famflias de arrendatarios ameaGados de expulsao 
pelo proprietario Eduardo Junqueira. Urn dos em­
pregados do fazendeiro e apontado como crimino­
so. Hii 2 meses 0 Sindicato local entrara na Justi~a 
com uma a~ao contra 0 fazendeiro, por ter ele fe­
chadD a porteira da Fazenda. 

- Santa Catarina-

29 Jun. - No municipio de Anita Ganbaldi, foi 
assassinado 0 trabalhador Antonio Montemezzo, 
pelo ex-patrao, Abitino Barbosa Ramos. Expulso 
das terras onde trabalhara durante dois anos, por 
urn salario de 2 mil cruzeIros mensais. Antonio en­
frentou as ameaGas do patrao e recorreu a Justi~a 
para reclamar seus direitos. 0 assassmato deu-se 
dois dias antes da audiencia na JustiGa, quando 0 

trabalhador retornou a cidade para pedir 0 testemu­
nho de alguns companheiros 

-Sao Paulo-

31 Out. - Em Capao Bonito, foi baleado 0 tra­
balhador rural Onofre Soares de Lima, pequeno 
proprietario, quando enxotava animais que pisotea­
yam sua plantaGao. 0 autor dos disparos, Sinesio 
Teodoro de Lima, e empregado do fazendeiro Placi­
dino Batista da Silveira, com quem Onofre vinha 
tendo problemas de divisa de terras hii algum tem­
po. 

1984 
REGIAO NORTE 

-Maranhao-

6 a 29 Jan. - Em Caxias, 6 homens armados in­
vadiram 0' povoado Central, atirando para 0 ar e 
instalando urn clima de terror que se prolongou por 
todo 0 mils de janeiro No dia 24, destruiram cercas 
de lavouras dos trabalhadores; no dia 29, atearam 
fogo as casas dos posselros Sebastiao e Alipe. Mais 
de 70 famflias jii abandonaram a area, por conta da 
gnlagem de Romero Maranhao. 

12 Jan. - Na Vila Sarney Filho, municipio de 
Sao Jose de Ribamar, foram assassinados, por ques­
toes de terras, os posseiros Dalvini Severino e Ma­
teus Loyola, pelos individuos Valter e Ari de tal. 

22 Jan. - Na localidade JUGaral, Data Bacabal-
_ zinho, municipio de Lago Verde, foram assassin a­

dos Bento Alves da Silva e seu sogro JUlio Pinto, 
pelo fazendeiro Corcino Gabriel Ramos. Dizendo­
se proprietano da area - 200 hectares - desde 
1980, 0 fazendeiro vern tentando, por todos os 
meios, expulsar 50 famlhas de posseiros que ali vi­
vern e traba1ham ha varios ilnos, inclusive os traba­
lhadores assassin ados, que estavam na terra ha 9 
anos Documento do MinIstro Extraordiniirio para 
Assuntos Fundiarios, em res posta ao telegram a de 
den unCia dos assassinatos enviado pela CONTAG, 
confirma as acusaGoes contra 0 fazendelro, mas res­
~alta que a delegacia de policia local nao tomou pro­
vldencia para abertura de inquerito por nao ter rece­
bido denuncJa dos familiare<; das vitimas. 
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29 Jan. - Assassinado 0 lider sindical CantfdlO 
Diniz. que liderava a luta de 200 famfJia, de po",ei­
ros dos povoados de Macaco. Juazeiro. Boa Vbta. 
Lagoa do Honorato. Careca. Serrinha e Lagoa do 
Ferreira. todos no municipio de Joseliindia Sao 
famiIias com mab de 30 anos na terra e que, desde 
1974. vern resistindo as tentatlvas de expulsao por 
parte da familia Teixeira. 

3 I Jan. - Roque Castro, posseiro da locahdade 
de Jw;aral, municipio de Sijo Vicente de Ferrer, foi 
as"assmado por questao de terras. 

24 Fev. - No povoado de Plquia, municipio de 
Acaililndia. foi assassin ado. por questao de terras, 0 

posseiro Pitangua Souza Nascimento. 
25 Fev. - Na Fazenda Sapucaia, povoado Apa­

rizal, no municipio de Santa Luzia, foram assassin a­
dos 0 posseiro Benedito Raquel Mendes e urn de 
seus filhos. pelo proprietario e urn pistoleiro. 

29 Fev. - Assassinado 0 Ifder sindical Jose Ma­
chado. no municipio de Pio XII. por urn pistoleiro 
nao identificado. 0 trabalhador liderava a luta de 
100 familias de posseiros ameac;adas de expulsao pe­
los grileiros Joaquim da Costa e Severo de tal. 

Para 

23 Fev. - Assassinado 0 trabalhador rural Regi­
naldo Teles dos Santos, na Colonia Sao Jose dos 
Tres Morros. lote 50. municipio de Conceicao do 
Araguaia. A terra de Reginaldo ymha sendo cobi<;a­
da pelo Dr. Antonio Coelho dos Santo,. Na vespera 
de sua morte. Reginaldo tinha sido avisado de que 0 

Dr. Antonio havia contratado urn pi,toleiro para 
eHmma-Io. 

27 Fev. - Em Cajazeira. Sao Geraldo do Ara­
guma, municipio de Xmguara. 0 posseiro Josia, da 
Silva Ferreira foi preso por elementos do GET ATe 
da POliCIU Federal e conduzido. algemado. para a 
delegacia do GET AT de Sao Geraldo, onde passou 
a noite Interrogado no dia seguinte. foi Iiberado. 
De volta a ~ua terra. foi outra vez ameac;ado de 
morte por urn certo Dr. Humberto. da Policia Fede­
ral ou do SNI. As violencias foram motlvadas pela, 
recJama«oes feitas pelos posseiros contra 0 funcio­
nario do GET AT, Tadeu, que chefia os trabalhos de 
medi«ao da area. 

18 Mar. - No bairro de EmerenclO, municipio 
de Concei«ao do Araguma, dois elementos mascara­
do, invadiram a cas a de Valdemir Gomes de Faria,. 
membro da chapa de oposic;ao sindical Os invaso­
res torturaram a esposa de Valdemir, que estava au­
sente. e depois jogaram alcool sobre 0 seu corpo, 
ameac;ando queima-Ia viva caso nao entregasse pa­
peis do Sindicato que estariam em seu poder. 

REGIAO NORDESTE 

-Alagoas-

Jan. - Assassinado a Presidente do Sindicato 
do~ Trabalhadores Rurais de Vic;osa. Jose Cicero de 
Lima. Aparentemente. 0 crime foi cometido por 
motivos pessoais. pelo entao Secretario do mesmo 
Smdlcato. Sabe-se. entretanto, que Jose Cicero vi­
nha fl:cebendo constantes ameac;as de chefes politi­
cos e fazendeiro, locais por sua atua<;ao firme em 
defe,.! dos trabalhadore::s. C onsta que 0 criminoso 
refugiou-se na Fazenda de urn propnetano que ha 
alguns anos baleou Jose Cicero. 

27 Fev. - Oito dias depoi, de ter sido 0 carro do 
Sindicato alvejado por tiros de ntle, dentro da cida­
de, fO! baleado 0 Tesoureiro do Sindlcato dos Tra­
balhadores Rurais de Pilar. Joel Jo;e dol Silva. A u­
nica te"temunha do crime. Benedito Nascimento 
Batista, foi as~assmada algumas horas depois, en-
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quanta dormw. em sua residtmcla. 0 Tesoureiro do 
STR faleceu alguni> dia" depois, em conseqiiencla 
dos feriment05. 

19 Mar. - Em Novo Lino. 4 pistolelro'i balea­
ram 0 Tesourelro do Sindicato de Trabalhadores 
Rurals. Manoel Alves da Silva. na porta de sua resi­
dencia. 0 dirigente foi hospitalizado com 4 balas ca­
libre 38 no corpo. Segundo 0 Coronel Estevam Re­
go. Diretor do Departamento de Policia do Estado 
de Alagoas. as balas eram destin ad as ao Presidente 
do Sindicato. Manoel Feli.mrdo dos Santos, afir­
mando existir urn complo para liquidar aquele !ider 
sindical. De fato. Manoel Felizardo vinha receben­
do ameac;as e havia sldo procurado uma semana an­
tes pelo mesmo grupo que baleou 0 Tesoureiro. 

-Paraiba-

15 Fev. - Assassinado 0 trabalhador rural An­
tonio Nunes da Silva. em Dona Ine,. na estrada que 
Jiga 0 SHio Raimundo a sede do municipio. Antonio 
Nunes da Silva ocupava uma area de 2 hectares en­
cravada na Fazenda de Raimundo Idalino. que 0 vi­
nha amea9ando de e1(pulsao desde setembro de 
1983. apesar de 0 trabalhador ter recebido liminar 
garantindo a sua permanencia na terra. Apos 0 cri­
me. 0 fazendeiro e a famiha abandonaram a area 
para destino ignorado. 

27 Fev. - Cinco trabalhadores. representando 
15 familia .. da Fazenda Calabouc;o, municipio de 
Araruna. acompanhados pela FET AG-PB. pediram 
garantias de vida ao Secreta rio de Seguran9a Publi­
ca, em Joao Pes,oa. por e,tarem amea<;adas peIo 
novo propnetario da Fazenda, Edmundo Cavalcan­
ti e sell capangas. Ao procurarem 0 De\egado de 
Polfcia do municipio. encontraram. em sua compa­
nhia, 0 propnetario. Depob de ouvirem agre,sues 
verbals do fazendeiro. os trabalhadores foram ad­
vertidos pelo Delegado de que tivessem cui dado e se 
"Iembrassem do ca~o de Margarida Mana Alves" 
(Presidente do STR de Alagoa Grande, assassinada 
no ano passado). pois 0 me5mo poderia ocorrer com 
e1es. Desde 0 micio do ano passado que se desenvol­
ve urn conflito de terras naquela area. tendo 0 n05SO 
Movimento Sindical pedldo sua desapropria«ao por 
interesse social. 

- Pernambuco-

10 Jan. - As:,assinado no Engenho Caraubas, 
em Paudalho. 0 trabalhador rural Antonio Rodri­
gues do:, Santos. 72 anos e mais de 40 an os como 
morador do Engenho. Depois de ,e recusar a deixar 
o sitio e a morada. foi assassinado a tiros por urn 
dos vigias da propriedade. Antonio Rodrigues dos 
Santos era sogro do Presidente do Sindicato dos 
Trabalhadores Rurais de Sao Lourenc;o da Mata e 
tio do Presidente do Sindicato de Paudalho. 

1° Fev. - Inacio FranCISco do Nascimento. tra­
balhador rural do Engenho Pedra. de propriedade 
da Usina Massauassu, municipio do Cabo, foi 
ameac;ado de morte pelo administrador por protes­
tar, junto com urn grupo de companheiros. contra 
as tarefas acima do estipulado pelo Dissidio Coleti­
YO. 

2 Fev. - 0 fiscal do Engenho AraUJO. de pro­
pnedade da Usma Bulhiie.,. em Sao LourenGo da 
Mata, depois de amea9ar com urn revolver 0 delega­
do ,indlcal do Engenho. Ant6nio Alve, Correia. 
ateou fogo a ,>ede da ddegacza "mdlca!. 

5 Fev. - No Engenho Petribu-II. da U.,ina Petn­
bu, em Carpma. foi espancado 0 trabalhador MI­
guel Alcide~. por .!!xigir 0 cumprimento do Dissfdio 
Trdbalhista. 
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II Fev. - Francisco fnacio da Silva. delegado 
sindlCal no Engenho Petribu-II. foi agredldo. a cas­
sctetes e tlroS. pelos vigias do referido Engenho. 

22 Fev. - Ainda no me,mo Engenho Petribu-rr. 
dois in'>petores do Trabalho. que ali havlam compa­
recido para m'pec;:ao. foram impedido:. e expulsos. a 
mao armada. pel os vigia~ do Engenho. No dia se­
guinte. acompanhados de agentes federais. voltararn 
ao Engenho e constataram as irregularidade; de­
nunciadas pelo Sindicato de Carpina. 

-Piaui-

Em Esperantina. 0 fazendeiro Matias Olimpio de 
Melo. acompanhado de 3 capangas. queimou a casa 
do trabalhador Francisco Chagas Cavalhelro e de 
seu filho. Joao da Costa Cavalheiro, ameac;ando 
expulsa-los das terras vivos ou morto,. 

27 Fev. - Em Esperantina. 0 Delegado de Poli­
Cia local espancou 0 trabalhador Francisco Carva­
lho da Silva. 0 "Chico Longansta". dando-Ihe mur­
ros na cara. nos peitos, pontapes, etc. e, a seguir. 
prendeu-o. 0 espancamento foi motivado por uma 
denuncia do fiscal da frente de emergencla. Geraldo 
Santos e de seu pai, Joca Rafael, que tres dias antes 
haVlUm agredido Longarista. que nao aceitara ser 
cortado da folha de pagamento da frente. 

Fev. - Preso em Esperantina. 0 trabaljJador ru­
ral e pequeno comerciante Raimundo GonGalves. 
acusado peIo proprietario Everardo Nogueira 
Aguiar. de comprar coco babac;u em sua quitanda 
,em passar por eIe 0 trabalhador permaneceu deti­
do por 24 horas. 

REGIAO CENTRO-SUL 
- Espirito Santo -

06 Fev. - Assassinado 0 trabalhador rural Jose 
Alves Martins. em Santa TereLa. por urn pistoleiro 
que aglU a mando do fazendeiro Vitonno Damazio. 
Jose Alves tinha sido meeiro do fazendeiro ate 1983. 
quando. devido as pres"oes que vinha recebendo 
para abandonar 0 imovel sem qualquer indeni­
zac;:ao. propos uma aeao de rescisao de contrato de 
parceria contra 0 fazendeiro 

Fev. - Cartas anonimas acusam 0 Presidente do 
Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Montanha, 
Veri no Sossai. de "criar urn clima de ammosidade 
entre fazendeiros e trabalhadores" e de "se colocar 
contra a Montasa". e ameac;am explodlr a sede do 
Smdicato. 

- Minas Gerais-

Fev - Descoberto urn plano os fazendeiros de 
Santa Vitona para assassinar 0 Presidente do Sind i­
cato de Trabalhadores RurUls local, Damiao Canela 
do Nascimento 

REGIAO CENTRO-OESTE 
- Mato Grosso-

I" Jan. - Na Gleba California. municipIO de 
Barra do GarQas, 32 fammas de trabalhadores tive­
ram suas casa~ queimada,. rOGas de,truidas. sofre­
ram espancarnentos e pressoe~ por parte da PoIicia 
CiVIl. a servi<;o de Wanderley Farias Santos. Presi­
dente da Camara Municipal; de Evaristo Roberto 
Cruz. Deputado Estadual. e AIipio Peres do, San­
tos Todos ,ao parentes do Vlce-Governador do Es­
tado de Mato Grosso 

08a 15Jan -Nolote3I.doValedoFica-Faca. 
prcixlmo a Serra AZUl. RIO Man,o. 0 fazendeiro 
Otto Katevmkal. acompanhado de Jagunc;os e poli­
cia IS, atacaram. a bala, a cas a do trabalhador Geral­
do Braga. Como houve reaGao. 0 fazendeiro conse­
gulU em CUJaba. junto a Secretana de Seguranc;a 
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Publica, urn destacamento fortemente armado de 
rev6lveres, rifles, armas automiiticas e ate granadas, 
para "desarmar" os posselros. Impossibilitados de 
reagir, dado a despropon;ao de fon;;as, os posseiros, 
tendo a frente 0 Presidente do Sindicato dos Traba­
Ihadores Rurais de Brasilandia, entregaram-se. 0 
Presidente do Sindfcato e mais 02 posseiros foram 
levados, algemados, para Chapada, sendo liberados 
depois, por interven<;ao do Governador do Estado, 
presssionado pela FETAGRI, CONTAG e parla­
mentares. 

22 Mar. - Urn cSnibus lotado de pessoas arma­
~as invadiu 0 povoado de Borecaia, municipio de 
Agua Boa, agredindo a popula~ao, amea~ando 
queimar as casas e coagindo os trabalhadores a assi­
narem document os de desistencia de posse. 
Dizendo-se da Policia, os pistoleiros proibiram to­
dos os moradores de ausentarem-se da localidade. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Esta esgo­
tado 0 periodo destin ado a breves comunica~oes (Pau­
sa.) 
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Sohre a mesa comunica~ao que sera hda pelo-Sr. 19-
Secretiiri.o. 

E !ida a seguinte 

Oficio n° 036/84 
Senhor Presidente: 

Brasilia, 03 de abril de 1984. 

Tenho a honra de comunicar a Vossa Exce1encia que 
os Deputados Jose Maranhao e Theodoro Mendes fo­
ram indicados por esta Lideran~a 'para substituirem os 
Deputados Euclides Scalco e Marcelo Gato, respectiva­
mente, na Comissao Mista encarregada do estudo e pa­
recer sobre a Proposta de Emenda a Constitui~ao n° 17, 
de 1983, que "Acrescenta as Disposi~oes Transit6rias 
para introduzir 0 regime de governo parlamentar". 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Exce­
lencia protestos de estima e considera~ao. 

Freitas Nobre, Uder do PMDB. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Serao fei­
tas as substitui<;oes solicitadas. (Pausa.) 

A Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se 
amanha, as 11 horas, neste pleniirio, destinada a discus­
sao da Proposta de Emenda a Constitui<;ao n° 11, de 
1983, que dispoe sobre a transforma~ao do Congresso 
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Nacional em Poder Constituinte, de 1° deJaneiro de 1985 
a 30 de janeiro de 1987. 

o Sr. Helio Manhiies - Sr. Presidente, peGo a palavra 
para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Loman to Junior) - Tern V 
Ex' a palavra pela ordem. 

o SR. HEllO MANHAES (PMDB - ES. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, e visivel a falta de quo­
rum. Requeiro a V. Ex' a suspensao dos trabalhos. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - E eviden: 
te que nao hii quorum; a Presidencia vai suspender os tra­
balhos, atendendo a questao de ordem de V. Ex' Antes, a -
Presidencia convoca sessao conjunta a rea!izar-se ama­
nha, as 11 horas, neste pleniirio, destin ada a discussao da 
Proposta de Emenda a Constitui~ao n9 II, de 1983, que 
dispoe sobre a tr~nsformaGao do Congresso Naciona1 
em Poder Constituinte, de 19 de janeiro de 1985 a 30 de 
janeiro de 1987. 

Estii encerrada a sessao. 
(Levanta-se a sessiio as 19 horas e 55 mmutos) 
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